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Ha Роберта

"Детето е око, огледало на вашата љубов, свет со желбен глас,... 

топлина што зависи од вашето милување, стисок и прегратка ... 

Детето е биолошки радар што ги фаќа нашите видливи постапки и 

невидливите сензации... од нив тоа зависи денес, но сигурно и утре. 

Ние денес сме токму такви, затоа што вчера нашите предци 

неселективно вградувале во нас и сопствени пропусти. He штедете ce 

во инвестирањето топлина и желбени емоции. Пристапувајте со  

целосно внимание ... Бидете секогаш ведри и насмеани, топли и 

нежни - полни ..."

М. Девенски
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П Р Е А Г О В О Р

Демократските општества кон кои ce стреми и нашето општество 

бележат бројни реформи во сите сфери од животот, вклучувајќи ја и 

сферата на воспитанието и образованието. Во тој контекст ce поставува 

прашањето: како овие реформи ce изразуваат во одделните степени на 

воспитанието и образованието, почнувајќи од предучилишното па ce до 

високото образование? Имајќи го предвид предметот на нашето 

излагање, ќе направам обид за изнесување на определени едементи за 

состојбите и насоките на промените во предучидишното воспитание и 

образование. Сметам дека, во таа смисла, посебно треба да ce истакне 

дека предучидишното воспитание и образование, како базично и 

почетно, има нерамноправен статус и третман, бидејќи е третирано како 

социјадна, a не како воспитнообразовна дејност. Оттука ce поставува 

прашањето: каков модед на предучидишни установи имаме и каков тој 

треба да биде од аспект на современите тенденции во развиените 

општества, од аспект на организацијата на работата, начинот на 

воспитувањето и подучувањето? Ова прашање, можеби, најдобро ќе ce 

идустрира со анадиза на модедите на предучилишното воспитание и 

образование во високообразовните општества, тргнувајќи пред ce од 

научните педагошки и психодошки сознанија, што ќе претставува чекор 

напред за оживотворување на предучидишниот воспитнообразовен 

систем врз демократски основи. Притоа, неопходно е да ce почитува 

личноста на детето, неговата индивидуалност, индивидуадните 

карактеристики, што ќе овозможи поставување рамноправна мобидна и 

активна воспитно-образовна атмосфера за создавање и доживување, 

односно за создавање и креирање на отворен современ систем на 

предучидишното воспитание и образование, со разновидни форми и 

програми на дедување. Тоа потврдува дека и во предучилишното 

воспитание и образование треба да дојде до израз програмско- 

курикуларното програмирање кое произлегува од потребите, интересите 

и афинитетите на децата, со ш ироки  можности за заедничко и 
индивидуално воспитнообразовно дејстување, за претставно-поимно 

збогатување, подготвување за учидиште и успешно адаптирање во 

учидишната средина. Во таа смисда, потребно е досдедна практична
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апликација на стручнонаучните сознанија,- правилна структурираност на 

програмските основи до флексибидност на нивната практична 

реализација, отвореност во комуникацијата на градинката со 

семејството заради негова едукација на тоа поле, отвореност на 

градинката кон институциите во пошироката општествена средина и 

многу други значајни аспекти кои, сметаме, треба да добијат соодветен 

третман во овој труд.

Овој труд прави заложба да ја објасни суштината на отворениот 

систем на предучидишно воспитание и образование како една од 

основните современи реформски тенденции во предучилишното 

воспитание и образование, потоа, сообразувањето и структурирањето 

на новите наставни планови и програми со погодемата автономија на 

личноста, со што ќе ce создадат услови секоја личност да може да 

дојде до израз и да ги изрази своите наклоности и способности. 

Согласно со тоа, неговата содржина опфаќа теоретски и емпириски дел.

Теоретската рамка на истражувањето, како прв дел од овој труд, 

овозможува подобро согледување на одредени димензии на 

истражуваниот проблем.

Вториот дел на овој труд го објаснува методолошкиот пристап 

кон истражувањето и ги прикажува предметот, целите и задачите, 

хипотезите, варијабдите, примерокот на истражување, методите и 

техниките што ce користени за таа цед, како и начинот на кој ce 

обработени и анализирани податоците.

Третиот дед с о д рж и  анализа и интерпретација на резултатите од 

истражувањето.

На крајот ce презентирани закдучните согдедувања во однос на 

проблемот што го проучуваме со некои предлози и сугестии за неговата 

подоследна практична реализација и за натамошни истражувања на тоа 

поде.

Исто така дадени ce придози и список на користената дитература.
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РАЗВИТОК HA ИДЕЈАТА ЗА

ПРЕДУЧИАИШ НОTOВО СПИТАНИЕИ  ОБРАЗОВАНИЕ

Низа промени што ce случуваат на општествен план создадоа можности 

за одредени нови процеси во развојот на предучилишното воспитание и 

образование. Во настојувањата на предучилишните институции да држат 

чекор со денешнината и современите потреби на општеството ce забележува 

ce појасно процесот на нивно трансформирање во отворен систем. Оваа 

тенденција може да ја окарактеризираме како позитивна и значајна затоа што 

е во согласност со стремежите на општеството да биде отворено и со 

природата на човекот да дејствува како отворен систем. Самиот поим 

отворено воспитание или отворен систем на воспитание, ни како поим, a ни 

како движење или појава не е нешто ново во предучилишното воспитание и 

предучилишната педагогија. Идејата за отворено воспитание секогаш била 

составен дел на она што ce нарекува прогресивно опредедување. Ова 

движење настојувало да ги еманципира децата, односно воспитанието да 

биде во функција на очовечување на детето. Наспроти него бил затворениот 

тип на воспитание, кој ce стремел кон рана социјализација, бид во функција на 

поделба на општествените удоги и во функција на формирање работна сила.

Идејата за отворениот систем на воспитание датира од крајот на XIX и 

почетокот на XX век . Во овој период таа ја црпела својата аргументација од 

теориите и идеите, од фидозофиите, од научните евиденции со кои тогаш ce 

расподагадо. Затоа, ако оваа идеја ce посматра само од една точка на 

гледиште, ќе ce констатираат извесни ограничувања. Имено, на идејата за 

отворено воспитание, според проф. А. Марјановиќ, може да и ce замери за 

некои нејзини гдедишта во погдед на тоа како ја тодкува дичноста на човекот, 

како гдеда на човекот, бидејќи оваа идеја обично почива на 

ф еноменодош ката филозофија.
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Исто така, на идејата за отворено воспитание може да и ce замери што 

никогаш радикадно не го зафатила проблемот на односот помеѓу 

воспитанието и општеството, односно помеѓу институциите и општеството и 

културата во која тие институции делуваат. Токму поради тоа движењето за 

отворено воспитание ce обидува, во границите на институционадните рамки, 

да внесе новини во воспитнообразовната програма.

Карактеристично е што идејата за отворено воспитание секогаш бида 

под сиден удар на сите догматски сили. Така, идејата за отворен систем на 

воспитание бида една од водечките идеи веднаш по Октомвриската 

реводуција во Советскиот Сојуз, за подоцна, кога е воспоставена догматската 

вдаст, да биде жестоко критикувана. Меѓутоа, тоа е разбирдиво затоа што таа е 

неспојива со еден тоталитарен систем, a исто така е во контрадикција со 

дуѓето, со оние типови на дичности кои во таков систем веруваат.

Kora станува збор за нашето општество кое и самото ce стреми да биде 

отворено, идејата за отворено воспитание е многу важна. Денес е 

карактеристично што во многу науки, почнувајќи од биодогијата па ce до 

кибернетиката, поимот отворен систем станува најважен поим. Развитокот на 

многу научни дисципдини земајќи ја во прв  ред кибернетиката покажад кодку 

отворените системи ce посупериорни од затворените. Винер, во својата 

позната книга "Кибернетиката и општеството", истакнува дека карактеристика 

на затворените системи е тоа што нивната трансакција со средината, со 

амбиентот во кој дејствуваат е ригидна, еднострана и с ко ро  никаква; 

затворениот систем дејствува по некоја своја внатрешна логика и, според 

тоа,се стреми кон ентропија, односно кон самоуништување, кон разорување. 

Наспроти него, за отворениот систем, како што ce тврд и  во кибернетиката, е 

карактеристично тоа што тој е фдексибиден и отворен за случајните 

надворешни вдијанија, особено за оние кои во него предизвикуваат како што 

ce вели во кибернетичката терминологија, " шум иди неред... и е способен да 

и зврш и  една внатрешна реорганизација, односно да ја надмине 

нерамнотежата која е предизвикана од таквиот неред''1 и по вто рно  да 

воспостави една организација на повисоко ниво, која од гледиште на 

адаптација на една мова ситуација е многу поефикасна. Исто така,

1 Марјановиќ, д-р Александра, "Дечји врт и ч  као отворен систем; Предшколско дете, 
Београд, 17: Ч1Љ1, 6 р . 1-4,1987, 58 СТР.
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карактеристика на отворените системи е тоа што тие често не чекаат само 

нереди кои ce предизвикани однадвор, туку ce способни сами да 

предизвикуваат нереди, со цед постојано да ce стремат кон понатамошен 

развој и прогрес.

Врз основа на гореизнесеното и за да може тематски да ce доближиме 

до проблемот кој е во интерес на нашето излагање, би истакнале дека 

човекот, како биолошко суштество, кое во не мала мера носи со себе готови 

однесувања на свет, е најотворен систем. Во тој поглед човекот е краен 

резултат на тенденциите во еволуцијата кои ce стремеде кон создавање на ce 

поотворени системи. Според тоа, човекот во својата основа, кога го 

посматраме и на ниво на филогенезата и на ниво на онтогенезата, е еден 

отворен систем, и мислам дека ова би била појдовната точка од која треба да 

тргнеме кога зборуваме за потребата и воспитанието да биде отворен систем 

на делување.

Ce поставува прашањето, кога велиме дека човекот е отворен систем, 

кон што е тој отворен? Врз основа на низа научни дисциплини ce доаѓа до 

одговор дека човекот е отворен кон културата. Како што рекол Маркс, човекот 

е културно битие по природа затоа што од него произлегува дека природата 

на човекот како отворен систем и како културно битие, не му е дадена, туку му 

е зададена, a таа зададена природа ce наоѓа во културата кон која е човекот 

отворен и спрема која делува како отворен систем. Од ова гледиште ce доаѓа 

до закдучок дека човекот, поради тоа што е еден отворен систем свртен кон 

нешто што е датентно и можно во една кудтура, која сама по себе не е 

довршена, во основа е творечко битие. Потврда за rope изнесеното можеме да 

најдеме и во современите психолошки теории на развојот. Денес, ce погодем 

6рој истражувања покажуваат дека детството е една историска категорија која 

не е дадена туку ce развива постепено, и дека токму во тоа развивање, во 

неговото прододжување, во неговото квадитативно менување во условите што 

го одредуваат, дежи можноста за проширување на границите на развојот. 

Колку помадку бидо потребно децата рано да ги преземаат вистинските 

животни удоги, детството постепено станувадо ce пододго и квадитативно ce 

поразлично. Во тоа била можноста не само за развојот на децата туку и на 

луѓето воопшто, затоа што промените што можеме да ги очекуваме во врска
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со проширувањето на границите на развојот, можеме да ги бараме само во 

детството и во начините на кои тоа е регулирано.

Исто така еден од изворите на кои денес концепцијата на отворено 

воспитание ce потпира и од каде ја црпи својата аргументација ce и 

промените во средината, односно промените во современото општество кои 

ја одредуваат положбата на човекот кои ги отвораат најургентните човекови 

проблеми, и врз основа на кои ce поставува прашањето или потребата за 

јавување на некои нови квадитети, некои нови способности и својства.

Што ce однесува до предучилишното воспитание, треба да ce напомне 

дека некои недостатоци на институционалното воспитание на 

предучилишните деца особено дојдоа до израз во последните петнаесет 

години, во т.н. движење за предучилишно воспитание. Имено, движењето за 

предучилишното воспитание првенствено било насочено кон акцелерацијата 

на развојот, односно настојувало да ce поттикне развојот на когнитивните 

функции, да ce интензивира развојот на децата во предучилишниот период. 

Бидејќи резултатите на програмите особено ма оние кои биле наменети за 

институционалното воспитание, не даде очекувани резултати и не ги 

исполниде своите цеди, дошдо не само до критика на тие програми туку и до 

критика и преиспитување на институционадното воспитание, особено и 

заради тоа што постоела цеда низа други програми кои наедно биде и зачеток 

на модерно сфатеното отворено воспитание. Овие програми не ги зафаќаде 

само децата и институциите туку и целиот нивни животен контекст. Врз основа 

на тоа што резудтатите на овие програми биде значитедно подобри ce создала 

основа за една нова аргументација на идејата за отворено предучилишно 

воспитание. Оваа идеја добива на сида и поради тоа што, врз основа на 

резудтати од движењето на предучидишно воспитание, во голема мера ce 

промениде сфаќањата за самото предучидишно воспитание. На пр., денес ce 

смета дека предучидишната институција треба, пред ce, да им сдужи на 

децата; не на семејството, не на учидиштето, туку првенствено на децата и 

нивните потреби. Исто така ce смета дека предучилишното воспитание треба 

да биде една екодошка интервенција, односно не може да биде затворено на 

една тесна педагошка проблематика во рамките на институцијата, туку мора во 

многу поширока смисла да дејствува на онаа непосредна средина во која 

децата живеат.
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Врз основа на тоа многу популарна е идејата дека воспитанието мора 

да биде процес кој ќе го зафаќа животниот контекст на детето и дека тоа не 

може да остане на ниво на една вештачка средина која произволно можеме да 

ја моделираме и конципираме како институција, сметајќи дека институцијата е 

еден празен простор. Сите овие сфаќања ce делови од еден мозаик кој 

постепено ce составува во идеја за предучилишната установа како отворен 

систем на воспитание.2

2 Марјановиќ д-р Александра "Дечји вртич као отворен систем; Предшколско 
дете, Београд 17: 57̂ 67, 6р. 1-4, 1987, 67 стр.
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2. ОТВОРЕНИОТ СИСТЕМ HA ПРЕДУЧИЛИШ НО ВОСПИТАНИЕ И

ОБРАЗОВАНИЕ ТЕНДЕНЦИЈА ЗА ИНОВИРАЊ Е И  

ТРАНСФ ОРМИРАЊ ЕH A ВОСПИ

Во воспитно-образовниот систем ce чувствува потреба за изнаоѓање 

нови решенија во конципирањето на сите степени во воспитанието и 

образованието. Во согдасност со тоа, евидентна е потребата од менување на 

некои делови од досегашната поставеност на предучилишното воспитување. 

Ова е особено значајно со оглед на значењето што го има предучилишното 

воспитание во однос на сите д р . степени на воспитание и образование, како и 

со оглед на потребата од ce поголема масовност на образованието. 

Несомнено е дека регулативата на цедокупните промени во предучилишното 

воспитание и образование треба да ги има во основа стручнонаучните 

сознанија и мегународните стандарди и конвенции, особено Конвенцијата за 

правата на детето на ОН.

Имајќи го предвид гореизнесеното сметаме дека една од најосновните 

современи тенденции во предучилишното воспитание и образование е 

неговото трансформирање во отворен систем, со најразновидни форми и 

програми за рамноправно учество на сите фактори: родитедите, 

воспитувачите, вкдучувајќи ги и децата, со што ќе ce создадат ш ироки  
можности предучидишните установи да станат и да прераснат во установи и 

средини за заедничко живеење, доживување и заедничко и индивидуално 

воспитнообразовно дејствување со ш ироки  можности за претставнопоимно 

збогатување, подготвување за училиште и успешно адаптирање во 

училишната средина.
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2.1. Третман и поставеност на предучилишните установи - градинките

како воспитнсробразовни иснтитуции

Градинката претставува институционализиран облик на организирано 

планско и насочено воспитнообразовно дејствување в р з  детето до 

седумгодишна возраст. За разлика од другите фактори, присутни во развојот 

на малото и предучилишно дете, таа влијае плански, организирано и намерно. 

Со насочувањето на интерперсоналните односи во неа и правилното 

вклучување на децата во колективот (не запоставувајќи го нивниот 

индивидуалитет) ce овозможува позитивно комуницирање со окодината и ce 

поставува основа за развој на индивидуадитетот, од една страна, и 

социјализацијата на децата, од друга страна.

Предучилишната установа, односно градинката, претставува 

систематска целина на повеќе компоненти, методи, форми и аспекти на 

воспитнообразовно дејствување врз  развојот на детето. Запознавајќи ги 

принципите на воспитнсх-образовното вдијание врз  децата од предучидишна 

возраст, во детските градинки ce реадизира педагошкопсиходошки п р и о д , за 

што е одговорна педагошкопсихолошката сдужба во нив. Покрај тоа, 

застапено е здравственото подрачје преку вкдучување на медицински дица - 

лекари, логопеди и стоматодози, кои ce грижат за физичкото здравје на децата 

од сите аспекти. Докодку ce јави потреба, градинката е во состојба да 

соработува со други институции и воспитно-образовни асоцијации од 

социдошки, психолошки, психијатриски, медицински и друг карактер.

Со опременоста на екстериерот и ентериерот во предучидишната 

установа ce создаваат оптимадни усдови за реализација на нејзината основна 

дејност преку три  различни нагдедни активности, кои овозможуваат безгрижен 

и спонтан воспитно^образовен процес. Со обезбедувањето на усдови за 

постојана стручна надградба на кадарот постојано ce трага за подобрување 

на престојот и животот на децата во предучидишните установи.

Сите воспитнообразовни со д рж и н и  и задачи во предучилишната 

устаиова ce остваруваат преку поделба на децата на различни воспитно-- 

образовни групи, и тоа:
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• во групата од о до 2 год. ce децата опфатени со програмата за 

јаслена возраст;

• 1-та мала група опфаќа деца од 2 до 5 годишиа возраст;

• П-та мада група опфаќа деца од 5 до 4 годишна возраст;

• средната група опфаќа деца од 4 до5 годишна возраст;

• годемата група опфаќа деца од 5 до 7 годишна возраст.

Активностите на децата ce реализираат според однапред предвиден и 

временски определен режим на денот кој ги опфаќа следниве елементи:

• прием на децата

• подготовки за појадок и појадок

• слободни активности

• насочени активности

• слободни игри и прошетки

• подготовки за ручек и ручек

• пладневен одмор

• попладневни активности (попладневен одм ор)

• испраќање на децата

Насочените активности ce реализираат преку следниве воспитно- 

образовни подрачја: запознавање со природата и општествената средина, 

негување и култура на говорот, воведување во основите на математиката, 

физичко, музичко и диковно воспитание.

Врз основа на програмата, секој воспитувач и стручните работници 

изработуваат годишен, месечен, како и дневни планови кои ги содржат 

едементите за реализирање активности во институција од таков вид.

Покрај цедодневната, a воедно и најзастапена форма на работа со 

децата, некои градинки реадизираат форми со скратени и други пограми кои 

овозможуваат поцедосен развој за децата до седумгодишна возраст.
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2.2 Предучилишната установа -градинкага како отворен систем на

воспитание и образование

Предучилишната установа (градинката ) сама по себе не претставува 

правилен одраз на животот и семејството, што придонесува за отуѓување на 

воспитно-образовниот процес од животните текови и го прави животот на 

детето изолиран од животот на возрасните. Во тој сдучај детето не ги разбира 

настаните околу него и станува осетливо во однос на многу натамошни 

животни проблеми. Затвореноста доведува до повеќе аномалии кои ce 

јавуваат како негативни особини на личноста во нејзиниот натамошен развој. 

Ако предучилишното воспитание и образование претставува програмски не 

насочен воспитнообразовен чин, тоа не значи дека треба да престанат сите 

надворешни неорганизирани или ненамерно организирани вдијанија. Нивното 

влијание од неорганизирано може да ce трансформира во организирано и 

планско дејствување во согласност со концептот на програмираното 

организирано инситуционално воспитание и образование. За таа цел 

градинките "... треба да бидат тимски екипирани и по својата форма и 

организираност да ce адаптивни на средината, a во согдасност со 

изведувањето на активностите, екипирани со повеќе стручни профили, како и 

со родитедите кои ce спремни на раздични начини да го помогнат воспитно 

образовното дејствување"5.

Со други зборови градинките мораат да ce сфатат како начин на 

живеење на современото дете. Ако ce земе предвид фактот кодку време детето 

поминува во предучидишната установа, акумудирајќи знаења, тогаш ќе 

дојдеме до заклучок дека е тоа годем дед од неговиот живот, односно негов 

начин на живеење. Со самото тоа што детето го пренесуваме од семејството 

во предучилишната установа ние го осдободуваме од при ти со ко т  во 

семејството. Од друга страна, го ставаме во еден по ш ирок  сегмент на кудтура.

Друга карактеристика на градинката како отворен систем на воспитание 

е тоа што таа претставува заедничко место на живеење на децата и 

возрасните. Од тоа произдегуваат две прашања: прашањето за положбата на 
детето во однос на возрасните и, обратно, возрасните во однос на децата; и 3

3 Петров д-р Никола и д р . "Проекција за развојот, иновирањето и трансформирањето 
на системот на воспитанието и образованието во Република Македонија", 
Скопје, Просветно дедо, 1994, стр î i .
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прашањето за квалитетот на интеракцијата што е воспоставена во градинката. 

Всушност, квалитетот на интеракцијата помегу возрасните и децата е она што 

го нарекуваме структура на воспитанието. Во зависност од квалитетот на 

интеракцијата, разликуваме авторитарно или пермисивно воспитание. Кај 

авторитарното воспитание интеракцијата тече од возрасните кон децата и ce 

е сконцентрирано окоду возрасниот и неговото гдедање на светот како 

единствен мерен критериум за воспитување на детето. Додека кај 

пермисивното воспитание интеракцијата ce одвива така што детето е центар 

на воспитанието, односно на детето ce гледа како на една индивидуа која 

сама може и треба да го одредува цедиот тек на развојот, a возрасниот, 

наспроти авторитарното воспитание, е во подредена подожба во однос на 

детето .

Меѓутоа, кога зборуваме за предучилишната установа (градинката) како 

отворен систем на воспитание, секако треба да пдедираме за таков вид 

интеракција која би ја нарекде партнерска. Самиот збор партнерска укажува 

дека ce работи за возрасни луге и деца кои заеднички го откриваат светот, кои 

треба да имаат заедничко богатство на доживувања, помеѓу кои е 

воспоставен рамноправен дијадог. Во денешни услови, благодарејќи на 

развојот на масмедиумите, виддиви ce некои промени во односите помеѓу 

возрасните и децата. Имено, децата во некои домени стануваат посупериорни 

од возрасните затоа што подобро ја разбираат симбодиката на современиот 

свет, па возрасните учат од нив.

Како закдучок би истакнаде дека квадитетот на интеракцијата е еден од 

кдучните прашања на отворениот систем на воспитание и образование и, 

докодку не ce промени квадитетот на интеракцијата во нашиот систем на 

предучидишно воспитание, сите мерки што ce преземаат во поглед на 

содржината и методите остануваат формални.

Особено би нагдасиде дека, кога зборуваме за градинката како отворен 

систем на воспитание, таа отвореност можеме да ја посматраме од два 

аспекта: отвореност кон внатре и отвореност кон надвор.

Отвореноста кон внатре е усдовена од многу фактори. Тоа подразбира 

"отворени врати" мегу сите детски возрасти, дружење без возрасна сегрегација
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и без поделеност по воспитнообразовни групи. Внатрешната отвореност 

подразбира избор на активности и воспитувачи од страна на детето и 

родителот и "отвореност на собите за дневен престој" таканаречените 

занимадни. Во занимадните секако има воспитувачи кои ги следат, испраќаат 

и прифаќаат децата, a воедно ги упатуваат во игровните катчиња согдасно со 

нивниот интерес. Притоа, нивната игра умешно ја насочуваат кон реализација 

на воспитнообразовните цели.

За овој вид отвореност голема улога, покрај другото, имаат ентериерот 

и материјадните услови во градинката. Во нашите усдови, во кои ентериерот 

не го овозможува тоа, пожедно е повремено мешање меѓу децата од раздични 

возрасти иди формирање хетерогени возрасни групи, како и отворена 

комуникација меѓу возрасните и децата во градинката.

Отвореноста кон надвор подразбира комуникација со надворешната 

средина, овозможува про ток  на сите надворешни информации и влијанија во 

градинката. Отвореноста кон надвор ја дедиме на отвореност кон:

1. потесната општествена средина - семејството и

2. пошироката општествена средина

Сведоци сме на фактот дека најголемиот пробдем на развојот на 

современото дете е деконтектуадизацијата на процесите на воспитанието и 

сегрегацијата на детето во еден посебен социјаден ентитет. За да може да ги 

надмине ваквите услови предучидишната установа - градинката неминовно 

мора да ce о тво ри  кон непосредната опшгествена средина. Тоа значи, во прв  
ред, да ce о тво ри  кон родитедите, кон семејството. Предучилишната установа, 

како систем на отворено воспитание, треба да претставува едно општествено 

ниво на кое родитедите ќе можат да ја реадизираат својата родитедска 

функција. Kora станува збор за отвореност на предучилишната установа кон 

родитедите не пдедираме само на вообичаената соработка помеѓу родителите 

и установата, туку родитедот да биде составен дед на воспитниот процес, 

почнувајќи од моментот кога тој воспитен процес ce конципира па ce до 

моментот на неговото изведување. Или, со еден збор, родителите да ги 

сфатиме како партнери во воспитно^образовниот процес.
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Друг аспект на отвореноста на предучилишната установа според 

проф.д-р А. Марјановиќ е нејзиното делување како еколошка интервенција во 

средината. Тоа значи дека предучилишната установа не може да живее во 

изолираност, туку треба да ce о тво ри  кон другите општествени институции, кон 

непосредната околина. Ваквиот усдов претставува едно барање, 

предучидишната установа активно во оној домен во кој таа може да ја менува 

општествената средина во едукативна средина Секако, ова е составен дед на 

самиот поим - отворено предучидишно воспитание.
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5. CEMEJC TBO TO KAKO ПРИМАРНА ИНСТИТУЦИЈА 

ЗА СОЦИЈААИЗАЦИЈА И  ВОСПИТАНИЕHA ДЕТЕТО

Воспитанието во семејството е природен процес, кој резултира од 

целокупниот начин на живот во семејството. Детето најпрво ce социјализира 

во семејството, односно ги стекнува првите искуства за животот, лугето и 

нивните меѓусебни односи. Тоа стекнува свест за самото себе, освојувајќи и 

формирајќи одредени морадни ставови, погледи и сфаќање за светот што го 

опкружува. Семејството е институција во која детето ги задоволува своите 

примарни физички, психички, социоемоционални, интелектуално развојни 

потреби за здрав и нормален живот. Во него детето ги стекнува првите навики, 

ги прави првите чекори, ги осознава предметите и ги изговара своите први 

зборови.

Исхраната, топлиот однос на родителите е прв усдов за стекнување 

доверба и идентификација со членовите во семејството и наставните во 

околината. Ова укажува и на важната улога на примерот на возрасниот 

(родитедот) во позитивниот развој на личноста.

М. Бергант издвојува уште неколку важни каркатеристики на 

воспитанието на детето4, кои ја потенцираат важната удога на семејството во 

неговиот предучидишен период.

• Биолошки дефицитили д о л г о т р а ј н а о д  помошта на возрасните

Малото дете е немоќно самото да ги реализира своите биолошки 

функции. Неговата моторика не е доволно развиена поради што тоа не е во 

можност самостојно да ce обдекува, собдекува, заврзува итн. Родителот е 

п рви о т  чинител кој ќе му помогне на детето тој чин да го прифати како

4 Подвдекла: Лукиќ Хавелка д-р Душанка, "Породица, дете, дечји вртич", Горњи 
Милановац, Дечје новине, 1985 год.
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нормална појава што ќе придонесе за одбегнување на интравертноста и на 

губењето доверба кај него. Во својата желба да го осамостојат детето, 

родитедите најчесто прават грешки оставајќи го истото самото да "го реши 

проблемот, при  што тоа доживува неуспех, a со тоа и страв од повторен обид. 

Обратната постапка од страна на родителите, односно потенцирањето на 

детската природна немоќ, доведува до сознание кај детето дека тоа ce 

разликува од другите, што пак доведува до фрустрирање на детската личност.

• Сугестибилност која ce остварува в рз  база на ентификација

Децата во периодот од 7 годишна возраст најчесто ce идентификуваат 

со возрасните и ги прифаќаат оние возрасни постапки кои им оставиле силен 

впечаток, обидувајќи ce истите да ги поддржуваат. Овој период на 

сугестибилност е погоден за позитивно влијание и за "сервирање" позитивни 

постапки кои ќе го поттикнат и позитивно насочат детскиот развој.

• Афективност која ce темели, примарно, на емоциите и преку која може да  

ce постигне мотивираност за активност иобврски

Тргнувајќи од факатот дека афективната состојба ce темели на емоциите 

тоа може да ce и ско ри с ти  за правилно мотивирање на детето кон доживување 

на некоја ситуација, идентификација со неа, како и искажување на 

доживеаното преку соодветна активност. Овој момент е погоден за создавање 

чувство на потреба од активирање и обврски, кои детето преку активностите 

треба да ги остварува.

• Повредливост поради која треба да ce внимава во наизглед обичниот 

разговор меѓу возрасните

Децата во периодот до 7 годишна возраст ce лесно повредливи заради 

нивната "немоќ" во однос на возрасните. Децата на таа возраст ја чувствуваат 

непријатната ситуација преку гестикулациите на возрасните. Наизглед 

незаинтересираниот детски лик следи ce што ce сдучува окоду него. Честопати 
и возрасните, мислејќи дека детето не разбира, загрижено и разочарано 

разговараат меѓу себе за решавање ма "пробдемите предизвикани од него" Тоа 

доведува до голема повреда на детската дичност.
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Возрасните честопати не ce ни свесни колку во тој момент наместо да 

решат еден проблем, поттикнуваат низа други психички проблеми во развојот 

на детската личност.

• Изразена егоцентричнност која произлегува од автотретманот како

централен делво светот

Децата ce гледаат себе си како централен дел од светот, поради што 

сакаат сите настани да ce вртат околу нив. Тие на таа возраст сакаат да ce во 

центарот на вниманието. Доколку не ce почитува ова барање, кај нив ce 

појавуваат конфликти чија последица е агресивност, како и други негативни 

реакции. Детето нема да биде размазено ако ce почитува периодот на 

неговата егоцентричност, кој неминовно ќе помине. Во спротивно, трагајќи по 

внимание, тоа почнува да постапува размазано. На тој начин периодот на 

егоцентричност ce пролонгира и кај дичноста ce јавува инфантилно 

однесување и во периодот кога тоа треба да е надминато.

• Насоченост кон игра поради која треба да ce зачестат физичките 

активности кајдецата

Играта за детето е еднаква на работата на возрасните. Тоа преку игра ги 

задоволува сите понапред спомнати каркатеристики. Играта е услов за 

неговиот правилен развој и за правилно воспитно влијание од сите аспекти. 

Затоа, детето треба почесто да ce насочува кон неа. Таа, воедно, ги 

задоволува и детските потреби за физички активности кои позитивно влијаат 

врз целокупниот развој на индивидуата. Играта на детето не треба да ce 

прекинува, туку да ce поттикнува, овозможувајќи притоа и услови за неа.

Непознавањето на детските потреби може да доведе до некои 

негативности во однесувањето на родителите кон своите деца. Милица 

Бергант ги изнесува следните негативности:

• Претерана стр о го с т  која предизвикува неврас ти чнос т, плашливост, 

лажливост, затвореност, го во рн и  нарушувања и сл.
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Претераната строгост најчесто ги спречува сите детски активности кои 

водат кон психомоторен, когнитивен, волев и друг развој. Тоа доведува до 

непочитување на фазата на егоцентричност кај децата. Строгоста создава 

конфдикти кај нив кои ги тераат да постапуваат спротивно од барањата на 

возрасните. Тоа доведува до незавидна, исполнета со напнатост ситуација, 

која остава последици врз правиот пат на детскиот развој.

• Амбиција која предизвикува инфериорност

Родителите, често пати, преку своите деца сакаат да го постигнат она 

што во својот живот го пропуштиде, a било од годемо значење за нив. Од таа 

причина ги насочуваат своите деца во погрешна насока, бараат од нив тоа 

што не ce моќни да го сторат. На тој начин, исполнувајќи ги жедбите на своите 

родитеди, децата несвесно ја запоставуваат својата дичност која во 

понатамошниот живот не ја почитуваат и ce судруваат со инфериорноста како 

сопствена и придружна појава на индивидуата.

• Слепа љубов кај родителот која кај детето поттикнува несамостојност и 

размазеност

Големата љубов кај родитедите, која ce манифестира преку 

занемарување на детската слобода и самостојност, и која го пренагласува 

биодошкиот дефицит кај децата е слепа за негативните посдедици што ги 

предизвикува во нивниот развој. Сдепата љубов обично ce манифестира преку 

третманот на детето како немоќно суштество на кое постојано треба да му ce 

помага и да му ce укажува. Тоа доведува до размазеност, затоа што, 

предизвикува инфантилна реакција во понатамошниот развој.
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• Општествената власт пред детето како искористување на сопствената 

личносткако полномошно од страна на родителот

Некои родители го третираат детето како нивна лична сопственост, 

нивна "творба", па затоа можат со него "да прават што сакаат". Таквите 

родители не ја почитуваат детската личност.

Ова укажува на сложеноста на детската личност и посдедиците од 

непознавањето на фазите на нејзиниот развој, како и на значењето на односот 

на возрасните кон децата од о до7- годишна возраст .

5.1. Семејството, родителите и пред училишните установи

Новите економски и општествени процеси што настапиле како 

последица на индустријализацијата, ја укинале производната функција на 

семејството и ја измениде нејзината општествена положба и дотогашната 

структура. Со тоа темелно ce изменети условите за воспитување на мадите 

деца. Ослободувањето на воспитната функција на семејството бид 

универзаден процес. Од една страна, маса деца на наемните работници биле 

лишени не само од семејното воспитание туку и од едементарната физичка 

нега и заштита. Од друга страна, материјадното изобидство на 

привидегираната општествена кдаса им дозволувадо на своите деца тие да им 

обезбедат првокдасно воспитание и образование. Сепак, и со оваа несомнена 

предност на привидегираната класа не можеде да ce сопрат темедните промени 

во односот помеѓу децата и возрасните затоа што дотогашните познати и 

успешни начини на воспитување на децата исчезнуваат, a ce para нова 

воспитна пробдематика, обременета со проблемите на растењето, со кои ќе ce 

занимаваат педагогијата, психодогијата и социодогијата.

Првите предучидишни установи т.н. чувадишта, настануваат како 

потреба, одговор на изменетите усдови на социјадизацијата во семејството. 

Чувадиштата биде прагматични решенија на незаштитеното детство изложено 

на материјадната беда и грубата животна стварност.
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Ha тој начин семејството ce свртува спрема општеството барајќи негова 

помош во вид на институционално воспитание на децата ги компензира 

тешкотиите што произлегуваат од промените на односите во семејството. 

Меѓутоа, неспорно е дека детето секојдневно е одвоено од своите родители 

поголем дед од денот, така што животот на родителите делумно ce одвива на 

растојание од децата. Ваквата ситуација доведува до извесен степен на 

отуѓеност во остварувањето на родителската функција. Затоа што родител, во 

вистинска смисда на зборот, ce постигнува во текот на подигнувањето и 

воспитувањето на децата. Во тој контекст, Александра Марјановиќ со право го 

поставува прашањета "Дали подигнувањето и воспитувањето на децата спаѓа 

во основните потреби и права на луѓето? Дали воспитувањето и 

подигнувањето на децата за родителите е подрачје на нивна афирмација, 

развивање на човечките потенцијали, со еден збор можност да ce остварат 

како компдетна дичност - зашто татко или мајка ce станува во текот на 

подигнувањето и воспитувањето на децата. Воспитувајќи го своето дете 

човекот добива шанса да созрее, во еден специфичен феномен да ги 

реализира своите човечки потенцијали."5

Според тоа, очигдедно е дека институционадното воспитание 

претставува таков систем на интервенција, кој земајќи, ги предвид промените 

во семејството, ги поддржува оние фактори кои водат кон проширување на 

развојот на децата и родитедите. Тоа, практично, значи дека е потребно да ce 

и зврш и  таква трансформација на институционадното предучилишно 

воспитание во кое би ce остваридо позначајно учество на родитедите во 

животот на нивните деца во предучидишната установа.

5.2. Деконтектуализација на воспитанието

Научнотехнодошката реводуција, автоматизацијата на производните 

процеси, миграциите на житедите, урбанизацијата и новите средства за 

масовна комуникација, не само што конечно ги преобдикуваат општествената 

подожба и структурата на семејството, туку на сите нејзини функции, особено 

на воспитната, им даваат нови обедежја и насоки. Очигледно е дека со 
укинувањето на семејството како производна и економска установа

5 Марјановиќ Александра, "Васпитна функција породице", Предшкодско дете, часопис 
Савета педагошких друштва Југосдавијје, Боеград
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започнува процесот на деконтектуализацијата на воспитанието. 

Деконтектуализацијата на воспитанието го претвора родителскиот позив во 

посебна дејност која стои напоредно со сите други дејности. За тоа најдобро 

зборува една нова појава која збунува, т.н. лаизација на родителите.

Ce до појавата на индустрисксртехнодошкото општество на никого не 

му изгледало дека родителите не знаат да воспитуваат затоа што ce сметало 

дека секоја нормадна зрела дичност е способна да воспитува деца. Со 

деконтектуализацијата на воспитанието според А. Марјановиќ, исчезнува оваа 

концепција на воспитната дејност. Денешните родители ce наоѓаат на 

дистанца и спрема детето и спрема чувството на живот кое така 6 рзо  ce 

менува, соочени со фактот дека воспитанието е специјалност која треба да ce 

научи и совдада.

Одвојувањето на воспитанието од продуктивниот живот на родителите 

го претвора родитедскиот позив во дејност без економско значење. Со тоа ce 

создадени сите усдови за отуѓување на родителите од родителската функција, 

која треба да ce сфати како дед од општата отуѓеност на современиот човек. 

Ваквиот процес на отугување е суштинска причина за слабеењето на 

воспитната функција на семејството. Затоа прашањето иди п р о ти в  
семејството е лажна дидема. Оддучувачко прашање е: како да ce создадат 

усдови родитедскиот позив да ce постави на општочовечки, a не на економски 

основи, и да прерасне во значајна општествена дејност? Затоа што, ако сакаме 

да ја сдедиме догиката на работите, настојувањето на човекот да ce оствари 

како родител спаѓа во основните човечки потреби, како што ce потребата за 

храна, љубов, работа и сд. Ослободувањето, разотугувањето, претпоставува 

услови дуѓето да ce остваруваат како родитеди.

Од ова гдедиште значајни ce резултатите од испитувањето на ефектите 

од организираните програми на предучидишно воспитание, кои одат во 

придог на претходниот став. Овие резудтати покажуваат дека кај децата, чии 

родитеди учествуваде во програмите што биле реадизирани во градинката, 

ефектите од предучилишното воспитание (како и подоцнежниот школски 

успех), биде потрајни и повеќе позитивни отколку кај децата чии родители не 

учествуваде во програмата.
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Во тој контекст, во светот ce поприсутни такви предучилишни програми 

во кои активни учесници во воспитанието на детето ќе бидат не само детето и 

воспитувачот, туку и родителите, при  што точно ce прецизираат можностите за 

вклучување на родителите во животот на детето во предучилишните установи.
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4. OTBOPEHOCTHA ГРАДИНКАТАКОН СЕМЕЈСТВОТО

Сознанијата за примарната улога на семејството во воспитанието на 

детето до 7-годишна возраст, кои во денешни услови на постојана динамика и 

општествена ангажираност на родителите не можат цедосно да ce 

реализираат, и нејзината можност за планско воспитнообразовно дејствување 

врз детето, ја наметнуваат претпоставката за заемна комуникација меѓу нив. 

Таа првенствено треба да ce движи во насока на отвореност на градинката кон 

семејството, што е исто така важно за заемното воспитно-образовно 

дејствување.

Со вклучувањето на родитедите во предучилишната установа и со 

нивното обострано воспитнообразовно дејствување ce овозможува и 

запознавање на родителот со научните цеди и ставови за воспитанието на 

личноста. Врз основа на тоа, тие ce во можност да изградат позитивен став за 

воспитниот третман на детето и да го усогдасат со ставот на 

институционалното организирано предучилишно воспитание и образование . 

Докодку не постои усогласување на воспитнообразовните постапки може да 

ce дојде до конфузија во усвојувањето на вредностите и во сфаќањето на 

животот во кој детето е вкдучено . Двата фактора, односно семејството и 

градинката, претставуваат извор на информации за животот и за ce што го 

интересира детето. Нивното разединување придонесува тоа да бара друг пат 

во своето изградување, пат без конфликти, конфузии, пат кој за детето ќе биде 

"најдесно прифатлив и разбирдив, но реадно негативен..." Со заемно 

испреплетување на воспитните постапки на воспитувачите и родитедите ce 

надминуваат раздиките во воспитанието кои произдегуваат од идејата за тоа 

каква дичност ја сметаат за сакана."6 /

6 Вукмановиќ Надежда и др., "Родитељи y дечјем вртичу" Завод за уџбенике и 
наставна средства, Сарајево, Свјетдост 1989, 15 стр.
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Во заедничкото воспитно-образовио делување од страна на двата 

фактора, градинката и семејството, п ри ро д н о  е да постои дуализам во 

сфаќањата за исправноста на третманот на детето, a со тоа за сфаќањата на 

целта на воспитанието во развојот на личноста.

Вклучувањето на родителите во воспитно-образовниот процес на 

предучилишната установа придонесува кон постепено отстранување на 

дуализмот при  што целта станува единствена и m инкорпорира различните 

начини на постапување и различните цели во исти и заеднички, во поглед на 

развојот на детската дичност.

Со вклучувањето на семејството во предучилишната установа ce 

задоволуваат и неговите потреби кои ce однесуваат на осознавање на улогата 

на семејната атмосфера во развојот на дичноста, a особено на нејзиниот 

емотивен аспект, како важна компонента за целокупното формирање на 

индивидуата.

Вклучувањето на родителите во градинката има и своја психолошка 

заснованост. Доаѓањето на детето во предучилишната установа создава кај 

него чувство на страв од двоење од родителите, страв од колективот, 

многубројните другари и сл. Овој страв доколку навреме не ce анулира, може 

да доведе до трајни последици кои можат да ce манифестираат во вид на 

сепарациона анксиозност кај детето во други ситуации. 1/1 покрај 

прилагодувањето на детето во средината, тоа сепак размисдува за 

родителите, со нетрпение ги чека, и ce наоѓа во годема неизвесност во однос 

на по вто рното  видување со нив. Сите психички моменти кои ги доживува 

детето ce јавуваат и кај родитедите во вид на страв предизвикан од 

непознавањето на животот на нивното дете во градинката. Заедничкиот живот 

на родитедите и децата во предучидишната установа овозможува 

осдободување од чувството на недоверба кон воспитно-образовниот процес 

во неа. Истражувањата резултираат со сознанија дека во присуство на 

родителите ce подобрува емотивната состојба и расподожението на децата, 

ce згодемува довербата кај самите родитеди, a со тоа и квалитетот во 

воспитно^образовниот процес.
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Партнерскиот однос помегу родитедите и предучилишната установа 

претпоставува содидно запознавање на двата партнера. Со запознавање на 

партнерите ce овозможува правиден и добар избор на целите, методите, 

формите и средствата за работа со децата, како и усогласување на нивното 

дејствување. Накратко речено, заемното дејствување меѓу предучилишната 

установа и семејството овозможува богатење на искуството на двата 

учесника во воспитнообразовниот процес, зашто "... со единствено воспитно 

влијание кај детето ce изградува такво однесување кое ќе му помага во 

проценувањето на доброто и дошото"7

Мегутоа за да може соработката меѓу родитедите и градинката да биде 

цедосна не треба да ce заборави фактот дека во воспитанието на детето удога 

има и самото дете. Тоа е во состојба самото да ги седектира надворешните 

вдијанија и, на себе достапен и својствен иачин, да ги прилагодува и менува, 

a со самото тоа да биде активен чден и партнер во воспитниот процес.

Како закдучок на горенаведеното би истакнаде дека за една правидна 

реадизација на наведената комуникација меѓу предучидишната установа и 

семејството потребна е трансформација на целокупната организациона и 

програмска поставеност на градинката, како и стручно усовршување на 

кадарот што работи со децата. Исто така потребно е познавање на начините 

на соработка со родителите. Успешното вклучување на родитедите во 

воспитно^образовниот процес ce темели и на инвентивноста на воспитувачите 

и стручните соработници во соодветната институција, како и на нивното 

познавање на тоа значење.

Предучидишната установа треба да е место каде на родитедите, покрај 

информирањето, ќе им биде овозможено и советување за развојот на 

нивното дете, за потребите предизвикани од него и за начинот на нивното 

задоводување. Исто така, предучилишната установа треба да е место кое ќе го 

упатува родитедот во други асоцијации, компетентни за разрешување и 

реализирање на евентуално појавената потреба кај нивното дете. Родителот 

може и да ce консудтира со стручните дица во предучидишната установа: 

педагог, психолог, логопед, лекар, социјаден работник. Тоа овозможува

7 Вукмановиќ Надежда, Цитирано дедо, с т р . м
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поголемо навлегување на родителите во суштината на воспитно-образовниот 

процес и придонесува за подобро осознавање и прифаќање на значењето на 

заемното дејствување во рамките на наведениот процес.

4.1. Меѓусебна информираност на воспитувачот и родителот

Со оглед на фактот дека семејството и градинката делуваат на детето 

во различни средини и во различно време, значајна е соработката меѓу 

родитедот и воспитувачот, во која ќе дојде до израз нивното меѓусебно 

информирање.

Воспитувачите ќе ги информираат родителите, во кои услови и на кој 

начин нивните деца ce активираат во стекнувањето нови знаења и навики, 

како и кои ce најпогодните методи и облици за насочување на таа активност.

Родителите ќе ги информираат воспитувачите во кои усдови детето ce 

развива во семејството, кои ce неговите пројавени способности, што за 

воспитувачот е од о гро м н о  значење за да може и индивидуално да делува на 

секое дете.

Ваквата нивна меѓусебна информираност може да ce реадизира на 

раздични начини, и тоа преку нивно директно и непосредно комуницирање, 

од една страна, и со непосредно и индиректно контактирање, од друга страна.

Во првата група спагаат сдедниве форми на заемно воспитно^ 

образовно дејствување:

• индивидуадни, обострани информативни разговори

• отворени денови во градинката

• писмено обострано комуницирање

• родителски состаноци

• вкдучување на родителите во пданирањето и реализацијата на 

воспитно-образовниот процес

• приредби и просдави
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• посети на семејства

• вклучување на родителите во решавањето на актуелни прашања во 

врска со воспитнообразовниот процес

Во втората гурпа спаѓаат формите на комуникација со родителите кои 

ce реадизираат со посредство на телевизијата, радиото, печатот и сл.

4.1.1. Индивид уално информирање

Индивидуално информирање е кога воспитувачот комуницира со еден 

или со двата родитела на само едно дете. Првенствено во индивидуалното 

информирање спаѓаат секојдневните неформадни кратки средби меѓу 

родитедот и воспитувачот при  доаѓањето на детето во градинката иди при  

одењето дома.

Основни квадитети на ваквите неформадни кратки средби ce: 

стекнување меѓусебна доверба на воспитувачот и родитедите; отвореност, 

искреност, спонтаност, актуедност, можност за непосредно договарање и 

заемно информирање; подобро запознавање на детето, неговото семејство и 

усдовите за живот во кои расте. Во овие разговори родитедите можат да 

сознаат како нивното дете го поминало денот во градинката (дади јадедо, 

спиело, дали бидо вниматедно на насочените активности и сл. - секако тоа ce 

проблеми за кои родитедите најчесто сакаат да разговараат). Меѓутоа, 

интересирањето на родитедите за престојот на нивното дете во градинката е 

само еден дед од усдовот за соработнички однос. За остварување на 

вистинска соработка, "партнерство" помегу родитедот и воспитувачот, 

потребно е и воспитувачот да покаже исто тодку интересирање за она што 

детето го прави во домот, односно за животот на детето во кругот на 

семејството. Исто така, покрај ваквото меѓусебно информирање, потребно е 

да постои жедба и можност, детските активности во семејството и градинката 

меѓусебно да ce усогдасат врз  основа на заеднички д о го в о р  на родитедите и 

воспитувачите.

Покрај наведените секојдневни неформални индивидуални разговори, 

индивидуадното информирање меѓу родитедот и воспитувачот може да ce
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одвива и во формален вид, како што ce на п р . отворените денови во грдинката 

(однапред испланирани и закажани од страна на воспитувачот).

4.1.2. Писмено информирање

Бидејќи директното меѓусебно комуницирање меѓу родителите и 

воспитувачите секогаш не е можно, во денешни усдови на динамично 

живеење, ce почесто како ефикасен облик на индиректно информирање ce 

користи  писмениот начин.

1. Повремени писмени известувања им овозможуваат на родителите во 

што пократно време да бидат информирани за некои прашања:

• заклучоци од одржаните родителски состаноци

• значајни настани кои можат посебно да ги интересираат 

родителите: приредби, изложби, систематски прегледи и сл.

• закажани родителски состаноци, отворени денови и сл.

2. Менито за тековната недеда ги информира родитедите за низа значајни 

податоци во планирањето на исхраната во семејството. Во него покрај 

бројот и времето на земањето на оброците, родитедите ce известуваат 

за видот на храната што им ce дава на децата во текот на денот.

5. На оддедни цртежи на детето кои ги работи во градинката, 

воспитувачот ги запишува своите забелешки кога е потребно. Тоа ce 

однесува на понатамошното насочување на детето, неговите резудтати 

во однос на резудтатите на другите деца, мерките што треба да ce 

преземат за да ce надминат некои сдабости во изразувањето на детето 

и сд.

Писмените информации придонесуваат за задоводување на односите 

меѓу воспитувачот и родитедот, создаваат кај родителите позитивна навика 

постојано да ce информираат за ce што има значење за престојот на нивното 

дете во градинката. Добро е да ce поддржува практиката и родитедите, по
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писмен пат, да даваат свои мислења, предлози, сугестии. За таа цел најчесто 

ce користат посебни книги за предлози или кутии во кои родителите ги 

запишуваат своите предлози.
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4.1.5. Родителски состаноци

Родителските состаноци ce посебен облик на соработка помеѓу 

семејството и предучидишната установа. Од проблемот кој треба да ce реши 

во присуство на сите родители разликуваме три групи на вакви состаноци:

1. Општ родителски состанок ce организира за сите родители на децата 

кои посетуваат ист објект на предучилишна установа. Овие состаноци 

ce закажуваат кога е неопходно сите родители да учествуваат во 

донесувањето значајни оддуки за животот и работата во градинката и 

престојот на децата во неа. На овие состаноци може да ce 

разговара, на п р : за програмата за работа на градинката за наредната 

година, да ce донесуваат оддуки за детување иди зимување, преддози 

за висината на уплатата, за обдиците и времето на соработка во текот 

на годината итн.

М еѓутоа, во градинката ce покажува дека општите родителски 

состаноци резудтираат многу негативности. Имено, не постои можност за 

разговор, бидејќи на ваквите состаноци има само еднонасочно информирање 

на родитедите; проблемите за кои ce разговара не ce издиференцирани со 

оглед на составот на родитедите и нивните интересирања; нема можност за 

задоволување на конкретните интересирања на оддедни родитеди врзани за 

престојот на нивното дете во установата; ce појавува проблем во однос на 

просторијата во која ќе ce о држ и  ваквиот родитедски состанок бидејќи тоа е 

најмасовниот обдик на соработка.

2. Родитедски состаноци за родителите на децата од иста возрасна група 

ce одржуваат кога во градинката има по две иди повеќе групи од иста 

возраст на децата. На овие состаноци ce разговара за пробдемите 

значајни за родитедите на одредена возрасна група. На п р . за 

родителите на децата од годемата група значаен е разговорот окоду 

поаѓањето на децата во учидиште и сд.

5. Родителски состанок на родитедите од една воспитна група. На овие

состаноци ce разговара за усдовите за работа во градинката, за
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резултатите што ce постигнуваат, a исто така и ce прават д о го в о р и  како

да ce усогласи делувањето на родителите и воспитувачот.

Подготвувањето на родителските состаноци опфаќа:

• планирање на времето на нивното одржување;

• одредување на дневниот ред во кој треба да биде истакната целта и 

содржината на состанокот;

• должината на состанокот треба да биде најмногу до еден час;

• ниеден состанок не може да ce заврши без донесување заклучни 

одлуки кои ќе ce запишат и за нив ќе ce информираат и оние 

родители кои немале можност да присуствуваат на состанокот;

• за родителските состаноци ce води посебна евиденција која ќе ce 

користи за согледување и проценување на вкупната соработка со 

родитедите.

4.1.4 Приредби и прослави

Значајно место во соработката на семејството и градинката имаат 

приредбите и прославите во кои учествуваат децата . Тоа ce манифестации со 

одредена програма зависно од тоа што со нив ce одбедежува. Со своето 

присуство родитедите ce придружуваат на децата и воспитувачите со што 

приредбите стануваат повредни и поубави.

Приредбите и прославите како облик на соработка на родитедите и 

воспитувачите, имаат повеќекратно значење.

За децата тоа е придика да покажат што ce научиде во градинката, јавно 

да настапуваат пред непознати возрасни дица, со што ce развива способноста 

за комуницирање со други дуѓе; активно ce забавуваат, со што престојот во 

градинката станува поразновиден и посодржаен.

Родителите по пат на овој обдик, ce информираат: кои ce содржините 

на активностите на децата во градинката и какви ce резудтатите во одредем 

временски период; за степенот на развиените способности кај децата во 

областа на усното изразување, физичкото и естетското воспитание; ја 

споредуваат можноста на своето дете и онаа на неговите врсн и ц и  о д  групата;
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емотивно повеќе ce врзуваат за детето прославувајќи ги заедно со него 

значајните моменти во неговиот живот и сл.

4.1.5 Посети на семејства

Личните контакти на воспитувачот и родителите не мораат секогаш да 

бидат во просториите на предучилишната установа. Посетата на домот на 

детето како посебен облик на соработка на предучилишната установа со 

семејството, има позитивно значење за развојот на детето.

Познавањето на условите во кои детето живее е значајно за 

воспитувачот во делувањето на него. Тие услови може да ги запознае 

индиректно преку родитедското кажување, или директно, согледувајќи ја сам 

кудтурната и педагошката кдима во текот на посетата на детето и родителите.

Задача на овие посети е во тоа родитедите и воспитувачот м и р н о  да 

поразговараат за детето и усдовите во кои живее семејството. Непосреден 

повод за вакви посети може да бидат посебни п р и ч и н и : болест на детето, 

неможност на родитедите да ги посетат воспитувачите во градинката, некоја 

посебна прилика поради која детето отсуствува семејна свеченост и жедба 

заедно со семејството да ce учествува во нејзината радост иди прилика која 

налага да ce сочуствува во нејзината бодка. Овие посети имаат хуман карактер 

и придонесуваат и родитедите подобро да ce запознаат што, секако, е 

гаранција за нивната успешна соработка за развојот на детето.

4.1.6. Изложби

Издожбите ce посебен обдик на колективно информирање на 

родитедите. Нивната вредност е во тоа што на едно место, во кратко време, 

можат да ce покажат материјади од посебен интерес за родитедите.

Од видот на материјадот кој ce изложува издожбите можат да бидат:

• детски цртежи

• предмети кои децата ги изработиде

• фотографии за животот и работата на децата во предучидишната 

установа

• сдиковници за децата од одредена возраст
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• книги наменети за возрасните за правилно воспитание на своите 

деца.

Издожбите на трудовите на децата од една воспитна група имаат за 

родителите посебно значење. Тие пружаат можност родитедите, преку 

визуелен пат да ce запознаат:

• што децата работат на насочените активности и какви ce резултатите 

од таа работа;

• какви ce резудтатите од работата на нивното дете во споредба со

• резудтатите на другите деца во градинката;

• какви ce изразните можности и кои ce границите на творештвото на 

децата од одредена возраст;

• со каков материјад и прибор можат да ce сдужат;

• како можат да го активираат детето во кругот на семејството.

За да ce добие цедосен увид во работата и постигнатите резудтати, 

воспитувачот дава основни информации и го насочува вниманието на 

родителите на битните детали.

Пожелно е секоја година да ce организира и изложби на книги, 

списанија и текстови за родителите. За оваа прилика можат да ce користат:

• книги од библиотеката на предучидишната установа

• позајмени книги и списанија од територијалната бибдиотека

• позајмени книги и др. печатени материјади од книжарници и 

издавачки куќи.

Значењето на овие изложби е во запознавањето со текстови наменети 

за сите оние кои ce занимаваат со воспитување на деца; поттикнување на 

родитедите интензивно да ce самообразуваат за животот во семејството и сд.

4.1.7. Присуство и активно учество на родителите во работата 

на воспитната група во пред училишната установа

Вредноста на присуството и активното учество на родитедите во 

работата на предучидишната установа ce состои во: јакнење на врската 

воспитувач-родитед-дете; создавање ведра и пријатна атмосфера во
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воспитната група; родителите можат да имаат непосреден увид во 

однесувањето на своето дете; тие можат да го споредуваат однесувањето на 

своето дете со однесувањето на другите деца во групата; родителите 

комплетно и правилно ја запознаваат организацијата на животот и работата во 

предучилишната установа и што е особено значајно, стекнуваат исправна 

претствата и подобро ја разбираат функцијата и целта на предучилишната 

установа, што придонесува за погодемо уважување на воспитниот позив и 

работата на воспитувачите.

4.1.8 Вклучување на родителите во решавањето на актуелни и  други

прашања во врска со  воспитно-образовниот процес

He е ретка формата на вклучување на родителите во решавањето на 

проблемите од воспитно-образовен карактер во градинката. Родителите ce 

учесници во решавањето на прашања од различен вид со нивното вклучување 

во колегиумот оформен на ниво на целата градинка и на ниво на секоја 

воспитно-образовна група посебно. Чденовите на Колегиумот ги избираат 

самите родители и воспитните лица.

Колегиумот на родителите има претседател, на чија иницијатива тој ce 

свикува. Во соработка со стручните соработници и воспитувачите, колегиумот 

дава сугестии и мисдења за подобрување на воспитно-образовната работа; 

изнаога начини за збогатување на градинката со дидактички средства и 

играчки за децата; ce запознава и предлага решенија за отстранување на 

евентуадните негативни појави од страна на некои родитеди, за што 

понекогаш презема посебни мерки на контактирање со нив; зема обврска да 

помогне во запознавањето на родитедите со значењето на нивното 

вклучување во воспитнообразовниот процес; ce гриж и  окоду содржината за 

информирање и педагошко просветување на родитедите и сд.

4.2. Соработка на педучилишниотпедагог со  семејството

Успешното воспитно дедување на предучилишната установа не може да 

ce реализира без влијанието од страна на педагогот. Сосема е сигурно дека 

детето вкдучено во предучидишната установа е појдовна точка за одредување 

на содржините за соработка на педагогот и родитедот. Затоа најгодем дед од
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содржините ce врзани за проблематиката на напредување на детето, неговото 

социјализирање во групата и општо за сите прашања врзани за престојот на 

детето во градинката.

Содржината на соработката на педагогот и родителот не смее да ce 

ограничи само на оддедни случаи. Постои цела низа на проблеми и 

со д рж и н и  од поширока природа кои можат да станат со д рж и н и  на 

заедничката соработка. Во тој контекст потребно е педагогот да ги анимира 

родителите и за други со д рж и н и  кои произлегуваат од рамките на 

поединечните случаи. Родителите, мегутоа, ce доста инертни, па во таа смисла 

е потребно интензивно ангажирање од страна на педагогот. Соработката на 

педагогот и родителот може да ce п ро ш и ри  с о :

• со д рж и н и  од општ интерес за сите родители - прашања за 

организацијата на работата во предучилишната установа, нејзините 

специфичности, запознавање со начинот на животот во градинката

И СА.;

• со д рж и н и  врзани за воспитнообразовната работа - запознавањесо 

про сто ро т , средствата за работа, документацијата, содржинитена 

воспитнообразовната работа, облиците, методите и сл.;

• со д рж и н и  врзани за педагошкото просветување на родителите.

4.2.1. Облици на соработка на педагогот и родителот

Основен услов за успешна соработка е создавањето на претстава кај 

учесникот во соработката за важноста на содржината на соработката и 

уважување на лицето со кое ce соработува. Затоа задачата на педагогот е, во 

контактите со родителите да настојува да делува на секој родител со 

адекватен избор на содржините и обдиците на соработка.

Обдиците на соработка можат да бидат:

• индивидуадни контакти на педагогот и родителот во вид на разговор, 

интервју, анкета, посета на педагогот во семејството и сд.;

• групни облици на соработка: родителски состаноци ;
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комбинирани обдици: панел дискусии, разни договори и сл.

4.2.2. Подготвување на предучилишниот педагог 

за соработка со родителите

Основна претпоставка на секое успешно делување е планско 

пристапување кон тоа делување. Во таа смисла, изработката план за работа и 

за предучилишниот педагог е многу важна работа. Сложеноста на воспитните 

задачи и ширината на можното делување на педагогот во унапредувањето на 

воспитно-образовниот процес условуваат методологија на изработка на 

планот и програмата за работа. На изработката на пданот за работа и 

претходат некои активности кои ce усдовени од специфичностите на 

предучидишната установа во која педагогот дедува. Тие активности на пданот 

на пданирање можат да бидат:

• активности на проценка на специфичностите на ситуацијата од 

аспект на можноста за нивно вдијание врз изработката на пданот и 

програмата;

• содржинско дефинирање и временска квантификација на 

активностите;

• утврдување на метододогијата на делување;

• ориентациско утврдување на субјектите на реадизацијата.

Врз основа на ваквите ориентациски упатства предучилишниот педагог 

изработува конкретен пдан и програма за работа во кои соработката со 

родитедите зазема едно од најважните места.
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5. АЕТЕТО, ПPEAУЧИЛИШHA УСТАНОВА 
И ОПШТЕСТВЕНА TA СРЕАИНА

Во претходните поглавја стануваше збор за значењето што го имаат 

семејството и предучилишната установа во развојот на детето. Меѓутоа 

неспорно е дека детето стекнува сознанија и движејќи ce во својата најблиска 

околина, посетувајќи ги соседите, продавниците, паркот или некоја од 

кудтурните установи. На тој начин на детето несвесно делува целата 

општествена средина, без разлика дали родителите го сакаат тоа или не.

За таквото влијание на општествената средина врз  детето родителите и 

предучилишните установи мораат да бидат подготвени. Тие треба на детето да 

му дадат о д го в о ри  на сите прашања што го интересираат, со што ce 

проширува кругот на неговото сознание за предметите и однесувањето на 

лугето.

Светот е цедина, збир и склад помеѓу различни појави кои истовремено 

ce случуваат. Настаните во природата ce спдет на повеќе раздични едементи 

од кои секој, сам за себе, не е показатед на цедокупната ситуација. За 

објаснение на одредена појава не е доводен само еден момент. Детето го 

гдеда светот онаков каков што е, не изобдичувајќи ги настаните во него, но и 

не разбирајќи ги истите. Тоа ce наоѓа пред еден пробдем кој почнува да го 

решава со своето доаѓање на свет. Детето живее во тој збир од настани кој 

мора да го сдеди за да не го загуби неговиот тек.

Предучидишната установа треба да му помогне на детето да ce најде 

во тој животен контекст, да си најде соодветно место во него во секој период 

од своето живеење, зашто детето не ce подготвува за живот « туку живее. 

Прифаќајќи го светот со сите свои настани и текови, тоа постепено ce развива 

како дичност. Во контекстот на изнесеното уште еднаш би подвлекде дел од
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цитатот ...Традинките треба да бидат тимски екипирани и по својата форма и 

организираност да ce адаптивни на средината.."8

5.1. Потреба од отвореност на предучилишната установа - 

градинката кон општествената средина

Сведоци сме на фактот дека секогаш кога ce зборува за 

предучилишната установа - градинката, таа ce идентификува со зградата во 

која децата престојуваат. Меѓутоа, кога станува збор за градинката како 

отворен систем за воспитание и образование, ваквиот живот на децата кои ce 

во градинката, можностите за доживување, учење, за различни средби и 

некои нови сознанија не ce наоѓаат само во зградата на градинката. 

Активноста на децата може да ce одвива на најразлични места каде тие можат 

нешто да доживеат и научат.

На пр. , реализирањето на активностите може да ce организира во 

соработка со разни културни и општествени организации:

• со спортски  организации, пливачки базени, гимнастички сали и сади 

за рекреација;

• со организациите за безбедност во сообраќајот (користење на 

сообраќајните подигони, запознавање со сообраќајните знаци и сл);

• со театри, посети на претстави на децата и гостување на актери во 

градинката;

• со бибдиотеки и издавачки организации;

• со музеи, посети на изложби;

• со кино, проекции на фидмови за деца, цртани фидмови и сл;

• посета на д р . градинки и гостување со приредби и мегусебно 

дружење на децата;

• заедничко дружење со ученици и наставници од основното 

учидиште, со што ќе ce отстрани отпорот кај идните првачиња; 

соработка со зоодошката градина;

• со детски детувалишта за организирање детни и зимски о д м о ри ;

8 Петров д -р Н. и др. "Проекција на развојот, иновирањето и трансформирањето 
на системот на воспитанието и образованието во Репубдика Македонија", Скопје, 

Просветно дело, 1994, л  стр.
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• со центрите за странски јазици;

• со организации за детето: диковни кодонии, фестивали: "Златното 

славејче", "Калинка " и др .

• со Институтот за педагогија и институтот за психологија и со 

асоцијациите на педагозите за перманентно усовршување на 

педагошките кадри за усовршување на воспитно-образовната 

програма за реадизација на заеднички научноистражувачки проекти 

и сд.

Во сите овие активности свое место и учество треба да најдат и 

родитедите, и тоа како при  планирањето, подготвувањето, така и при  
изведувањето, реадизацијата на активностите.
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6. ВИД О ВИ  ПPOEPA М И ПРЕДХЧИЛ ИШ НО
ВОСПИТАНИЕ И  О БРАЗОВАНИЕ

Земајќи ги предвид мноштвото идеи кои ce присутни во раздичните 

програми за предучилишните деца како најпогоден критериум за нивна 

поделба прифатен е односот спрема, развојот на детето во целина, посебно 

спрема когнитивниот развој. Kora е во прашање општиот развој програмите ce 

делат на три категории, зависно од тоа дали развојот ce посматра како резудат 

на процесот на материјата , како резултат на надворешните влијанија и 

надворешните фактори, без занемарување на самоактивноста. Што ce 

однесува до ставот спрема когнитивниот развој, програмите ce подедени на 

две најопшти категории, според тоа дади го нагдасуваат социо- 

емоционадниот или когнитивниот развој во функција на општиот развој на 

детската дичност.

Со комбинација на опишаните критериуми ce доаѓа до подедба на 

програмите на три групации матурациско^социјализациски; когнитивно- 

академски и когнитивно-развојни програми.

Матурациско^социјадизациските програми ce минимално 

структурирани; “насочени на детето" програми, засновани на искуството на 

традиционадните предучидишни установи и идејата дека децата ce "природен" 

извор на предучидишната програма во која акцентот е ставен на нивната 

спонтаност, независност и иницијатива. Цедта на овие програми е, пред ce, 

развој на внатрешните сили и детските диспозиции окоду поттикнување на 

максималниот развој.

Когнитивно^академските програми имаат функција на обезбедување 

академски успех и надоместување на "културниот дефицитет", “насочени ce на 

предмети и години" и високо дидактички структурирани. Овие програми ce
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зановани на бихевиористичкото сфаќање на човекот; иницијативата е во 

рацете на воспитувачот додека од детето ce очекува послушност и 

прилагодување.

Когнитивноразвојните програми ce посветени на одредени аспекти на 

когнитивниот и општиот развој на дичноста на детето како целина; a своето 

компензаторско делување го вршат преку природниот след на развојните 

стадиуми кој може да ce забрзува. Овие програми ce делумно структурирани, 

односно на воспитувачот му ce експлицираат когнитивноразвојните цеди; 

дадени му ce само општите упатства како да ја збогати средината и како да ја 

презентира содржината, но така што ќе ја усогласува со конкретната сиутација 

и децата кои учествуваат во неа.

Наведениот критериум за подедба на програми применет е на 

предучидишните програми кои ce остварувале во институциите

(институционални програми), додека програмите, кои својата стратегија ја 

засновале на вдијанието на семејството и општествената средина, спаѓаат во 

друга групација на предучидишни програми.

Почитувајќи го правилото дека со анадиза на модедите на 

предучилишното воспитание и образование во високо развиените 

демократски општества и со применување на нивните позитивни искуства во 

наши усдови ce прави правиден чекор во оживотворувањето на нашиот 

предучилишен воспитнообразовен систем, ќе направиме обид да 

проговориме за дел од нив. Со огдед на специфичноста на нашиот предмет на 

истражување, сметаме дека за нас од посебно значење ce срединските, 

односно семејните програми за предучилишно образование.
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7. СЕМ ЕЈНИ О Д НО СНО  СРЕД И Н СКИ  ПРОЕРАМ И ЗА ПРЕДУЧИАИШ НО
ВОСПИТАНИЕ И  О БРАЗО ВАНИЕ

Сознанијата за влијанието на семејните и другите средински услови врз 

развојот на детето, резултатите на компензаторските програми кои ce одвиваде 

во институциите и некои дилеми околу заемните односи помеѓу институцијата 

и семејството во воспитанието на децата, ја покренале разработката на 

програми кои имале многу различни стратегии, иако нивната заедничка 

особина била влијание на детскиот развој преку нивните примарни 

воспитувачи - родителите.

Бројните истражувања, вршени особено во Велика Британија и САД, 

покажале дека постои тесна поврзаност помеѓу културната средина на 

родитедскиот дом и детските способности и успехот во училиштето. Ваквите 

податоци укажуваат на сериозна потреба во остварувањето на задачите од 

програмата на предучидишното воспитание и образование што поинтензивно 

да ce вкдучат родитедите.

Поаѓајќи од утврдената потреба, м. Vudhed ги формудира следниве шест 

претпоставки за успешност на соработката помеѓу предучидишната установа, 

семејството и докадната општествена заедница:

1. воспитанието е континуиран процес кој насекаде ce одвива. 

Предучидишната установа е само една од средините во кои детето учи. 

Најважна образовна средина во предучилишниот период е семејството. За 

да биде успешна постапката во предучидишната установа треба да ce 

надградува на она што веќе е стекнато во семејството;

2. не треба да ce расцепка детското искуство на раздични аспекти. 

Програмата што ce остварува во институцијата не треба да ce оддедува од
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искуствата кои детето ги стекнува во семејството и локалната општествена 

средина;

професионалните воспитувачи не треба да гледаат на установата како на 

единствена средина каде што ce одвива воспитанието;

4. не може да постои единствен модел за целото предучилишно воспитание и 

образование. Пданирањето во оваа област треба да биде локално обоено 

и да излегува во пресрет на локалната општествена заедница на која и 

служи предучилишната установа;

5. воспитанието не е статички процес. Општествената заедница постојано ce 

менува; планирањето во предучилишната установа треба да биде доволно 

флексибилно за да ce придагоди на тие промени;

6. пданирањето на предучидишното воспитание и образование треба да го 

вршат заеднички професионалните воспитувачи, админситрацијата, 

родитедите и претставници на докадната општествена заедница.

Таа соработка треба да биде на сите нивоа, почнувајќи од општата 

подитика што ce води во предучидишното воспитание и образование до 

индивидуадното пданирање во секоја воспитна група во предучилишната 

установа.

Основна мисла која лежи во секој од наведените при нци пи  е 

семејството и предучилишната установа да соработуваат во интерес на 

воспитанието и образованието на своите деца. Активната комуникација, 

соработката и договарањето со родителите ќе го заштитат детското учење од 

расцепканост и ќе го направат цедосно и континуирано.

7.1. Childern’s House (J.R.G Tomlinson:1977)

Како пример на организирана соработка помеѓу предучидишната 

установа, семејството и локалната заедница ќе ни послужи т.н. "детска куќа" во 

Ведика Британија, каде што постои голема традиција во овој поглед.

Оваа установа, според Каменов, е основана за да им ce помогне на 

мдадите родитеди во успешното воспитание на своите деца, со тоа што ќе им
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ce даде што поголема можност да соработуваат со сите релевантни фактори. 

Основни карактеристики на ваквата постапка биде; детално планирање на 

воспитнообразовната постапка како на самиот нејзин почеток така и при 

евалуацијата на нејзините ефекти; ширината, зафатот и сите фактори, 

координацијата меѓу нив и флексибилност во пристапот.9

Со оглед на истакнатата цел, првиот чекор што е направен бил 

проектирање на установата според потребите и мислењата на сите 

заинтересирани. Основна цел на ваквата организација била создавање 

удобен домашен амбиент. Избегнати ce конвенционалните училишни мебели 

и стандарди за изгледот на амбиентот, користени ce природни дезени, бои и 

материјали, со што ce создале усдови родителите што почесто да доаѓаат во 

"детската куќа", да ce сретнат со познаниците и да учат едни од други што ги 

интересира нивните деца и што им е потребно за оптимаден развој.

7.2. Child Development Group of Mississippi 1967)

Групата за детски развој од Мисисипи, бида една од Hed start групите 

која посветида најгодемо внимание на развојот на односите помеѓу "центрите 

за детски развој" и потесната општествена заедница.

Концепцијата што ја разработила групата од Мисисипи имала за цел на 

предучидишните "центри" да им обезбеди удога која би бида значително 

поширока од воспитнообразовната: во прв план бил сестраниот развој на 

пошироката општествена заедница кој, како една од своите посдедици, би 

требадо да го има позитивното влијание врз детскиот развиток.

Во првата фаза од проектот требадо да ce увидат факторите кои ја 

предизвикуваат "ускратеноста" во родителскиот дом и општествената 

заедница, a потоа тие фактори да ce испитаат заедно со нивните најдобри 

познавачи родитедите. На крајот би следеда фаза во која, во соработка со

9 Каменов д-р Емид, Експериментадни прогрзми за рано образовање, Завод за 
уџбенике и наставна средства, Београд, 1982c t p .165

51



родителите, експерименатално ќе ce разработуваат и проверуваат условите во 

кои ефикасно ќе може да ce дедува на факторот на "ускратеност".10

7.5. Blumingdejl Family Program

Bo Blumingdejl семејната програма соработката со родителите била 

организирана да тече паралелно со воспитната работа со предучилишните 

деца.

Во почетокот на програмата, во 1966 год., биле собрани повеќе од сто 

семејства чии деца посетуваде некоја од предучилишните групи. Родитедите 

најпрво биде известени за програмата што ќе ce остварува со нивните деца и 

за нивната улога во тоа остварување. На тој начин тие станале "помошни 

воспитувачи" и биде ставени во ситуација да одлучуваат за многу пробдеми 

кои ce појавувале во воспитно образовната работа, особено во врска со 

можностите за нејзино усовршување. Kora не работеле непосредно со децата, 

мајките имаде можност да ce соберат во посебна соба и да разговараат 

меѓусебно.

Резултатите од ваквиот начин на работа биде позитивни и 

однесувањето на многу мајки почнадо да ce менува. Ce згодемидо нивното 

знаење за постапките за поттикнување на детскиот развој и ce изградило 

сфаќање дека развивањето на општите способности кај децата е позначајно 

откодку развивањето на некои специфични умеења.11

Ваквиот приказ, во кој акцентот е ставен на незаменливата важност на 

родителската удога, бид во спротивност  со некои други програми кои 

родителите ги ставаде во подредена подожба во однос на воспитувачите и 

предучидишната установа.

10 - Исто, СТР. 1 69
11 - Исто, СТР. 170
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7.4. Програма на родителска интевенција

Во истражувањето кое, во рамките на Програмата на родителска 

интервенција во Реинфрушир (В. Британија), го и з в р ш и л  Донакди (1976) мајките 

на т р и  и четиригодишните деца, во тек на четири месеци, еднаш неделно оделе 

на состаноци со воспитувачите во предучилишната установа во која биле 

запишани нивните деца.

При секоја посета биле избрани книги кои мајките ќе им ги читаат на 

своите деца дома, a исто така им бида давана програма која тие требало да ја 

применуваат со своите деца секој ден по половина час. Програмата ce 

состоела од работа на развој на речникот, мумеричките поими, запознавање 

со временските и просторните односи, како и со боите и облиците.

Во завршното испитување ce покажало дека децата на родителите кои 

биле вклучени во програмата значително напредувале на Stanford Bineoviot test на 

интелигенција и на Рајнеловите јазички скали.12

7.5. Ipsilanti проект на куќни посети

Истражувањата покажале дека програмите кои ce засновале на куќни 

посети, имаде успех во унапредување на детските интелектуални способности, 

и дека за тоа им требало помадку време отколку на некои интензивни 

предучилишни програми кои ce остваруваде во установите.

Ipsilanti проектот на куќни посети вкдучувад 55 четиригодишни деца кои 

биле издожени на некои обдици на "ускратеност" . Посетите во нивните 

домови ce одвиваде во текот на три  месеци по еден и половина час неделно. 

Удогата на посетитедот бида да остварува програма која ги вкдучувала мајката 

и детето, чии задачи ce однесуваде на пет основни области: манипулативни 

активности, и гри  на улога, перцептивно запознавање, класификација и говорен 

развиток. Една од цедите бида да ce промени стидот на воспитување и

12 Исто, СТР. 154
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начинот на контродирање на детето, како и да ce згодеми сложеноста на 

говорот  со кој мајката му ce обраќа на детето.15

■к -к -к

Ефикасноста на програмите кои на детскиот развој и учењето делувале 

преку семејството резудтира во високи резудтати на децата кои ги постигнале 

на тестовите на интелектуадниот развој: соработката со родитедите ги 

зацврстува нивните односи со детето, со што ce постигнува трајно 

воспоставување на средина поволна за учење и развој, заснована на нивното 

заемно поддржување. Колку учеството на родитедите во образовната 

програма бидо обезбедено порано, толку нивното влијание бидо поповодно, a 

одржувањето на поводните ефекти зависедо од тоа дади родитедската 

заинтересираност за учествување и поддршка на програмата биде прододжени 

и на учидишниот период.

Погодема ефикасност на програмите кои го комбинираат дедувањето на 

семејството и предучидишната установа може да ce очекува само кога овие 

влијанија мегусебно ce дополнуваат и помагаат. Затоа е потребно условите во 

установата да бидат слични на семејните услови, a самата установа повеќе да 

ce о тво ри  за родитедите. Посебно е важно родителите да не ce чувствуваат 

потиснати и запоставени, односно нивната улога во развојот на детето да не 

им изгдеда помадку важна од удогата на професионалниот воспитувач. 

Суштинската соработка помегу воспитувачите и родитедите не е можно да ce 

оствари само со едноставно воведување на организациони промени, туку во 

крајна динија е условена од квалитетот на нивните меѓусебни односи.

Успехот на соработката со родитедите најпмногу зависи од 

способноста на воспитувачите да комуницираат со нив, да ја придобијат 

нивната верба и да постигнат заемно разбирање.

Посебно внимание засдужуваат програмите кои, наместо да го издвојат 

детето од семејната средина и да го пренесат развојното дедување во 

доменот на професионалните воспитувачи и установи, ги унапредуваде 13

13 Цитирано дело с т р . 181

54



односите на реципрочната интеракција помеѓу децата и родителите, 

постигнувајќи така средина поводна за учење и развој. На ваков начин ce 

отворени можности за еден нов пристап во воспитанието на децата од 

предучилишната возраст, кој не става акцент на нивното одвојување од 

семејството и проширување на институционалните облици на развојното 

дедување, туку ја реафирмира удогата на семејството и прави напори да и 

помогне со јакнење на неговата функција и педагошките способности.
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8. АНАЛИЗА HA ЗАКОНОТ ЗА ПРЕДУЧИАИШНО ВОСПИТАНИЕ И 

ОБРАЗОВАНИЕ

Воспитно-образовната практика во предучилишните установи е 

регулирана со Законот за предучилишно воспитание и образование објавен 

во Службен весник 6р. 19 од 1985 год. Бидејќи неговото влијание ce уште е 

присутно во предучилишното воспитание и образование, ние ќе ce обидеме 

да направиме осврт врз него. Законот за предучилишно воспитание и 

образование ce базира на застарениот социјадистички-самоуправен систем 

поради што резултира кодективистичка ориентираност. За тоа говорат повеќе 

членови.

Член 2 - "Предучидишното и основното воспитание и образование е 

општествена самоуправно организирана дејност во единствениот систем на 

воспитанието и образованието, засновано в р з  придобивките на современата 

наука, техника и кудтура, идејните основи на марксизмот како научна основа 

за изградба на социјадистичкото самоуправно општество, придобивките на 

социјалистичката револуција, социјалистичката етика и хуманизам в р з  

педагошката теорија и практика"14

Чден 8 - "Цедта на предучидишното и основното воспитание и 

образование е да придонесува во формирањето на сдободна, свесна и 

творечки сестрано развиена дичност, способна и одговорна за изградба и 

развој на самоуправувањето и одбраната на нашето социјалистичко 

општество..."Воспитување во духот на придобивките на НОВ и 

социјадистичката реводуција, братството, единството, заедништвото и 

рамноправноста на народите и народностите на Југославија, 

социјадистичкиот патриотизам, сдободата и независноста во духот на

14 Закон за предучилишно воспитание и образование, Службен весник 6 р . 19, 
1985 год., СТР. 557
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сестрана и рамноправна соработка и заемно помагање меѓу народите во 

интерес на м и ро т  и напредокот на светот и меѓународната содидарност"15 16

Од горенаведените ставови ce гледа дека Законот е заеднички и за 

предучилишното и за основното воспитание и образование што секако е 

позитивно бидејќи предучилишното воспитание и образование е неразделив 

и базичен дел на понатамошното образование.

За целокупната дејност на предучилишните установи Законот децидно

ГОВОРИ:

Чден 25: "Згрижувањето, воспитанието и образованието на децата од 

предучилишна возраст опфаќа згрижување и воспитание на децата до две 

години и згрижување и воспитно-образовна дејност на децата од 2 до 7 

години од животот.,6

Згрижувањето и воспитанието на децата до две години од став 1 на 

овој член опфаќа нега, хранење и одржување на личната хигиена, развивање 

на движењата, стимулирање и развивање на говорот, како и развивање на 

социјално-емоционалните особини на детето.

Воспитно образовната дејност на децата од 2 до 7 години од став 1 на 

овој член опфаќа активности поврзани со секојдневниот живот, слободни и 

насочени активности, здравствена заштита, јавна и културна дејност, следење 

на психофизичкиот развој за детето и развивање и унапредување на 

воспитно^образовната дејност".

Чден 26: "Активностите поврзани со секојдневниот живот ce состојат од 

прифаќање на децата, исхрана и обезбедување о д м о р .

Сдободните активности ги сочинуваат спонтани и гри , прошетки и 

набљудувања, како и работни активности во окодината.

15 Исто СТР. 559
16 Исто СТР. 540
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Насочените активности ce состојат од запознавање на природната и 

општествената средина, култура на говорот, воведување во математиката, 

физичкото здравственото, музичкото и диковното воспитание".17

Ваквата поделеност на воспитно-образовните со д рж и н и  по воспитно- 

образовни подрачја укажува на едно расцепкано воспитно-образовно 

влијание врз  детето што, секако, резултира схоластички пристап во 

организирањето на воспитно-образовниот процес.

Што ce однесува до критериумот за формирање на воспитно- 

образовните групи, ќе го анадизираме чденот 74 кој гласи: "Згрижувањето, 

воспитанието и образованието на децата во организациите за згрижување и 

воспитание, ce организира во воспитни групи од иста иди прибдижно иста 

возраст, и тоа:

- од 6 до 12 месеци

- од 12 до 18 месеци

- од 18 до 24 месеци

- ОД 2 ДО 5 ГОДИНИ 

- ОД 5 ДО 4 години 

- од 4 до 5 години

- ОД 5 ДО 7 години

- од 5 години до вкдучувањето 

комбинирани групи.

6 - 8 деца

8 -10 деца 

10-12 деца

12-15 деца 

15-18 деца 

18-20 деца 

25 деца

во основното образовнаие 20 деца, во

Посдедниот став од чденот е мошне позитивен бидејќи дозволува 

оформување групи со раздична возраст. Kora станува пак збор за бројот на 

децата во групите, мораме да констатираме дека тој е годем, со што е отежнат 

индивидуадниот п р и о д  кон секое дете.

Она што сметаме дека е од особена важност за нашиот пробдем на 

истражување е третирано во чден 59: "За што поцелосно остварување на 

задачите на предучилишмото воспитание и образование, организациите за 

згрижување и воспитание учествуваат во јавните и културните дејмости во

17 Исто СТР. 545
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својата средина, соработуваат со родителите и заинтересираните 

организации на здружен труд и други самоуправни организации и заедници и 

организираат советувања и други форми на педагошка работа со родителите 

на децата од предучилишна возраст од своето подрачје."18

Во овој чден добива третман соработката на родителите со градинката 

како и нејзината отвореност кон различни институции од општествената 

стварност што секако позитивно го оценуваме.

Програмската регулираност во предучилишното воспитание и 

образование е застапена во член 65: "Врз основа на програмите за воспитно 

образовната дејност на предучилишното воспитание и образование, органот 

на самоуправувањето на организацијата за згрижување и воспитание 

утврдува годишна програма за воспитнообразовната дејност и ја сообразува 

со потребите на здружениот труд, родителите и општествената средина, како и 

со психофизичките можности на децата. Годишната програма, за воспитно 

образовната дјеност ce донесува најдоцна до 15 септември..."

Исто така значење за нас има и член 118, затоа што дава ш и р о к и  

можности за иновирање, осовременување и структурирање на нови модели 

во предучилишното воспитание и образование.19

"Во организациите за згрижување и воспитание и во основните 

училишта може да ce врш и  експериментирање со нови методи на работа и 

користење на современи средства во изведувањето на наставата, 

проверувањето на напредувањето на децата и успехот на учениците и по 

други прашања од областа на воспитанието и образованието..."20

18 Исто СТР. 541
19 Исто СТР. 545
20 Исто СТР. 546
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9. АНАЛИЗА HA ПРОГРАМАТА ЗА В
ВО ПРЕДУЧИАИШНОТОВОСПИТАНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ

Програмата е еден од главните агенси на воспитнообразовниот 

процес. Таа ја овозможува систематичноста и координираноста на воспитно 

образовниот процес во предучилишните установи. Исто така ја определува и 

насочува дидактичко-методската поставеност и овозможува подобар п р и о д  и 

увид во работата. Овозможува развој на целокупната воспитнообразовна 

дејност и го определува третманот и поставеноста на детето во неа.

Со оглед на целта на нашето истражување, односно заради утврдување 

на степенот на отвореност на предучилишните установи - градинките кон 

семејството и пошироката општествена средина како основа за структурирање 

нови модели на воспитно-образовно делување неминовно е да извршиме 

анадиза на Програмата за воспитнообразовната дејност во предучилишното 

воспитание и образование издадена во 1982 година во Скопје од 

Републичкиот завод за унапредување на воспитанието и образованието.

Меѓутоа, првенствено треба да имаме предвид дека Програмата ce 

засновува врз  научно-педагошките и други научни сознанија и искуства и врз 

тековите и придобивките на стариот социјалистички општествен модел на 

државата. Во таа насока, оваа Програма ce води од единствената воспитно 

образовна цел, односно "формирање слободна, творечка сестрано развиена 

социјалистичка личност". 2' Согласно со вака поставената цел, Програмата е 

ориентирана кон развој на колективистичкиот дух . Мегутоа, за нас од посебно 

значење е забелешката дека, и покрај колективистичка насоченост Програмата 

сепак ја акцентира потребата од почитување на индивидуалните можности на 

детето. "Основната задача на предучилишното воспитание и образование е да 21

21 Програма за воспитно-образовна дејност во предучилишното воспитание и 
образование, Републички завод за унапредување на воспитанието и 
образованието, Скопје, 1992 година, 6 стр.
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го одгледува, поттикнува, насочува и облагородува сестраниот развој на 

детската личност во сообразност со психофизичките карактеристики и 

индивидуадните можности на детето".22 23

Нашите сугестии ce во насока на поголемо нагласување на детскиот 

индивидуален развој кој, сепак, не е доволно нагласен за што говори 

поделеноста на дневните активности на видови активности, временската 

поделеност на сите видови активности, поделеноста на децата според 

возрасните воспитно-образовни групи.

Во Програмата воспитно-образовните содржини ce реализираат преку 

следниве видови активности:

• слободни активности - како форма за посредно воспитно 

образовно влијание насочување и следење на детскиот развој;

• насочени активности како форма за непосредно влијание,

насочување и следење на детскиот развој и

• животни активности како форма за задоводување на детските 

потреби од храна, одмор и одржување на хигиената."25

Со оглед на карактерот на сдободните активности ce овозможува 

почитување на детскиот индивидуален развој. С противно на нив, насочените 

активности ce во функцијата на развојот на нивните возрасни особеиости, за 

сите деца подеднакво, што е секако негативно со оглед на тоа што преку нив 

ce остваруваат најдиректно воспитнообразовните задачи на предучилишното 

воспитание и образование. Воспитнообразовните содржини кои ce 

реадизираат преку насочените активности распоредени ce no воспитно 

образовни подрачја: кудтура на говорот, запознавање со природата и 

општествената средина, воведување во математиката, физичко и здравствено 

воспитание, диковно воспитание, музичко воспитание.

Ваквата поделеност укажува на тоа дека во воспитанието и 

образованието со децата до 7 годишна возраст постои схоластички пристап

22 Исто, 6 СТР.
23 Исто, 185 СТР.
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што не овозможува претставување на појавите и светот во нивниот целосен и 

реален облик, односно онаков каков што е достапен на детските можности за 

негово поимање.

Насочените активности ce реализираат во точно определено време од 9 

до 9,50 и од 10 до 10,50 и со определено времетраење. Во годемите групи тие 

траат од 25 до 50 мин., во средните од 10 до25 мин., a во малите до 15 мин. 

Ваквата нивна временска поделеност не овозможува почитување на детските 

интереси кои можат да траат помалку или повеќе, да бидат насочени кон 

различни појави и предмети кај секое дете во зависност од низа 

индивидуални фактори.

Kora станува збор за активностите поврзани за животот на детето исто 

така постои соодветен ритам . Во Програмата тоа е дадено на следниов 

начин:

и * прием на децата, слободни игри  и

утринска гимнастика..................... од 5 (5.50) до 7.50 ч.

- подготовки за појадок и појадок... од 7.50 до 8 ч.

- слободни и гри , прошетки и

престој на воздух...................... од 10.15 до 11.15 ч.

- попладневен о д м о р  - спиење....... од 12 до 14 ч.

- облекување и подоготовки за ужина.. од 14 до 14,50 ч.

-ужина....................................... од 14.50 до 14.45 ч.

- слободни игри  и испраќање

на децата................................  од 14,45 до 17,(16.50) ч.

Децата ce поделени по воспитно-образовни групи со оглед на нивната 

возраст. Ваквата групна поделеност не овозможува позитивна комуникација 

на децата од различни возрасти. Во првата мала група ce опфатени деца на 

возраст од 2 до 5 години; во втората мала група ce опфатени деца на возраст 

од 5 до 4 години; во средната група - деца на возраст од 4 до 5 години и во 

големата група - деца на возраст од 5 години до поаѓање на училиште. 1/1 

покрај соодветните критериуми за определен број на деца во возрасните 
групи, нивниот број е многу голем што, секако, го отежнува индивидуалниот 

пристап кон децата. Оваа Програма го акцентира отворањето на градинката 

кон семејството, како и неговата едукација за правилно дејствување врз
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развојот на детето што, секако, го цениме како мошне позитивно имајќи го 

предвид предметот на нашето истражување.

•к -к -к

При анадизата на законската и програмската регудираност на 

предучидишното воспитание и образование, како факт ни ce наметнува 

следнава констатација: имено, Законот и Програмата ги содржат истите 

елементи, па според тоа имаат исти карактеристики. Поаѓајќи од општата 

воспитно-образовна цед која е карактеристична за надминатиот општествен 

систем, тие содржат идејно обоени едементи и ce кодективистички 

ориентирани. Тоа го во ри  дека тие не ги почитуваат во доводна мера 

индивидуалните специфики на децата. Со подедбата на содржините и 

задачите по подрачја и по воспитнообразовни групи според возраста, тие ce 

прибдижуваат до сходастичкиот начин на усвојување на знаењата. Исто така, 

тие не укажуваат во доводна мера на потребата од отвореност на 

предучидишните установи кон семејството и другите институции во 

општествената средина, што секако е услов за структурирање нови модели во 

воспитно-образовното дедување кои ќе одговораат на новонастанатите 

демократски усдови на живеење во нашата земја.

Мегутоа, исто така мораме да констатираме дека, покрај наведените 

слабости, и Законот и Програмата за предучилишно воспитание и 

образование содржат и некои позитивни едементи. На п р ., ни нудат 

фдексибидност во креирањето на воспитнообразовниот процес, со самото 

тоа што мошне општо ги поставуваат содржините по воспитнообразовни 

подрачја за секоја воспитнообразовна група. Исто така мошне позитивно ce 

изразуваат за играта како основна активност и метод во усвојувањето на 

знаењата, каде најмногу ќе дојдат до израз индивидуалните карактеристики 

на секое дете.

Земајќи го предвид времето кога ce донесени Законот и Програмата, 

мораме да закдучиме дека тие нужно треба да ce коригираат иди заменат со 

нови, бидејќи само дедумно ја третираат отвореноста на предучидишните 

установи - градинките кон семејството и пошироката општествена средина, и
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не нудат во доволна мера можност за иновирање на воспитнообразовниот 
процес.

За да ce измени ваквата ситуација сметаме дека првенствено е 

потребно да ce редефинира цедта на организираното предучилишно 

воспитание и образование, да ce ослободи од идеолошките елементи и 

повеќе да ce насочи кон индивидуалноста на секое дете што, секако, е 

современа тенденција во светот. Потоа, потребни ce промени во структурата 

на програмата во смисла на напуштање на подедбата на насочени и слободни 

активности, погодема отвореност на предучидишните установи - градинките 

кон надвор, напуштање на стриктната организација на денот. Погодем акцент 

треба да ce стави на соработката на предучидишните установи со родителите 

и нивно вкдучување во самиот воспитнообразовен процес. Исто така 

предлагаме намадување на бројот на децата за да може во погодема мера да 

ce реадизира индивидуадниот пристап кон секое дете, и поголем опфат на 

предучилишните деца со предучидишното воспитание и образование, заради 

што е потребна и погодема програмска разновидност.

9.1. Структурираност на програмата

Структурираноста на програмата ја сочинува целокупната нејзина 

суштина, систематизираноста на нејзината содржина. Добро структурираната 

ориентациона Програма треба да ги со д рж и  следниве едементи: гдавната цел 

на воспитанието и образованието, кус осврт  на теоријата и фидозофијата врз 

чија основа е градена, задачите на воспитанието и образованието, општите 

п ри н ц и п и  и аспекти на детскиот развој врз  кои ce темеди нејзината педагошка 

концепција, насоките за дидактичкометодската реадизација на воспитно- 

образовниот процес, насоките на вадоризација и еводуација на нејзината 

реадизација. Програмата, исто така, треба добро да укажува на усдовите под 

кои таа може успешно да ce реализира (п ро сто рн и , кадровски), како и 

начините на кои воспитното дице треба да ја ко ри сти .

Структурираноста не подразбира статичност, непроменливост и 

претесна ориентираност. Таа треба да укажува и упатува на нејзината 

менливост и да нуди ширина во изборот на воспитнообразовните со д рж и н и  и
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ситуации, a не тесна поделеност на животни ситуации, затоа што на 

предучилишните деца поблиску им е активното стекнување на искуство низ 

воспитнообразовни ситуации, интегрирани во п о ш и ро ки  теми, отколку негово 

вештачко цепкање на разграничени, однапред пропишани со д рж и н и  на 

одделни области.

Програмите што ce изработуваат интерно во градинката треба да ce 

повеќе конкретизирани, со поблиску определени воспитнообразовни задачи, 

методи, индивидуална работа со децата, одредување и планирање на 

про сторот, отвореност на градинката и сл.

9.2. Негативности во структурираноста на програмата за

образовна дејноство предучилишните установи

Почитувајќи ги искуствата и резултатите до кои дошде другите развиени 

земји во применувањето на отворениот систем на предучилишно воспитание 

и образование како основа за структурирање нови модеди на воспитно 

образовно дедување, во нашите демократски услови постојат заложби за 

доследно применување на позитивните достигнувања на тој план. Мегутоа, и 

покрај ваквото настојување, институционалното предучилишно воспитание и 

образование има и свои негативности кои ce предизвикани од недоследноста 

на примената на стручнонаучните сознанија опредедени од општествено 

економските услови во земјата.

Имено, и покрај потребата од отворено предучидишно воспитание и 

образование, програмската поставеност на предучидишните установи, сепак, 

доведува до шаблонизирање и професионализирање на воспитано- 

образовниот процес. Подеденоста на воспитно-образовните со д рж и н и  по 

подрачја доведува до парцијадно, расцепкано поставување на отвореноста. 

Исто така, еднаквоста на содржините за сите деца нуди фронтален пристап 

кон нив, кој ја наметнува опасноста од сувопарно, нефлексибилно 

подучување на децата.

Во програмата за предучидишно воспитание и образование 

импдицитно е присутна поставката за трансмисија на знаењето, која го
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диктира стилот на воспитувачот. Наподно ce запоставува поставката за 

сопствената активност на детето во изградувањето на знаењето. Аргументи за 

ваквиот став има многу, почнувајќи од преоптовареноста на програмата со 

градиво, до претрпаноста на воспитните групи со деца.

Потоа, самиот концепт за поделеноста на децата по возрасни групи и 

затвореноста на групите во т.н. занимални не овозможува поширока 

комуникација меѓу различните возрасти. Ваквата возрасна сегрегација 

резултира со тешкотии во понатамошното контактирање на децата со 

различни возрасни структури, како и во нивното напредување според нивните 

индивидуадни потенцијали.

Подеденоста на активностите и игрите на децата на сдободни и 

насочени, нивниот распоред, како и режимот на денот не ce усогдасува со 

законитостите на развојот на детето.

"Докажано е дека детето ce развива според сопствените законитости и 

дека неговото потчинување на начинот и ритамот на живеење кој им одговара 

на возрасните го нарушува неговиот природен ритам и задоводувањето на 

неговите автентични потреби. Оттука, целата организација на детската 

градинка, a посебно распоредот на времето и активностите, треба повеќе да 

води сметка за потребите на децата откодку за погодностите на родителите и 

воспитувачите... и да не ce оддучува без нив за распоредот и структурата..."24

Недостигот на раздични воспитнообразовни програми (диковни, 

музички и сд.), кои ќе бидат избирани од страна на децата и родителите, ја 

занемарува ампдификаторската удога на градинката како аспект на 

проширување на индивидуадните потенцијади на секое дете посебно. Од 

друга страна, постоењето на само еден воспитувач во возрасните групи и 

некомпдетноста на стручните служби ја намадуваат можноста за сдедење и 

унапредување на воспитно-образовната дејност.

24 Каменов, д^р Емид, и Петров, д^р Никола "Методика на воспитно 
образовната работа со децата од предучилишна возраст, Скопје, Просветно 
дедо 1986,56 стр.
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Неспорно е дека нашите предучилишни установи имаат погрешен 

општествен третман и статус. Тие ce третираат како установи за социјална 

грижа на сметка на воспитно-образовната дејност и како такви ce 

финансирани и раководени од Минситерството за труд и соцјална политика 

наместо од Минситерството за образование и физичка култура. На тој начин, 

постои опасност социјално заштитната функција да стане примарна во однос 

на воспитнообразовната, како и овој примарен и базичен степен на 

воспитание и образование да биде одвоен од единствениот систем на 

воспитание и образование, со што ce нарушува развојниот континуитет на 

детето.
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10. С ТРУКТУРИРАЊЕНОВИМОДЕЛИ HA ВОСПИТНО

ДЕАУВАЊЕВО ПРЕДУЧИЛИШНИЈЕ УСТАНОВИ

Тргнувајќи, пред ce, од идејата за отворен систем на предучидишно 

воспитание и образование, и земајќи ги предвид претходно наведените 

недосдедности во воспитнообразовното дедување, во структурирањето 

нови модеди во предучилишниот воспитнообразовен систем треба 

првенствено да ce појде од менување на организационокадровската 

поставеност на градинката, структурата на програмата, третманот и постапките 

на децата и нивната интеракција со окодината, менување на ентериерот и 

екстериерот, статусната определба и ставот за функцијата на градинката, 

изнесени во законската и нормативната регудатива и сл.

Секако дека современ тренд во воспитнсмзбразовното дедување е 

демократизирањето на постапките со децата и отстранувањето на секакви 

конформистички пристапи и униформност во работењето. Потребно е 

почитување на детските жедби, искуства, потреби и интереси во 

опредедувањето на содржините на воспитно^образовното дедување. Играта 

да заземе првенствено место во работата со децата, бидејќи само на тој начин 

можат да ce ангажираат сите нивни мисдовни процеси и да ce поттикне 

нивната комуникација во насока на искажување на сопственото мисдење , 

критики, самокритики и сл. Тоа секако го претендира индивидуадниот начин 

на работа наместо досегашниот закоравен фронтаден начин.

Намадувањето на бројот на децата во групите ce наметнува како 

современа потреба и е во контекст на rope изнесениот став, бидејќи 

индивидуалниот пристап бара увид врз  состојбата во развојот на секое дете 

посебно.
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Што ce однесува, пак, до структурата на програмата, потребна е 

погодема флексибилност. Имено, особено е важно отстранување на 

подеденоста на програмските со д рж и н и  по воспитнообразовни подрачја . 

Имајќи го предвид начинот на кој детето го посматра светот, неговите 

мисдовни процеси и операции, потребен е интеграден п ри о д  кон развојот на 

сите аспекти на детската личност. Накратко речено, потребно е да ce 

применува тематско планирање како развојножурикударна единица на 

програмските основи за предучилишно воспитание и образование. 

Следствено на тоа, да нема поделба на сдободни и насочени активности.

Во поглед на ентериерот и екстериерот, ce наметнува потребата од 

преуредување на про сторот, негово опремување со нови дидактички 

средства, играчки и катчиња за игра на децата.

Согласно со научните сознанија за зависноста на интедектуадниот 

развој од социокудтурната средина, треба да ce овозможи цедосен опфат на 

децата во градинката, зависно од видот на нивните потреби и потребите на 

семејствата; неопходни ce низа различни форми на опфат кои ќе нудат 

раздични адтернативни програми. Родитедите и децата ќе можат да изберат 

која форма и која програма најмногу ги привдекува. "... постојните воспитно- 

образовни организации да ce трансформираат во предучидишни установи 

детски градинки, кои во организацијата на живеење и активностите на 

воспитнс>образовното дедување ќе имаат разновидни програми на дедување 

и преку нив повеќе деца ќе ce ориентираат и ќе ce најдат себе си во воспитно 

образовната дејност."25

10.1. Анализа на Пред училишната програма - СО РО С

Предучилишната програма - СОРОС (работно^воспитна програма, 

нацрт, февруари 1994 год.) е програма за деца од î  до 6 год. и за нивните 

семејства. Оваа програма настојува да ја спои богатата европска традиција во 

предучидиииното воспитание и образование со теоријата и практиката на

25 Петров, д^р Н. и др. "Проекција за развојот, иновирањето и 
трансформирањето на системот на воспитанието и образованието во 
Репубдика Македонија, Скопје, Просветно дедо, 1994,51 с т р .
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програмата h e a d  s t a r t  о д  САД. Главни карактеристики на СОРОС програмата
С в :

• истакнување на индивидуадноста на секое дете

• помагање на децата во изборот на планираните активности и 

катчињата за активност

• вклучување на семејствата

* Истакнувањето на индивидуалноста на секое дете им овозможува 

на децата да растат и да ce развиваат со сопствено темпо.

Воспитниот тип создава услови и планира просторот  и активностите да 

бидат избрани според развојното ниво на секое дете. Дневниот план им 

овозможува на децата да работат врз  оддедни задачи, при  што воспитувачот 

ќе ја води активноста или децата ќе работат сами. Понатаму, децата ги 

избираат своите активности низ кои ќе научат како да прават избор и како да 

ги развиваат своите интереси и способности. Оваа програма гдавниот акцент 

го става врз  правењето избор, развивањето на љубопитноста и решавањето 

проблеми, комуницирањето со другите во средината и работењето за 

остварување на сопствените цели.26

* Воспитната програма - СОРОС им помага на децата да созадат:

• сопствено сфаќање за физичкиот свет низ активнности како што ce 

мерење димензии и тежина, градење со коцки, работа со дрво, 

играње со песок, користење на макари и јажиња, мешање бои,;

• сопствено сфаќање на социјалните и културните информации - низ 

играње, читање приказни, драмска игра, посета на места во 

заедницата, дискусија за настаните во неа;

• сопствено сфаќање на догиката и математиката; мерење, 

споредување, боење, откривање еквиваденти, средување, редење, 

сортирање, кдасифицирање;

• нивно сфаќање на пишаниот и кажаниот збор низ читање, 

пишување, сдушање, изразување на нивните идеи.27

26 Работно воспитна програма - СОРОС, стр. 24
27 Исто СТР. 25
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Воспитната програма СОРОС, исто така, го поттикнува:

• физичкиот развиток на децата низ движење, искачување, фрлање, 

сечење, шиење, цртање, работа со чекан, обликување.;

• социјалнс>емоционалниот развиток низ разрешување на 

недоразбирањата и разликите, изразување чувства, контролирање 

нагони, меѓусебна грижа и почитување на возрасните, иницирање и 

следење, споделување, соработување и грижа за материјалите.28 29

Воспитната програма СОРОС обезбедува децата да имаат:

• доволно време да ја истражуваат средината;

• можност да учат на повеќе начини,-

• безбедно место за искажување на своите чувства, да прават грешки и 

да разрешуват конфдикти;

• можност да прават избор во врска со активностите во кои сакаат да 

учествуваат;

• место каде ќе ја прикажат својата работа.

Воспитната програма им обезбедува на воспитувачите:

• да го разберат развитокот на децата;

• да имаат време да ги набљудуваат децата додека работат и играат;

• внимателно да планираат групни индивидуални цели кои ce темелат 

врз интереси и потреби;

• да обезбедат променлива флексибилна средина;

• да покажат почит кон децата и да ги ценат нивните идеи;

• да ги поттикнуваат децата самите да си ги решаваат своите 

проблеми и да ce почитуваат мегу себе;

• да поставуваат сондирачки прашања кои ќе ги поттикнат децата да
99размислуваат за сопствените о д г о в о р и .

Една од основните карактеристики на програмата СОРОС е нејзината 

отвореност кон семејствата на децата. Имено родителите задолжително 

учествуваат во планирањето на образовната програма, a наедно учествуваат

28 Исто СТР. 27
29 ИСТО СТР. 28
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во програмските активности во катчето, во занималната и дома. 1/1 

воспитувачите и родителите носат о д го во рн о ст  за заедничката работа и за 

развивањето на односот на соработка. Комуницирањето, почитувањето, 

прифаќањето на разликите, интересите на детето ✓ тоа ce темедите за добар 

однос.

* Предлог мерки за учество на семејството во воспитно-образовното 

делување:

- посета на дом;

- извештаи;

- состаноци;

- писмено комуницирање;

- билтени;

- месечни календари;

- специјални белешки;

- примероци од работата на детето;

- посета на занималната;

- специјални п рил ики ;

- работа со деца;

- специјални предавања и теми.50

10.2. Курикулумот'  современ тренд во -

образовното д елување

Самиот термин курикулум имплицира на поимите животен тек, 

биографии, остварување на својот живот и самиот себе си низ животните 

доживувања, активности, трансакција со други дуге, учење, рефлексија и 

процена на својот живот итн.

Курикулумот како современ тренд во воспитно-образовното дедување 

треба на еден нов начин да го интерпретира заедничкото живеење на една 

група деца, воспитувачи и родители кои заедно учат, односно пресудните 

животни ситуации во кои ce наоѓаат ги истражуваат со раздични средства, 30

30 Исто СТР. 29
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применувајќи различни решенија за пробдеми, испробувајќи различни начини 

на подобро разбирање на овие животни ситуации и на самите себе во нив, 

обогатувајќи ги овие животни ситуации со нови со д рж и н и , облици на 

комуникација, видови на активности, начини на истражување. Курикулумот ce 

развива од вистинските животни појави надградувајќи ги истите понатаму. 

Ова особено е важно ако ce земе во предвид дека досегашните предучилишни 

програми нудеа еден вештачки свет одвоен од непосредните животни 

прашања на децата што доведуваше до апстракност во образованието т.е. 

одвоеност на образованието од животните околности.

Курикудумот не ce однесува само на содржините, облиците, методите 

и средствата со помош со кои ce остваруваат воспитните процеси во детските 

установи т.е. градинките. Тој е конципиран и усмерен на темелно менување на 

структурата на институционадното воспитание. Во развивањето на 

курикудумот учествуваат сите непосредни учесници во воспитниот процес: 

децата, воспитувачите, родитедите. На тој начин ce отвора патот за развој на 

процесот на вреднувањето без да ce одредуваат конкретни со д рж и н и  туку ce 

преферира значењето на принципите, цедите и задачите на воспитно 

образовниот процес. Ce почитуваат детските потреби и барања, детските 

индивидуадни способности и возрасно-развојни карактеристики.

Како најдобар курикудум Адександра Марјановиќ го акцентира 

тематскиот курикулум кој заедно со отворениот курикудум коренито ја 

менуваат поставеноста и организирањето на воспитно^образовното делување. 

Тематското пданирање и програмирање ги отстранува сите досегашни 

негативности во предучилишните програми. Тргнувајќи од тема која е актуедна 

го доближува детето до стварноста по пат на нејзино прикажување во цедина. 

На тој начин "децата ce оспособуваат да мисдат дивергентно... да 

комбинираат и доведуваат во врска најраздични податоци, да вршат догички 

операции со нив"51 . Тоа придонесува за согдедување на најразновидните 

аспекти на една и иста појава и за подобар увид врз  развојот на секое дете 

посебно. 31 * *

31 Каменов д-р Емид и Петров, д^р Никода, "Мертодика на воспитно^
образовната работа со децата од предучилишна возраст", Скопје, просветно
дело, 1986.
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Сметаме дека кај ниедна воспитно-образовна програма која не го 

почитува детското поимање на светот, не може да ce очекуваат големи 

ефекти. Занемарувањето на детското гледање на светот, животните промени 

на детето, главните точки на неговото интересирање и начинот на кој детето го 

гледа светот ја прави воспитнообразовната програма - културна тумбација. 

Затоа за да биде ефикасна педагошката програма, во п рв  ред треба да поаѓа 

од тоа како детето го гледа светот, бидејќи "за да воспитуваш некого треба да 

го разбираш".

Во тој поглед, во доменот на предучилишното воспитание ce јавуваат 

неколку обиди воспитанието да ce поврзе со животниот контекст на детето. 

Еден таков обид ce заснова на т. н. ситуациона теорија и го развива т.н. 

ситуационо учење. Слично на тоа, и во воспитнсробразовните програми 

постојат обиди за структурирање на образовните процеси по т.н. ситуациони 

теми иди, како уште ce нарекуваат, генеративни теми. Меѓутоа, институционото 

учење или учењето во рамките на генеративни теми треба во центарот на 

интересирањата секогаш да го има животниот контекст на детето, затоа што 

темите не можат да ce составуваат како нешто што постои надвор од децата. 

За да ce пронајдат вистински генеративни теми околу кои можат да ce 

организираат образовните процеси, потребно е да ce запознае начинот на кој 

децата мисдат, како го гдедаат светот, кои прашања си ги поставуваат и што ги 

интересира, кои ce нивните ставови и гранични ситуации кои толку ги 

хендикепираат и вознемируваат. Само со едно такво запознавање на детето, 

со едно такво расчленување можеме да дојдеме до вистински теми. Во некои 

системи, на ова прашање ce посветува многу годемо внимание - постојат цеди 

екипи во кои учествуваат родитеди, воспитувачи, самите деца, стручњаци и 

научни работници кои помагаат окоду создавањето на тие теми. Тие можат да 

бидат со различен карактер - почнувајќи од оние општи теми кои ce интересни 

за една широка заедница која ги зафаќа и децата, па ce до најинтимните кои 

произдегуваат од секојдневниот живот на децата.
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МЕТОАОЛОШКИ ПРИСТАП КОН ИСТРАЖУВАЊЕТО

I I
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1. ПРИСТАП КОН ПРОБЛЕМОТ

Определбата за разгледување и истражување на прашањето за 

отворениот систем на предучилишно воспитание и образование како основа 

за структурирање на нови модели во воспитнообразовното делување е 

иницирана од значењето на предметот што ce истражува. Пред ce во изборот 

на оваа проблематика ce раководевме од современите стручнонаучни 

сознанија за значењето на отворениот систем на воспитание и образование 

како и од новите модели во воспитнсробразовното делување во нашите 

предучилишни установи.

Отворениот систем на предучилишно воспитание и образование како 

една од современите тенденциии претставува мошне комплексно, суптилно, 

актуедно би рекле и флексибилно прашање околу кое ce свртени повеќе 

чинители пред ce оние што ce занимаваат со проучување на прашањата на 

таканаречената внатрешна педагошка реформа.

Во тој контекст во последниве години од стекнувањето на самостојност 

и независност на Република Македонија, нашата заедница покажува особена 

грижа за предучилишното воспитание и образование и неговото 

трансформирање во отворен систем како услов за структурирање на нови 

модели во воспитнообразовното делување кои ќе соодветствуваат на 

новонастанатите демократски услови за живеење.

Актуализирањето и истражувањето на проблемот на нашето 

истражување ќе придонесе кон поефикасно реализирање на воспитно^ 

образовната практика кај нас, во насока на отворање на градинките кон 

семејството и потесната и пошироката општествена средина како и во насока 

на структурирање на нови модели во воспитно^образовната работа.
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2. ПPE A M  ET HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТО

Предмет на нашето истражување е отворениот систем на 

предучилишното воспитание и образование како основа за структурирање на 

нови модели на воспитнообразовното делување.

Прво, би нагдасиде дека во педагошката теорија и практика ова 

прашање го има приматот. Затоа и во нашиот труд прашањето го разгледуваме 

низ две основни погдавја, односно во првото поглавје ce експдицирани 

теоретските основи на прашањето, a во второто погдавје низ емпириски 

истражувања на непосредната воспитна практика во предучидишните 

установи ќе ce обидеме да презентираме некои емпириски показатеди кои ќе 

ни укажат на одредени состојби, пробдеми, прашања, но и ќе ни дадат 

извесни согледувања како понатаму овие установи да ги направиме 

"отворени". Тоа значи градинките да бидат отворени кон семејството, кон 

училиштето, кон потесната и пошироката општествена средина, a таа 

"отвореност" ќе даде можност за структуирање на нови модеди во воспитно 

образовната работа.

Низ истражувањето ќе ce обидеме пробдематиката да ја насочиме на 

некодку прашања, и тоа-.

• како прашањето за детската градинка како отворен систем на 

предучилишно воспитание и образование е регудирано во Програмата за 

воспитнообразовна дејност за предучидишно воспитание и образование 

што всушност е основен документ за дејноста на предучидишните 

установи;

• карактеристиките на Програмата дади е таа крута, едастична, 

преоптоварена стеснува иди остава простор  за воспитно образовна работа.

• каков е третманот на детето во пдановите за воспитнообразовна работа на 

воспитувачот;
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• каков е односот на воспитувачите кон децата и обратно, односот на 

воспитувачите кон родителите и нивното вклучување во воспитно 

образовниот процес ;

• каква е соработката на предучидишните установи со другите општествени 

институции во пошироката општествена заедница;

• каков е степенот на отстапување од планираните воспитно-образовни 

со д рж и н и  во функција на почитување на детските индивидуални 

СПОСОбнОСТИ;

• колку во воспитнссобразовното делување на предучилишните институции 

ce користи  индивидуалниот пристап во работата наместо фронтадниот тип 

на работа.

2. i . Дефинирање на основните поими содржани 

во предметот на истражувањето

Во ова погдавје ќе ce обидеме да дефинираме некодку суштински 

поими содржани во предметот на истражувањето како што ce отворен систем, 

предучидишно воспитание и образование, структурирање на нови модеди на 

воспитно-образовно дедување.

Под отворен систем подразбираме не вкадапен, шематски, крут, 

затворен, отсечен, повлечен, туку напротив мислиме и зборуваме за еден 

флексибилен, едастичен модерен современ систем, систем што овозможува 

креација и творештво, систем што дава можности детската дичност мисдовно 

и творечки да ce изразува според своите психофизички можности и 

способности. Тоа пак значи поврзување на градинките со семејството, 

учидиштето и со бројни институции во потесната и пошироката окодина a во 

рамките на цедокупниот систем на воспитание и образование, поврзување на 

предучилишното воспитание и образование како базичен дел со основното 

образование.

Предучилишното воспитание и образование го подразбираме како 

темед на базичното, фундаментадното, основното воспитание и образование 

каде ce поставуваат темедите на психологијата и воспитувањето на детската 

дичност со еден збор отворен разновиден фдексибилен динамичен односно 
модерен потсистем на воспитно^образовното дедување, изградување и 

воспитување на детската дичност.
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Kora пак станува збор за структурирање на нови модели на воспитно- 

образовно делување би рекде дека тука е основната поента на 

предучилишното воспитание и образование. Тука треба да ја имаме предвид 

Програмата со програмските и воспитно-образовните со д рж и н и  за воспитно- 

образовната дејност во детските градинки. Имено, таа треба да биде 

динамична, еластична, да ги почитува психичките и физичките можности на 

децата, да го негува инндивидуалниот пристап во работата, да ја развива 

детската креативност, детското творештво, детското апстрактно мисдење, 

детската фантазија, со оглед на тоа што децата во своите п рви ч н и  

настојувања и размислувања гледаат, говорат, творат конкретно со предмети, 

цртежи, слики, модеди, макети и ce она што е за нив поблиску поедноставно, 

поприфатливо. Тие модели, треба да ce поедноставни и да го запазуваат 

принципот  на систематичност и постапност, од просто  кон сдожено, од 

познато кон непознато, од подесно кон потешко. Тоа не значи дека цедиот 

воспитно-образовен процес треба да ce сведе на едноставност туку одвреме 

навреме децата да ce поставуваат во улога и функција на размисдување низ 

одредени мисдовни, творечки, пробдемски и вежбовни ситуации. Така расте, 

ce развива и воспитува детската личност.
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5. ЦЕЛ И  ЗАДАЧИ HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТО

Основната цел на нашето истражување е да ce проучи и испита

отворениот систем на предучилишното воспитание и образование како

основа за структурирање на нови модели на воспитнообразовно делување.

Тргнувајќи од вака поставената цел задачите на истражувањето ce сдедните:

1. разгледување и анализирање на законските и програмските 

регулативи и нормативи за третманот на предучилишниот воспитно 

образовен систем како отворен систем;

2. разгдедување на организационата, кадровската и систематската 

поставеност на градинката и можностите кои таа ги нуди за отварање 

кон семејството и пошироката општествена заедница како и за 

структурирање на нови модели на воспитно-образовно дедување; 

утврдување на третманот на детето во пдановите за воспитно 

образовна работа на воспитувачот;

4. утврдување на удогата на родитедите во пданирањето на воспитно  

образовните со д рж и н и  и задачи;

5. утврдување на степенот на отстапување од пданираните воспитно- 

образовни со д рж и н и  во функција на почитување на детските 

индивидуални способности;

6. откривање на степенот и начинот на почитување на детските интереси 

и степенот и начинот на поттикнување на индивидуадитетот на детето 

при  реализирањето на слободните и насочените активности;

7. откривање на мисдењата на воспитувачите за потребата од отворен 

систем на предучидишно воспитание и образование и за потребата 

од креирање на нови модеди во воспитнс>образовното дедување;

8. испитување на мисдењата и ставовите на родитедите по однос на 

постоењето на објективни услови за отворање на градинката кон 

семејството и пошироката општествена заедница;
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9. утврдување на влијанието на образованието и стажот на примерокот 

врз мислењето и ставовите на воспитувачите;

10. утврдување на ефикасноста и адекватноста на структурирањето на 

новите модели во воспитно-образовното делување (реадизирањето на 

Предучилишната програма СОРОС во нашите предучилишни установи.

Секако дека реализацијата на овие задачи ќе открие некои други 

суштински моменти што ќе бидат за нас од значење во испитувањето и 

проучувањето на предучилишното воспитание и образование како отворен 

систем пред ce низ правилно, адекватно и модерно структурирање на нови 

модели на воспитно-образовно делување.
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4. ХИПОТЕЗИ HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТО

Поаѓајќи од предметот, целта и задачите на истражувањето ги

определуваме следниве хипотези:

Елавна хипотеза

Отворениот систем на предучилишно воспитание и образование

создава усдови за структурирање на нови модели во воспитнообразовната

работа кои ќе одговараат на современиот начин на живеење.

Помошни хипотези

1. Во законските и програмските регулативи и нормативи нема доводен 

третман на предучидишниот воспитно образовен систем како отворен 

систем;

2. систематската, кадровската и организационата поставеност на 

предучидишните установи не ги задоводува во целост потребите за 

отворен систем на воспитание и образование со што ce создаваат 

тешкотии во креирањето на новите модеди на воспитнообразовната 

работа;

5. во програмата за воспитно-образовна дејност треба да има погодема 

застапеност на одредени воспитно«образовни задачи и с о д рж и н и  
(блиски до животните ситуации на детето) што ќе овозможат 

предучидишниот воспитно^образовен систем да стане уште повеќе 

отворен;

4. третманот и поставеноста на детето во пдановите за воспитно 

образовна работа на воспитувачот не ги задоводува во целост 

потребите од почитување на неговиот индивидуалитет,-

5. удогата на родителите во пданирањето на воспитно-образовните 

содржини е многу мада;
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6. постои многу мал степен на отстапување од планираните воспитно- 

образовни содржини во функција на почитување на детските 

индивидуадни способности;

7. степенот на поттикнување на индивидуалитетот на детето при

реализирањето на сдободните и насочените активности е поголем во 

подза на првите;

8. воспитувачите имаат позитивно мислење по однос на потребата од 

отворен систем на предучидишно воспитание и образование и по 

однос на структурирањето на нови модеди во воспитно-образовното 

дедување;

9. родитедите исто така имаат позитивно мислење по однос на

потребата од отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование и по однос на нивното учество во креирањето на 

воспитнообразовниот процес;

10. постојат значитедни раздики по мислењата и ставовите на

воспитувачите со огдед на нивното образование и работен стаж;

11. реадизирањето на предучилишниот проект СОРОС во дел од нашите 

предучилишни установи дава задоволитедни резултати.
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В А РИ ЈА Б Л И HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТОï.

Независни варијабли се;

1. стручнонаучните сознанија за потребите од отворен систем на 

предучилишно воспитание и образование како основа за структурирање на 

нови модели во воспитнообразовното делување

2. законските и програмските регулативи и нормативи;

материјалната и организационо кадровската и систематската поставеност 

на градинката;

4. поделеноста на програмските со д рж и н и  на слободни и насочени;

5. интересите и потребите на децата;

6. ставот и мисдењето на воспитувачите;

7. флексибилноста на практичната реализација на програмските со д рж и н и  ;
8. ставот и мислењето на родителите и

9. стручната подоготовка на воспитувачите;

Зависна варијабла ќе претставува отворениот систем на предучилишно 

воспитание и образование.
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6. ПРИМЕРОК HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТО

Попудација чиј примерок го изпитуваме беа неколку градинки во Скопје 

избрани во согласност со проф.д^р Никола Петров, со своите воспитно^ 

образовни компоненти - воспитувачи и воспитно^образовни групи на деца. 

Бидејќи нашиот предмет на истражување е специфичен ce јави потреба да ce 

земе и примерок на родители чии деца ги посетуваа опфатените градинки со 

истражувањето.

Согдасно со горенаведеното опфатени ce пет видови на примероци, 

односно примерок на градинки, примерок на воспитно-образовни групи, 

примерок на воспитувачи, примерок на родители и примерок на деца.

Примероците опфаќаат 6 градинки од централното подрачје на Скопје, 

76 воспитувачи, 40 воспитнообразовни групи, 1.200 деца и 200 родители чии 

деца ги посетуваат горенаведените градинки.

Примерок на 
градинки

Пример.н 
a '
воспитно
образов.
групи

П р и м о р .н
a
воспиту-
вачи

Пример.
на
родители

Примее.
надеца

Орце Николов 18 18 180 450

Весели Цветови 16 10 20 400

Мајски цвет 8 10 20 200

Буба Mapa 8 10 25 200

8'МиМарт 5 10 50 150

Росица 6 8 25 150

B K y  П Н 0:6 55 76 500 1.550
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7. МЕТОДИ: ТЕХНИКИ И  ИНСТРУМЕНТИ HA ИСТРАЖ УВАЊ ЕТО

Во истражувањето е користен дескриптивно-анадитичкиот метод. Од 

техниките користени ce :

• анадизирање на педагошката документација;

• систематско набљудување;

• анкетирање; и

• скалирање.

Инструменти на истражувањето ce евиденциони листи за внесување на 

податоци од анализа на педагошката документација, протокол  на писмено 

снимање и анкетен лист скалер.

- Евиденциони листи за анализа на педа

За анализа на педагошката документација користевме евиденциони 

листи во кои внесувавме податоци од анализата на: законската регулатива 

која го третира воспитно-образовното делување во предучилишните установи; 

програмските основи за воспитнообразовна работа со децата од 

предучилишна возраст; личната педагошка документација на воспитно 

образовниот кадар во градинката, работно воспитната програма СОРОС.

Постапката анализа на педагошката документација главно ја користиме 

со цед да ce приберат редевантни факти и податоци кои ce од значење за 

нашиот предмет на истражување во прв  ред тоа ce податоци за третманот на 

предучилишната установа како отворен систем; за организационата, 

кадровската, материјалната и систематската поставеност на градинката; за 

организационата поставеност на воспитнообразовната работа со децата; 

поставеноста на воспитнообразовните цеди, задачи и со д рж и н и ; начинот на 

структурираност, организираност на активностите со децата; вклучувањето на
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родителите во воспитнс>образовниот процес; третманот на детето со овие 

регулативи и сл.

Анализата на личната поедагошка документација на воспитувачот 

(годишно, месечно и дневно планирање) ќе ни овозможи увид во застапеноста 

на нови модеди во воспитно-образовната работа; во степенот на отвореност 

на градинката кон семејството и пошироката општествена средина; степенот 

на влијанието на детските индивидуални потреби и интереси врз 

определувањето на воспитнообразовните со д рж и н и  и задачи при  

планирањето на воспитно-образовната работа на воспитувачот и сл.

- Протокол за писмено снимање

Систематското набљудување ce спроведе по пат на посебни протоколи  

за писмено снимање на слободните и насочените активности. Протоколите 

беа поподнувани на следниов начин: по пат на внесување на договорен 

сигнум во соодветната графа на однапред табедарно изразените алтернативни 

ситуации; со набројување; со внесување на соодветна бројка и со 

забедежување на личното согдедување на воспитувачот.

Преку протокодот за писмено снимање ќе добиеме сознанија за 

практичната реадизација на воспитно-образовниот процес односот и 

реакциите на воспитувачот, односот и реакциите на децата, степенот на 

индивидуадниот пристап кон нив, степенот на соработката со родитедите и 

нивното вкдучување во воспитнообразовната работа, интеракцијата во 

групата, степенот на отстапување од пропишаните воспитнообразовни 

со д рж и н и  во зависност од индивидуадните интереси на детето, застапеноста 

на нови модеди во воспитно-образовното дедување.

- Анкетен лист скалер

Во истражувањето користевме: анкетен лист скалер за воспитувачи и 

анкетен дист скалер за родители поради  специф ичноста на проблемот на 

истражувањето. Со нив ќе ги добиеме мисдењата и ставовите на 

воспитувачите и на родитедите за степенот на отвореност на градинката кон
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семејството и пошироката општествена средина, за потребата од 

унапредување на воспитнс>образовното делување со структуирање на нови 

модели, нивни предлози по однос на креирањето и структуирањето на нови 

модели на воспитнообразовната работа, нивните ставови по однос на 

нивното стручно усворшување и сл.

Прашањата во анкетниот лист беа од отворен, затворен и комбиниран

вид.
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8. НАЧИНHAОБРАБОТКА HA ПОДАТОЦИТЕ

При обработката на податоците добиени од истражувањето најпрво 

пристапивме кон нивно сигнифицирање и групирање. Потоа ги пресметавме 

процентот и фреквенцијата на нивното појавување. Во зависност од видот ма 

појавите беше пресметан и х2 (значајност на статистичката разлика), df 

(степенот на слобода), a исто така онаму каде што сметавме дека е потребно 

во зависност од појавите беше пресметан и коефициентот на контигенцијата 

(С) Со овие статистички вредности за некои покарактеристични прашања ги 

утврдивме одстапувањата во ставовите и мислењата на воспитувачите 

согласно со нивното образование и нивниот работен стаж.

Резултатите од истражувањето понатаму беа подложни на 

квантитативна и квалитативна анализа, односно беа изразени бројчано во вид 

на табеди и графикони.

Заради нивна понатмаошна ефективност даваме свои констатации и 

сугестии кои би можеле да бидат искористени за понатамошно проучување 

на испитуваниот проблем и унапредување на предучилишната воспитно^ 

образовна дејност.
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Ш a  е л

АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈАHA
ИСТРАЖУВАЊЕТО
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1. АНАЛИЗА HA АИЧНАТА ПЕДАГОШКА НА

ВОСПИТУВАЧИТЕ

Анализата на личната педагошка документација на воспитувачите 

опфаќа анализа на нивните годишни, месечни и дневни планови за 

реализација на воспитиообразовната дејност.

1.1. Еодишен план

Годишниот план е глобаден план и тој всушност претставува основа од 

која ce поаѓа при  насочувањето на воспитнообразовното дејствување на 

секој воспитувач. Во него ce конкретизирани воспитнообразовните со д рж и н и  

и задачи по воспитнообразовни подрачја, со определен фонд на активности 

и време на реализација. Тоа секако дека не остава доволен про сто р  за 

индивидуален пристап кон секое дете односно за почитување на детските 

интереси и индивидуални склоности. Ваквиот став го потврдува и фактот што 

во анализираните годишни планови никаде не сретнавме планирање на 

индивидуалната работа со децата.

Во анализираните годишни планови беше ставен акцент на отвореноста 

на градинките кон семејството и околината во планирањето на т.н. јавна и 

културна дејност како форма на вклучување на детето во актуелните културни 

настани во средината. Мегутоа, отвореноста на градинката кон семејството 

сепак ce планира само преку родителските состаноци, додека нивното учество 

во воспитно-образовната работа е речиси занемардиво. Ова не наведува на 

заклучокот дека во годишните планови на воспитувачите, отвореноста на 

градинката не наидува на доволен третман.

Исто така сметаме дека многу интересен е податокот дека при  
анализирањето на годишните планови на воспитувачите не наидовме на 

разлики помегу воспитувачите во една или повеќе градинки. Секако дека ова
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го цениме како неповолно од аспект на развојот, иновирањето и 

унапредувањето на воспитнообразовната практика.

Напоредно на годишните планови на воспитувачите во вообичаените 

воспитнообразовни групи, наидовме и на годишни планови на воспитувачи 

кои беа опфатени со предучилишниот проект - С О РО С  При  анализирањето на 

нивните годишни пданови, мораме да констатираме дека бевме мошне 

позитивно изненадени. Во п рв  ред со нив беа надминати сите претходно 

констатирани слабости. Имено, целосно беше испланирана

индивидуализацијата преку запознавање на психофизичкиот развој на детето; 

почитување на желбите, иннтересите и можностите на секое дете, 

индивидуален пристап кон секое дете; изразување на креативноста на детето 

и сл. Потоа надмината е поделбата на активностите на слободни и насочени, 

како и стриктната поделеност на содржините по воспитнообразовни подрачја. 

Како замена ce нуди реадизирање на воспитнообразовната дејност преку 

разновидните конструирани катчиња по избор на децата на п р . семејно- 

драмско катче, ликовно катче, математичко катче, научноистражувачко катче, 

музичкобадетско катче и сд.

Исто така воодушевува планирањето на соработката со родитедите при  

што ce почитува стидот на живеењето на секое семејство, почитување на 

различни облици на соработка, вкдучување на родитедите во излети, 

прошетки, екскурзии и сд. настани вдучување на родитедите во цедокупната 

реализација на воспитно-образовниот процес, вкдучување на родителите во 

евадуација на програмата и сд.

На крајот би закдучиде дека ваквите позитивни искуства треба секако да 

ce земат во предвид при  структурирањето на нови модеди во предучидишното 

воспитнообразовно делување и при  унапредувањето на целокупната 

предучидишна воспитно-образовна практика.

1.2 .Месечнипланови

Месечните планови за воспитнсмзбразовната дејност на воспитувачите 

ги содржат секојдневните со д рж ин и  распоредени по денови за конкретниот 

месец. При  нивното  анадизирање закдучивме дека тие ce идентични на
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групите со иста возраст на деца, што укажува на непочитување на детските 

индивидуадни способности. Загрижува податокот што во месечните планови 

не ce планира: индивидуалната работа со децата, соработката на градинката 

со родителите како и отвореноста на градинката кон пошироката општествена 

стварност, вреднување на воспитно^образовната дејност и сл.

Мегутоа, ова не сдучај со месечните пданови на воспитувачите 

опфатени со СОРОС програмата. Во нивните месечни пданови постои годема 

флексибидност во пданирањето на воспитно-образовната дејност. Исто така 

мошне децидно е испданирана отвореноста на градинката кон семејството и 

п о ш и ро к о . на п р . каква посета иди каков контакт ќе ce оствари, каде и зашто ќе 

ce оствари, како и зашто ќе ce вкдучи родителот во воспитно^образовната 

дејност и сд. Потоа голема фдексибидност и креативност постои во 

пданирањето на индивидуадната работа со децата, пданирањето на 

материјадите за работа, пданирањето на едукацијата на воспитниот тим и 

едукацијата на семејствата што секако многу позитивно ce одразува во 

унапредувањето на воспитно-образовната практика.

И овде би ни ce наметнада само по себе контатацијата дека 

констатираните сдабости ќе ги надминеме само со прифаќање на веќе 

постоечките позитивни искуства во нашата предучидишна воспитно^ 

образовна практика. Со нивно понатамошно иновирање, доподнување 

придагодување на нашите конкретни усдови за живот, потребно е да ce 

изработи нова Програма за предучилишно воспитание и образование и врз  

нејзина основа да ce унапредат годишните и месечните пданови на 

воспитувачите.

1.5. Дневни планови

Структурата на дневните планови е сдедната:

• сдободни активности;

• воспитно-образовно подрачје;

• воспитно^образовни задачи;

• форми на работа;
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• методи на работа;

• работноигровни средства;

• тек на активноста.

П ри  анализирањето на дневните пданови констатиравме дека сите овие 

едементи ce присутни во секојдневното планирање на секој воспитувач. 

Евидентно е дека многу мадку е застапен методот на игра при  пданирањето на 

методите за работа. Kora станува збор за формите на работа можеме да 

констатираме дека многу малку е застапен индивудалната форма на работа за 

сметка на фронталната и групната форма. С коро  во ниеден од дневните 

планови на воспитувачите не беше испданирано активно учество на детето во 

практичната работа на п р . во обиди,експерименти, проблем, ситуации исд.

За разлика од горенаведените закдучоци од анадизата, дневните 

пданови на воспитувачите опфатени со СОРОС програмата во цедост ги 

почитуваат основните карактеристики на оваа програма. Имено тие го 

преферираат индивидуадниот пристап во работата, оставајќи про сто р  за 

вклучување на родитедите во самата работа, ставање на децата во многу 

пробдем ситуации со цед самите да доаѓаат до закдучоци, пданирање на низа 

посети надвор од градинката во координација со дневното планирање на 

воспитно-образовната работа и сд.

-к -к -к

Сметаме дека веќе доводно укажавме дека во анализираните програми 

со искдучок на СОРОС програмите нема доводен третман на отвореноста на 

предучидишните установи во потесна и поширока смисда, со што отсуствува и 

креативноста во структуирањето на нови модели на воспитно-образовно 

делување. Ваквиот закдучок сигнадизира што п о ско ро  менување на начинот и 

процесот на пданирање.
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2. АНАЛИЗА И  ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA РЕЗУАТАТИТЕДОБИЕНИ ОД  

СИСТЕМА ТСКОТО НАБЉУДУВАЊЕ

Програмските со д рж и н и  во годишните, месечните и дневните програми 

и оперативни пданови ce реализираат преку секојдневните слободни и 

насочени активности во воспитнообразовната група поврзани со 

секојдневните животни потреби на детето, како и во процесот на игрите, 

работните активности и учењето. Во рамките на ова истражување е направено 

снимање на воспитнс>образовниот процес во 40 воспитно-образовни групи 

(од кои 20 беа опфатени со СОРОС - предучидишниот проект), во 6 

предучилишни установи. Набљудувањето е изведено со специјално 

конструирани протоколи , посебно за слободните и насочените активности. 

Вкупно ce снимени 80 временски активности (40 слободни и 40 насочени). 

Преку снимањето на различни односи и релации во воспитнообразовната 

дјеност на двете активности сакавме да утврдиме кодку предучидишната 

установа претставува животен про сто р  на децата, воспитувачите и родителите 

отворен во внатрешна и надворешна смисда.

За подобро тодкување на резудтатите, истите ce обработени со 

специфични статистички вредности: f (фреквенција); %  (процентуадна вредност 

); х2 (значајност на статистичка разлика); С (коефициент на контигенција).

2.1. Анализа и интерпретација на резултатите од систематското 

набљ уд ување на сл обод ни те активности

Во првата група на набљудувани ситуации сакавме да ја утврдиме 

иницијативноста на децата во изборот на сдободната активност, средствата за 

игра, во изборот на содржината како и нивната иницијативност при  промената 

на активноста. Со огдед на специфичноста на нашиот предмет на истраж увањ е 

користени ce протокоди  во кои напоредно ce снесени резудтатите и од 

систематското набљудување на слободните активности во воспитно-
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образовните групи опфатени со постоечката програма за воспитнообразовна 

дејност и резултатите од систематското набљудување на слободните 

активности во предучилишните групи опфатени со СОРОС програмата.

Во табелата 1 од протоколот за писмено снимање на слободните 

активности добиени ce сдедните податоци:

Табела i

Ранг
иницијативата избор 
на активноста 
произлегува од

вообичаена
ПРСДУЧИ.

група

С О Р О О  
i ру| т

f % г %

1 децата 1 1 55% 17 85 %

2 заеднички 45 50% 5 15%

5 воспитувачот 5 15% / /

X2 = 7,28 df = 2 Р=0,05

Слободните активности ce активности во кои иницијативата за изборот 

на активноста произлегува од децата според нивните индивидуални интереси 

што е основен и битен услов за остварување на овие активности. Резудтатите 

во табедата покажуваат дека ваква практика постои во сдободните активности 

и на вообичаените предучидишни воспитно-образовни групи и во 

предучидишните групи опфатени со СОРОС програмата. Имено, во 

вообичаените предучидишни групи иницијативата за избор на активности 

произдегува од децата во п  сдучаи, т.е. во 55% од вкупно набљудуваните 

слободни активности во овие групи. На второ место иницијативата за избор 

на активноста ја вршат заеднички (децата и воспитувачот) во 6 сдучаи (50%), и 

на трето место во само 5 случаи (15%) иницијативата за активноста 

произдегуваше од воспитувачот.

Во предучидишните воспитнообразовни групи опфатени со СОРОС 

предучидишниот проект констатирани ce подобри резудтатите. На п р . во 17 

сдуачаи (85%) иницијативата за избор на активноста во овие групи 

произдегува од децата, во 5 сдучаи (15%) иницијативата произдегува и од 

децата и од воспитувачот (заеднички), додека немаше ниту еден сдучај 

иницијативата за избор на активноста да ја наметне воспитувачот.
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Пресметаниот х2 покажува дека постои статистички значајна разлика 

меѓу набљудуваните слободни активности во двата вида на групи по однос на 

иницијативата за избор на активноста.

Табеда 2

ранг
изборог на средствата за 
ИГРа 1 () ВР111И:

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О  
I рупи

f Ѓ %  : ;;:î: f %

i децата 10 50% 17 85%

2 заеднички 6 50% 5 15%

5 воспитувачот 4 20% / /

X2 = 6,8df=2 Р=0,05 с = 0,38

Од резудтатите во табела 2 можеме да го констатираме сдедново: 

додека во вообичаените предучилишни воспитнообразовни групи изборот на 

средствата за игра го вршат децата во ш  сдучаи (50%); во СОРОС групите 

постои погодема фрекфентност, затоа што децата ги избираат средствата за 

игра во 17 сдучаи (85%). На в т о р о  место и во двата вида на групи средствата за 

игра ги избираат заеднички и воспитувачот и децата, меѓутоа, п о в т о р н о  

постои разлика во фрекфенциите. На п р . во вообичаените предучидишни групи 

констатирани ce 6 такви сдучаи (50%), a во СОРОС групите 5 случаи (15%). Во 4 

случаи (20%) во вообичаените предучилишни групи изборот на средствата за 

игра го в р ш и  воспитувачот додека во СОРОС групите немаше констатирано 

таков сдучај.

Пресметаниот х2 покажува статистички значајна разлика меѓу 

посматраните активности и во двата вида на групи по однос на изборот на 

средствата за игра.
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Табела 5

ранг
изборот и содржината и 
акти вноста го врш  и

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
група

f % f %

i децата 9 45% 16 80%

2 заеднички 6 50% 4 20%

5 воспитувачот 5 25%

X2 = 7,36 d f= 2 Р=0,05

Во вообичаените предучилишни воспитно^образовни групи изборот на 

содржината на активноста во 9 случаи (45%) го вршат децата, во 6 случаи (50%) 

заеднички a во 5 случаи (25%) воспитувачот.

B o  СОРОС групите изборот на содржината на активноста во 16 сдучаи (8 0 % )  го 

вршат децата a во 4 случаи 2 0 %  заеднички и децата и воспитувачите. Во овие 

групи не ce констатирани случаи каде изборот на содржината на активноста го 

в р ш и  само воспитувачот. Пресметаниот х2 покажува дека има статистички 

значајна разлика меѓу посматраните слободни активности на двата вида на 

групи по однос на изборот на содржината на активноста.

Табела 4

ранг
иницијативата за промена 
на активноста 
произлегува од:

вообичаена
предучи.

в.оспигно
образовни

групи

С О Р О О
група

1111 % f %

i децата 15 75% 20 100%

2 заеднички 5 15%

5 воспитувачот 2 10%

X2 = 5,7 df = 2 Р=0,05

Податоците во табеда 4 говорат дека во вообичаените воспитно- 

образовни групи иницијативата за промена на активноста во 15 случаи (75% ) 

произдегува од децата, во 5 случаи (15%) - заеднички, и во два случаи (10%)
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воспитувачот. Во СОРОС групите во сите набљудувани слободни активности 

иницијативата за промена на активноста произлегуваше од детето (ioo%).

Пресметаниот х2 укажува дека не постои статистички значајна разлика 

во двете групи меѓу набљудуваните слободни активности.

Табела 5

ранг
организирање на времето 

предвидено за 
реализација на 

слободните активности

вообичаена
воспитно-
образовни

група

С О Р О О
група

f % f |i%||

i отстапува од програмски 

предвиденото време во 

својот почеток

8 40% 7 15%

2 отстапува од програмски 

предвиденото време во 

својот крај

/ / 6 10%

5 целосно отстапува / / 7 55%

4 воопшто не отстапува 12 60% /

X2 = 7,28 đf= 2 Р=0,05

Од резултатите во табелата ce согледува дека во 8 воспитно-образовни 

групи (40%) опфатени со постоечката програма за воспитно-образовна дејност 

постои отстапување на програмски предвиденото време но само во својот 

почеток, додека крајот на активноста е точно во предвиденото време во 0,90 ч. 

Веројатно тоа ce должи на интерната организациона поставеност на 

градинката и нефлексибилноста на воспитувачите. За разлика од нив во 

СОРОС групите постои поголема флексибилност во организираноста на 

времето предвидено за реализација на слободните активности. Имено, во 7 

групи (55%) тоа отстапува од програмски предвиденото време во својот 

почеток, во 6 воспитно-образовни групи (50%) отстапува од програмски 

предвиденото време во својот крај и во 7 групи (55%) цедосно отстапува.

Пресметаниот х2 укажува дека постои статистички значајна разлика 

меѓу посматраните слободни активности во двата вида на групи по однос на
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организирањето на времето предвидено за реализација на слободните 

активности.

Табела 6

ранг
и н и цијативата за избор 

на активноста 
произдегува од

вообичаени
воспитно-
одразовни

група

С О Р О С

f % %  i

1 ce во корелација на 

насточената активност

12 60% 9 45%

2 не ce во корелација на 

насочената активност

8 40% 11 55%

X2 = 0,88 df = 1 Р=0,05

Во вообичаените предучилишни воспитно.' образовни групи во 12 

случаи (60%) игрите и активностите ce во корелација со насочената активност, 

a во 8 случаи (40%) не ce во корелација со насочената активност. Слична беше 

ситуацијата и во СОРОС групите. Во 9 сдучаи (45%) постоеше корелација 

помеѓу слободните и насочените активности, a во п  случаи 55% не беа во 

корелација овие два вида на активности.

Пресметаниот х2 укажува дека не постои статистички значајна разлика 

меѓу посматраните слободни активности и во двете групи.

Втората група на набљудувани ситуации ce однесува на учеството на 

родителите во изборот на активноста, средствата за игра и содржината на 

активноста.

Табела 7

ранг
учество на родителите во 
изборот на активноста

CO  P O O  
групи

f % f %

1 постои 68 50% 20 100

2 не постои 141 70% / /

Х2 = 21,52 df = 1 с=0,59
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Според резултатите во табедата 7 во вообичаените воспитно-образовни 

групи само во 6 случаи (50%) постои учество на родителите во изборот на 

активноста, додека во 14 сдучаи (70%) не постои.

Bo СОРОС групите во сите набљудувани слободни активности 

постоеше учество на родителите во изборот на активноста.

Пресметаниот х2 укажува дека постои статистички многу значајна 

разлика мегу набљудуваните слободни активности во двете групи по однос на 

учеството на родителите во изборот на активноста.

Табела 8

рамг
учество на родителите во 
изборот на средства за 
игра

С О Р О О
групи

f % f ' %

1 постои 8 40% 20 100%

2 не постои 12 60% / /

Х2= 17,14 df = 1 с=0,54

Во вообичаените предучидишни воспитнообразовни групи во 8 случаи 

(40%) постои учество на родителите во изборот на средствата за игра, a во 12 

случаи (60%) не постои. Bo СОРОС групите во сите набљудувани сдободни 

активности (100%) постоеше учество на родителите во изборот на средствата 

за и гр и .

Пресметаниот х2 укажува дека постои статистички многу значајна 

разлика меѓу набљудуваните сдободни активности во двата вида на групи по 

однос на учеството на родитедите во изборот на средствата за и гр и .
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Табела 9

раш
учество на родителите во 
изборот на содржините на 
активностите

CO P O O  
група

f % f %
i постои 25% 18 90%
2 не постои 15 75% 2 10%

Х2= 17,28 df= 1 с = 0,54

Исто така и во оваа табела може да ce забележи дека во вообичаените 

предучилишни воспитно-образовни групи само во 5 случаи (2 5 % )  постои 

учество на родителите во изборот на содржината на активноста, a во 15 

случаи 7 5 %  не постои учество на родителите во изборот на содржината на 

активноста. Bo СОРОС групите во 18 случаи (9 0 % ) постои учество на 

родителите во изборот на содржината на активноста a само во 2 случаи (10%) 

не постои.

Пресметаниот х2 укажува дека постои статистички значајна разлика 

меѓу набљудуваните сдободни активности во 2 групи по однос на учеството 

на родителите во изборот на содржината на активноста.

Табела 10

ранг
форми на работа CO  P O O  

групи
ï!: ; f % f %

i фронтални 5 15% 1 0,5%

2 групни 10 50% 5 2,5%

5 индивидуадни 5 25% 14 7,0%

4 тандем 2 10% /

X2 = 8,92 с = 0,42 df = 3

Податоците во табелата 10 говорат дека во вообичаените 

предучилишни воспитно-образовни групи од формите ма работа најповеќе е 

застапена групната форма во 10 слуачаи (50%), на в т о р о  место е 

индивидуалната форма во 5 случаи (25%), фронталната во 5 случаи (1 5 % ) и

102



тандемот само во 2 сдучаи (10%). Bo СОРОС групите најмногу е застапена 

индивидуадната форма на работа во 14 случаи (70%), потоа групната форма во 

5 случаи (25%) и фронталмата само во 1 сдучај (0,5%).

Пресметаниот х2 укажува на статистички значајна раздика меѓу 

набљудуваните сдободни активности во двете групи по однос на формите на 

работа.

Табела 11

ранг
Видови на катчиња

f ш ш ѕш
1 литературно 40 10,0%

2 конструктивно 40 10,0%

катче за семејно драмски игри 40 10,0%

4 творечко катче 40 10,0%

5 за колективни игри и дидактички 

материјали

55 82,5%

6 музичко 29 72,5%

7 истражувачко 26 65%

8 катче со справи за вежбање 19 47,5%

9 природно катче 15 57,5%

Важен услов за реадизација на програмата секако е постоењето на 

погодем број катчиња за игра на децата. Трвба да постојат разновидни 

катчиња за игра коишто ќе предонесат за обогатување на содржината на 

детскиот живот, ќе му пружат можност на детето во одредено време да ce 

одвои и креативно да т в о ри . Табелата покажува дека во сите 40 посетени 

воспитнообразовни групи беа застапени дитераурното, конструктивното, 

катчето за семејно драмски игри  и творечкото катче. Во 55 групи (82,5%) беше 

застапено катчето за колективни игри  и дидактички материјади. Во 29 групи 

(72,5%) беше застапено музичкото катче. Во 26 групи (65%) беше застапено 

истражувачкото катче. Катчето со справи за вежбање го имаше во 19 групи 

(47,5%), п ри ро д н о т о  катче во 15 групи (57,5%) и само во 12 групи беше присутно 

сообраќајното катче.
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Како заклучок ce наметнува ставот дека предучилишните установи 

мораат да ги доразвиваат, дообогатуваат со материјади за работа своите 

катчиња a онаму каде што е занемарено истражувачкото катче, сообраќајното 

катче, природното катче, катчето со справи за вежбање и сл. да ce залагаат за 

нивно присуство заедно со сите други игровни катчиња. Исто така потребно е 

многу повеќе да бидат застапени игрите на отворено со што ќе ce овозможи 

издегување на децата надвор од зидовите на градинката, престој на чист 

воздух и запознавање со институции и дица во координација со активностите 

во градинката.

2.2. Анализа и интерпретација на резултатите систематското

набљудување на насочените активности

Степенот на фдексибидноста no однос на практичната реализација во 

воспитно^образовниот процес е прикажан во сдедните табели:

Табеда 1

вообичаена 
предуч. група

С О Р О С . 
групи

II1II
промени во воспитно> 
образовно подрач je

f % I l i  11 %

1 има промени 2 105 16 80%

2 нема промени 18 90% 4 20%

Вкупно 40 20 20

X2 = 19,7 df=l Р=0,05

Табеда 2

С О Р О С -
група

ранг
промени во воспитно- 
образовии задачи

f % f %

1 има промени 1,5% 18 9,0%

2 нема промени 17 8,5% 2 1,0%

Вкупно = 40 20 20

X2 = 22,54 đf = 1 Р=0,05
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Табела 5

С О Р О С . 
група

ранг
промени во воспитно 
образовна содржина

f % f %

i имас промени 7 5,5% 19 9,5%

2 нема промени 15 6,5% 1 0,5%

Вкупно = 40 20 20

X2 = 15,8 df = 1 Р=0,05

Од сите три табеди може да ce согледа дека во најгодем број случаи во 

вообичаените воспитнообразовни групи воспитувачите ce придржуваат кон 

предвидениот план за работа. Имено, воспитн<>образовното подрачје е 

сменето само во 2 (1%) сдучаи, воспитно-образовните задачи во 5 (1,5%) 

случаи a воспитнообразовната содржина во 7 (5,5% случаи). Веројатно ова ce 

доджи на стравот на воспитувачите од отстапување од предвидениот пдан за 

работа кој може да биде предизвикан од поставеноста на односите во 

конкретната градинка како и од нивната незаинтересираност за детските 

потреби. Бидејќи воспитно-образовната програма - СОРОС нуди поголема 

фдексибидност во реадизацијата на воспитнообразовниот процес, податоците 

во табедите укажуваат на погодеми отстапувања од страна на воспитувачите. 

На п р . промени во воспитнсмзбразовното подрачје забедежано е во 16 (8% ) 

случаи, промени во воспитно-образовните задачи во 18 (9%  ) случаи и 

промени во воспитно-образовната содржина дури во 19 (9,5%) сдучаи. Ваквите 

резултати ce задоволителни и сами по себе зборуваат за висок степен на 

флексибидност во реадизацијата на воспитно-образовната работа со децата 

од страна на воспитувачите во предучидишните воспитнообразовни групи 

опфатени со СОРОС предучидишниот проект.

Пресметаните х2 укажуваат на статистички значајна раздика во степенот 

на флексибидноста по однос на практичната реадизација на насочените 

активности во воспитнообразовниот процес во 2 вида на групи.
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Следните табели говорат за застапеноста на одредени воспитно 

образовни задачи и содржини кои ce блиски до животните ситуации на 

децата, кои ќе овозможат системот на предучилишно воспитание и 

образование да стане уште повеќе отворен.

Табела 4

ранг
застапеност на воспитно 
образовни задачи кои 
овозможуваа i o ibo po h o c i 
напредучидишниот.воспи 
тно^образовниот систем

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
груии

f % f %

1 засгапени 12 60% 17 85%

2 не застапени 8 40% 5 15%

X2 = 7,28 đf = 2 FM),05

Табела 5

ранг
застапеност на содржини 

кои ce блиски до 
животните ситуации на 

децата

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
групи

f % f %

i застапени 9 55% 15 75%

2 не застапени 15 45% 5 25%

X2 = 3,74 df=l FM),05

Податоците зборуваат дека при реализацијата на насочените 

активности многу малку беа застапени воспитнообразовни задачи и содржини 

кои според нивната природа би ја овозможиле отвореноста на 

предучилишната установа. На пример во вообичените предучилишни групи 

такви воспитнообразовни задачи беа застапени во 12 случаи (60%) воспитно 

образовни содржини во 11 случаи. Bo СОРОС групите воспитнообразовни 

задачи од отворен тип беа застапени во 17 случаи 85% a воспитнообразовни 

содржини во 15 случаи 75%.
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Табеда 6

ранг
Реализирање на 
нрсоч;вниЈе активности 
мадвор од 
предучилицЈната установа

вообичаена
предучи.

група

С.ОРОО
група

f % 1 %  1

i да 6 50% 12 60%

2 не 14 70% 8 40%

X2 = 3,62 df = 1 Р=0,05

Според резултатите во табела 6 во нашите предучилишни установи не 

постои практика на реадизирање на насочените активности надвор од 

предучилишната установа преку посети на институции и лица во зависност од 

задачите , содржината и целта на активноста. Имено во вообичаените 

предучилишни групи само во 6 сдучаи (50%) констатирано е реализирање на 

насочените активности надвор од градинката, a во 14% сдучаи (70%) немаше 

таква практика. Во сорос групите во 12 сдучаи (60%) забележано е 

реализирање на насочените активности надвор од градинка a во 8 сдучаи 

(40%) - не.

Пресметаниот х2 укажува дека нема статистички значајна раздика меѓу 

реадизираните насочени активности во двата вида на групи односно и во 

двете групи сеуште не постои практика на реадизирање на активностите 

надвор од градинката.

Табеда 7

ранг форми на работа
вообичаена

предучи.
група

С О Р О О
групи

f % f %

i индивидуадни 6 50% 15 65%

2 групна 4 20% 4 20%

5 фронтадна 8 40% 2 10%

4 тандем 2 10% 1 5%

X2 = 4,86 df = 4 Р=0,05
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Табела 7 покажува дека доминантна форма на воспитно-образовна 

работа со децата во вообичаените предучилишни групи е фронталната форма 

во 8 сдучаи (40%), потоа следи индивидуалната форма во 6 случаи (?о%), на 

трето место е групната во 4 случаи (20%),и посдедна е тандемот во 2 случаи 

(10%).

Bo СОРОС групите на прво место е индивидуадната форма во и  

сдучаи (65%), потоа групната во 4 сдучаи (20%), фронтадната во 2 сдучаи (10%) и 

тандемот само во i сдучај (5%).

Пресметаниот х2 укажува на значајна статистичка раздика мегу 

набљудуваните насочени активности во двете групи по однос на формите на 

работа.

Табеда 8

ранг метод на работа
вообичаена

предучи.
група

С О Р О О
група

f % f %

1 метод на рззговор 5 25% 5 25%

2 метод на усно издагање 4 20% 2 10%

5 метод на работа со текст 4 20% 1 5%

4 метод на демонстрација 5 15% 5 15%

5 метод на игра 2 10% 4 20%

6 метод на практични работи 2 10% 5 15%

7 метод на експеримент 1 2 10%

X2 = 5,32 df = 6 Р=0,05

Од табела 8 може да ce увиди дека во вообичаените предучидишни 

воспитнообразовни групи воспитувачите најповеќе ги употребуваат методот 

на разговор во 5 сдучаи (25%), потоа методот на усно издагање во 4 сдучаи 

(20%), методот на работа со текст во 4 случаи (20%), методот на демонстрација 

во 5 сдучаи (15%), методот на игра во 2 случаи (10%), методот на практични
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работи исто така во 2 сдучаи (10%) , a методот на експеримент не беше 

применет во ниедна насочена активност.

Bo СОРОС групите исто така доминираше методот на разговор во 5 

сдучаи (25%), потоа следуваше методот на игра во 4 сдучаи (20%) на трето 

место ce методот на демонстрација и методот на практични работи во 5 

сдучаи (15%) потоа сдедеше методот на усно издагање и методот на 

експеримент во 2 сдучаи (10%) и на крајот методот на работа со текст само во 1 

сдучај (5%).

Пресметаниот х2 укажува на значителна статистичка разлика меѓу 

набљудуваните насочени активности по однос на методот на работа.

Табеда 9

pair средства за работа
вообичаена

предучи.
група

СОРОС.
група

f f %

i дидактички материјади и 

играчки

1 1 55 10 50

2 визуелни средства 5 25 5 25

аудио-визуелни 3 15 4 20

4 аудитивни 1 5 i 5

Х2 = 0,36 df = 3 Р=0,05

Податоците во табедата укажуваат дека во најголем број сдучаи и во 

двете групи при реадизирањето на активностите воспитувачите користат 

дидактички материјади и играчки и визуедни средства. Аудиовизуелните и 

аудитивните средства ce пристуни во многу помал процент што секако 

произдегува од недоволната опременост на кабинетите во предучидишните 

установи со работноигровни средства.

Пресметанаиот х2 укажува на незначителна статистичка разлика меѓу 

посматраните насочени активности во двете групи по однос на средствата за 

работа.
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Табела io

СО РО С
-група

ранѓ воснадувачот поттикнува 
на:

f % f %

1 вербадна активност 10 оич 6 50

2 моторна активност 6 50 5 25

игровна активност 4 20 9 45

X 2 =  1,44 df =  2 P=0,05

Квалитетот на воспитнообразовната работа ce согдедува и преку 

активноста на која воспитувачот ги поттикнува децата во текот на нејзината 

реализација. Податоците во оваа табела говорат дека во најголем број сдучаи 

во вообичаеиите предучилишни групи е застапена вербалната активност во 10 

сдучаи 50%, моторната активност во 6 случаи 50%, a во 4 сдучаи 20%, игровната 

активност . Ваквите резудтати ce незадоволителни со огдед на значењето што 

го има играта во развојот на детето. Затоа разновидните видови на игри треба 

да бидат многу поприсутни во реализацијата и на сдободните и на насочените 

активности.

Bo СОРОС групите ce среќаваме со една пораздична ситуација затоа 

што игровната активност е застапена во 9 случаи (45%), вербадната активност 

во 6 сдучаи (50%) a моторната активност во 5 сдучаи (25%).

Пресметаниот х2 укажува на незначитедна статистичка разлика помеѓу 

набљудуваните активности во двете групи.

Табеда 11

ранг
поставените прачања од 

страната на воспитувачот:
вообичаена

предучи.
група

С О Р О О
ipyna

' f % 1  ; %

i ги поттикнуваат децата да 
размисдуваат и творат

20 100 20 100

2 ce неразбирдиви за децата
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Co своите поставени прашања воспитувачот го насочува детето во 

процес на откривање на предметите и законитостите кои вдадеат во светот. 

Радува податокот што во ниедна од снимените насочени активности во двете 

групи не беше поставено неразбирдиво прашање за децата. Сите прашања беа 

суштински, јасни, концизни и ги поттикнуваат децата на самостојно 

размислување и творење.

Во корелација со овој податок следи табела која содржи податоци како 

воспитувачот ce однесува кон детските прашања.

Табела 12

ранг воспитувачот на детските 
прашања:

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
групи

f г;'''%:Ј::.:: f %

1 исцрпно одговора 15 65 14 70

2 ги толерира и понекогаш 

одговара

5 15 4 20

5 ги игнорира и не одговара 2 10 2 10

4 забранува поставување 

прашање

2 10% ✓ y

X2 = 1,17 df= 3 Р=0,05

Пр и р о д н о  е детето да ce интересира за ce што го опкружува. 

Сознанието треба да биде предизвик на детето, a тоа сознание детето 

најмногу го манифестира преку поставување прашања. Податоците 

покажуваат дека во вообичаените предучилишни групи во најголем број 

случаи во н  (65%) на поставените детски прашања воспитувачот и сц рп н о  

одговара. Во три случаи воспитувачот ги толерира детските прашања и само 

понекогаш одговара на нив во два случаи 10% ги игнорира и не одговара и во 

2 случаи забранува поставување прашања.

Bo СОРОС групите во 14 сдучаи (70%) на поставените прашања 

воспиувачот и сц рп н о  одговара, во 4 сдучаи (20%) ги толерира детските
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прашања и no некогаш одговара и во 2 сдучаи (10%) ги игнорира и не 

одговара.

Пресметаниот х2 укажува на незначителна статистичка разлика помеѓу 

односот на воспитувачот кон детските прашања во двата вида на групи.

Табела 15

раш во текот на активноста 
постои

иообичаена
предучи.

група

С О Р О О
група

f : % f %

1 опуштена спонтана 

атмосфера

18 90 20 100

2 напната наметната 

атмосфера

2 10

Резултатите од оваа табела ce поволни затоа што во најголем број 

случаи во текот на нашето снимање на насочените активности постоеше 

спонтана опуштена атмосфера во која децата со интерес го следеа она што го 

презентираше воспитувачот. С коро во сите снимени насочени активности ce 

одвиваше спонтан интеракциски однос меѓу воспитувачите и децата што исто 

така го цениме позитивно. Само во 2 случаи во вообичаените предучилишни 

групи постоеше затегната атмосфера која беше изразена преку еднонасочна 

комуникација на воспитувачот.

Табела 14

ранг
учество на родителите во 

планирањето на 
насочените активности

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
група

? % 111111 %

1 постои 2 10 16 80

2 не постои 18 90 4 20

X2 = 5,84 đf= 1 Р = 0,05
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Според податоците во табела 14 учеството на родителите во 

планирањето на насочените активности во вообичаените предучилишни групи 

е забедежано само во 2 случаи (10%) додека во другите 18 случаи (90%) учество 

на родителите не постои.

Bo СОРОС групите учество народителите постои во 16 случаи (80%), a 

во 4 случаи (20%) не постои.

Пресметаниот х2 укажува дека постои значителна статистичка разлика 

меѓу учеството на родителите во планирањето на насочените активности во 

вообичаените предучилишни групии во СОРОС групите.

Табела 15

ранг
учество на родителите во 

реализацијата на 
насочените активности

вообичаена
предучи.

група

С О Р О О
група

i l i % f %

i постои 4 20 17 85

2 не постои 16 80 5 15

X2 = 4,08 df= 1 Р = 0,05

Според табела 15 во вообичаените предучилишни групи учество на 

родителите постоеше само во 4 случаи (20%) додека во 16 случаи (80%) не 

постоеше.

Bo СОРОС групите учество на родителите во реализацијат ана 

насочените активности беше забележано во 17 случаи (85%), додека во 5 

случаи (15%) не постоеше .

Пресметаниот х2 укажува на значителна статистичка разлика помеѓу 

учеството на родителите во реализацијата на насочените активности во 

вообичаените предучилишни групи и СОРОС групите.
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ЗАКАУЧОК 0 4  АНАЛИЗА TA HA ПОМ ТОЦИТЕ 
04 СИСТЕМАТСКОТОНАБЉУ4УВАЊЕ

Анадизата на податоците добиени од систематското набљудување на 

слободните и насочените активности во вообичаените пре;дучилишни групи и 

во СОРОС групите говорат дека во нивната практична реализација постојат 

низа недоследности кои ја оневозможуваат отвореноста на предучилишните 

установи. Имено, во практичната реализација на слободните и насочените 

активности во вообичаените предучилишни групи не постои фдексибидност 

согласна со индивидуадните особености и интереси на децата. Во придог на 

тоа говорат податоците дека воспитувачот при реализирањето на сдободните 

активности не отстапува од предвидениот термин за нивна реадизација. 

Додека кај насочените активности во придог на оваа хипотеза говорат 

податоците дека промени во воспитнообразовното подрачје ce забедежани 

само во 10% сдучаи, промени во воспитно-образовните задачи во 15% сдучаи 

и промени во воспитно-образовната содржина во 55% сдучаи. Ваквите 

податоци ја потврдуваат нашата хипотеза дека во практичната реализација на 

воспитно-образовните содржини не постои фдексибидност согласно со 

индивидуадните особености и интереси на децата. Меѓутоа, мораме да 

констатираме извесна раздика меѓу двете вида набљудувани активности и 

двата вида на воспитно-образовни групи (вообичаени предучилишни групи и 

СОРОС групи). Особено тоа ce согдедува преку иницијативноста на децата во 

исборот на активноста, во изборот на средствата за игра, во изборот на 

содржините и иницијативноста на децата за промена на активноста при 

реадизацијата на сдободните активности. Раздики постојат во степенот на 

почитување на иницијативноста на децата во горенаведените ситуации во 

вообичаените предучидишни групи и СОРОС групите во подза на вторите 

(каде иницијативноста на децата ce почитува во погодем број сдучаи), 

меѓутоа, сепак мораме да констатираме дека и во вообичаените 

предучидишни групи ce чувствуваат промени и ce подосдедно почитување на 

индивидуадитетот на детето.
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Анадизата на двата вида активности всушност ни ја презентира 

разликата во третирањето на детето како индивидуална личност во нив. Со 

тоа ја потврдуваме хипотезата дека постои значителна разлика во 

индивидуалниот п ри о д  кон детето во реализирањето на слободните и 

насочените активности во подза на првите, a исто така раздика постои и во 

СОРОС групите и вообичаените групи во подза на првите.

Со подотоците добиени по однос на вклучувањето на родитедите во 

воспитно-образовната работа со децата ја потврдуваме и нашата хипотеза 

дека постои мал степен на отвореност на предучидишната установа кон 

семејството. Во придог на тоа говорат податоците дека родитедите во изборот 

на слободните активности, во изборот на средствата за игра и во изборот на 

содржините на активностите учествуваат во 50% иди 40% од снимените 

сдободни активности.

Во планирањето и реадизирањето на насочените активности 

родителите учествуваат само во 10% до20% од сите снимени насочени 

активности. Меѓутоа, мораме да ги истакнеме податоците до кој дојдовме при  
снимањето на сдободните и насочените активности во СОРОС групите.. 

Имено, учеството на родителите во реализацијата на сдободните активности 

во изборот на средствата за игра, во изборот на содржините на активноста е 

во 90% иди ioo% од вкупно снимените сдучаи. Исто така податоците ce 

позитивни и при  планирањето и реализирањето на насочените активности 

каде родителите учествуваат во 80% иди 85% од вкупно снимените насочени 

активности.

Со тоа ја потврдуваме хипотезата дека постојат значитедни раздики при  
реадизацијата на отвореноста на градинката кон семејството во вообичаените 

предучидишни групи и СОРОС групите.. .
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5. АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA РЕЗУАТАТИ ОД
АНКЕТИРАЊЕТО HA ВОСПИТУВА ЧИТЕ

Со анкетирањето и скалирањето го испитавме мислењето на 

воспитувачите, нивните ставови и оценки по однос на прашањето за 

отворениот систем на предучилишно воспитание и образование како основа 

за структурирање на нови модели на воспитно-образовно делување.

За некои од нив го утврдивме влијанието на константно независните 

варијабли како што се= стручната оспособеност и стажот на испитаниците кои 

претставуваат фактори на вдијание во мислењата и ставовите на 

испитаниците. Резултатите ce обработени со специфични статистички 

вредности во чиј прилог влегуваат и дополнителните симболи f (зачестеност на 

одговорите ); %  (процентуална вредност ) х2 (значајност на разликата, 9 f (ранг 

на корелација) đf (степен на слобода); Р (ниво на значајност).

Табела 6р. 1

Прашање: Каква е Вашата стручна оспособеност?

ОдГОВОРИ:

f %

средно образование

вишо образование 56 75,6

високо образование 20 26,5

Од табелата може да ce согледа дека најголем број воспитувачи ce со вишо 

образование 56 (75,6%), додека високо образование имаат само 20 

воспитувачи (26,5%). Меѓутоа со новите реформи во образовнаието, 

прераснувањето на педагошките академии во факултети сигурно Ке ce 

надминат овие пропусти.
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Табела 6 р . 2

Прашање: Колкав е Вашиот работен стаж?

ОДГОВОРИ:

- ОД 0 ДО 10 години 20 26,5 %

- ОД 10 ДО 20 години 54 44,7 %

- ОД 20 ДО 50 години 22 28,9 %

Вкупно 76 99.9 %

Податоците покажуваат дека поголемиот дел од воспитувачите ce со 

работен стаж од 10 до 20 години - 54 воспитувачи (44,7%), со работен стаж од 

20 до 50 години ce 22 воспитувачи (28,9%), и со работен стаж од о до 10 години 

ce само 20 воспитувачи (26,5%).

Табела 6 р . 5

Прашање: Што подразбирате под отворен систем на предучидишно

восптивание и образование?

Групирани о д го в о р и :

Отвореност на предучилишните установи кон семејството 20 26,5%

Отвореност на предучилишните установи кон средината 12 15,7%

Соработка на предучидишните установи со семејството и 28 56,8%

пошироката општествена средина

Современ систем на предучидишно воспитание и 16 21,0%

образование

ВкуПНО: 76 99,9

Од класифицираните одговори генерадно може да ce заклучи дека 

погодем број испитаници правидно го дефинираат поимот отворен систем на 

предучидишно воспитание и образовнаие.
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SI Отворенос на 
предучилишните установи 
кон еемејството

i  Отвореност на 
предучилишните установи 
кон општествената 
средина

I  Соработка на 
предучилишните установи 
со семејството и 
пошироката општествена 
средина

i  Современ сиетем на 
предучилиншо воспитание 
и образование

Табеда 6 р . 4

Прашање: Какво е Вашето мисдење по однос на третманот на

предучидишното воспитание и образование како отворен систем?

ОдГОВОРИ:

Позитивно 68 89,4%

Негативно 5 5,94%

Немам јасен став за тоа 5 6,57%

Вкупно 76 99,9%

Од табедата може да ce согдеда дека од вкупниот број испитаници (76), 

позитивно мисдење по однос на наведеното прашање имаат 68 испитаници 

(89,4%), 5 испитаници (5,94%)имаат негативен став a 5 испитаници (6,57%) 

немаат јасен став по однос на ова прашање.

118



Табела 6р . 4а

Мислење на всопитувачите според степенот на нивната стручна 

подготовка

Пашање: Какво е Вашето мислење по однос на третманот на

предучилишното воспитание и образование како отворен 

систем?

вишо високо

ОДГОВОРИ: f % f %

Позитивно 48 85,7 20 99,9

Негативно 5 5,55 - ✓

Немам јасен став за тоа 5 8,92 * ✓

Вкупно 56 20

X2 = 2,84 df = 2 P = 0,05 c = 0,18

Податоците говорат дека сите испитаници со високо образовнаие 

имаат позитивен став по однос на ова прашање. Од испитаниците со вишо 

образование 5 (5,?5%) имаат негативно мислење по однос на наведеното 

прашање a 5 (8,92%) немаат јасен став за тоа.

Пресметаниот х2 покажува релативно статистички незначителен степен 

на разлика помегу мислењата на воспитувачите за третманот на 

предучилишното воспитание и образование како отворен систем и степенот 

на нивното образование.

Табела 4б

од оло год од 10-20 год. над 20 год.

ОДГОВОРИ: f % f % f %

Позитивно 19 95 50 88,2 19 86,5

Негативно 1 2,94 1 4,54

Немам јасен став за тоа 1 5 5 8,82

Вкупно 20 100 54 99,9 22 99,9

X2 = 2,86 df=4 Р == 0,05 C = 0,019
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Според резултатите во табедата испитаниците со работен стаж од o,io 

години ce изјасниле позитивно по однос на третманот на предучилишното 

воспитание и образование како отворен систем. Само 1 испитаник од оваа 

група (5%) нема јасен став за тоа. Од испитаниците со стаж од 10-20 години - 50 

испитаника (88,2%) ce изјаснуваат позитивно по однос на ова прашање. Само 

i испитаник (2,94%) - негативно и 5 (8,82%) немаат јасен став за ова прашање. 

Од испитаниците со стаж над 20 години -19 (86,5%) ce изјаснуваат позитивно, 2 

(9,09%) негативно и 1 (4,54%) нема јасен став за тоа.

Пресметаниот х2 покажува релативно статистички незначителен степен 

на разлика помеѓу мислењата на воспитувачите за третманаот на 

предучилишното воспитание и образование како отворен систем и нивниот 

работен стаж.

Податоците можат да ce прикажат и графички.

ЕИПозитивни 

ШНегативни 

ШНемам јасен став

Ш  позитивно 

i  негативно 
немам став

0-10 год 10-20 год над 20
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Табела 6 р . 5

Прашање: Сметате ли дека организационата, кадровската и систематската

поставеност на Вашата предучилишна установа ги задоводува 

потребите од отворен систем на предучилишно воспитание 

образование?

ОдГОВОРИ: f %

да 58 50

не 6 7,89

дедумно 52 42,1

Вкупно 7 6 99,9

Одговорите покажуваат дека по однос на ова прашање мисдењата речиси 

ce поделени. Имено, 58 испитаници (50%) сметаат дека во нивната 

предучилишна установа постојат организациони, кадровски и систематски 

услови за реализирање на отворен систем на предучилишно воспитание и 

образовнаие , додека 52 испитаника (42,1%) сметаат дека само делумно 

постојат објективни услови. 6 испитаника (7,89%) сметаат дека во 

предучилишните установи нема објективни услови за реализирање на 

отворен систем на предучидишно воспитание и образование.

Ваквите ставови апелираат дека потребно е да ce подобрат 

објективните усдови во градинките во смисла да ce осовремени 

организационата, кадровската, систематската и програмската поставеност 

на предучидишните установи за да може успешно да ce остварува 

отворање на предучидишните установи во потесна и поширока смисда.

Табеда 5 a

вишо високо

ОДГОВОРИ: f % f %

Да 55 62,5 5 15

не 1 1,78 5 25

дедумно 20 55,7 12 60

Вкупно 56 99,9 20 100

Х 2 =  18,82 df =  2 Р =  0,05 С =  0,44

121



Пресметаниот х2 укажува на значитеден степен на статистичка разлика 

помеѓу мислењата на воспитувачите и степенот на нивното образование 

по однос на горенаведеното прашање.

Табеда 5б

од 0̂ 10 год од 10-20 год. над 20 год.

ОДГОВОРИ: f % f % f %

Да 6 50 12 55,2 20 90,9

He 4 20 2 5,88 ✓ *

Делумно 10 50 20 58,8 2 9,09

Вкупно 20 100 54 99,8 22 99,9

Х2 = 24,54 Дф = 4 Р = 0,05 С  = 0,49

Пресметаниот х2 укажува на значителен степен на статистичка раздика 

помеѓу мислењата на воспитувачите и нивниот работен стаж во однос на 

горенаведеното прашање.

Податоците можат и графички да ce претстават.

вишо високо
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Табеда 6 р . 6

Прашање: Степенувајте ги според важноста со редослед на броевите

од 1 до 5 следните услови за спроведување на отворен 

систем на предучилишно воспитание и образование.

Ранг Услови кои ce рангираат f % f % f % f % f % бод

1 Програмска поставеност на 

градинката

52 42,1 21 27,6 11 14,4 7 9,21 5 6,57 561

2 Организациона поставеност 

на градинката

25 52,8 50 59,4 9 11,8 8 10,5 4 5,26 518

5 Материјална основа 19 25 17 22,5 20 26,5 14 18,4 6 7,89 202

4 Интересот на воспит. 

образовниот кадар

15 19,7 14 18,4 18 25,6 19 25 10 15,1 165

5Перманентно стручно усовр- 

шување на восп.образ. кадар

14 18,4 14 18,4 15 19,7 16 21 17 22,5 96

Во табела бр. 6 с прикажано рангирањето според воспитувачите , со 

одредена фреквенција и процентуална вредност по однос на секој ранг (од 

1 до 5) за сите услови посебно. Согласно со бодовите пресметани за секој 

од нив претставен е нивниот добиен ранг. Од табелата ги согледуваме 

следните резултати:

- на прво место со 561 бодови ce рангира програмската поставеност на 

градинката;

- на второ место со 518 бодови ce рангира организационата поставеност 

на градинката;
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- на трето место со 202 бода ce рангира материјалната основа на 
градинката;

- на четврто место со 165 бода ce рангира интересот на воспитувачите и на 

петто место со 96 бода ce рангира перманентното стручно усовршување на 

воспитно^образовниот кадар.

Табела бр.7

Прашање: По однос на реализацијата на прашањето за отворен систем на 

предучилишно воспитание и образование сметате ли дека 

програмата за воспитно-образовна дејност е?

ОдГОВОРИ: F %

крута 55 45,4%

еластична 8 10,5%

стеснува простор за спроведување на отворен систем 9 11,8%

на предучидишно воспитание и образование

фдексибилна и остава простор за отворање на 26 54,2%

предучидишните установи во потесна и поширока 

смисда

немам јасен став за тоа

ВкуПНО: 76 99,9%

Kora поопстојно ќе ce разгледаат понудените одговори може да ce 

констатира извесна нивна групираност според значењето на програмата за 

воспитно^образовна дејност по однос на реализацијата на прашањето за 

отворен систем на предучилишно воспитание v\ образование и тоа 

позитивен став по однос на програмата и негативен став. Имено, 42 

испитаника односно 55,2% имаат негативен став по однос на постоечката 

програма. Изјаснувајќи ce дека таа е крута и стаснува простор за 

отвореност на предучилишниот воспитноаабразовен систем, додека 55 

испитаника односно 44,7% ce изјасниле позитивно по однос на ова 

прашање.
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Табела 6 р . 7а

Милсења по однос на ова прашање според степенот на стручно 

усовршување на воспитувачите.

ОДГОВОРИ: ВИШО

Xz = 9,07 

Табела 6 р . 7б

df = 4 Р = 0,05 С = 0,52

ВИСОКО

f % f %

крута 18 52,1 15 75

еластична 7 12,5 1 5

стеснува простор за спроведување на отворен 

систем на предучилишно воспитание и 

образование

флексибилна и остава простор

6 10,7 5 15

за отворање на предучилишните установи во 25 44,6 1 5

потесна и поширока смисла

немам јасен став за тоа 

ВкуНО: 56 99,9 20 100

Мидсења по однос на ова прашање според стажот на воспитувачите.

ОДГОВОРИ:
од 0 до 1 о год. од 1 о до 20 год. над 20 год.

%f % f % f

крута 14 70 16 47 5

еластична 1 5 6 17,6 1

стеснува простор за спроведување на 5 15 4 11,7 2

отворен систем на предучилишно 

воспитание и образование 

флексибидна и остава простор за 2 10 8 25,5 16

отворање на предучидишните установи 

во потесна и поширока смисда 

немам јасен став за тоа 

ВкуНО: 20 100 54 99,8 22

15,6

4,5

9

80

100

Х2 = 25,16 df = 8 Р = 0,05 С = 0,49
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ВКрута
Ш Елстичпа
Н Стесиува простор за 

спроведување на отаореп 
систем на нред вос. и 
образ.

El Флесибилна и остава 
простор за отворање на 
предучилипшите 
установи во потесна и 
поширока смисла

Ш Немам јасен став за тоа

0-10 год 10-20 год Над 20

ВКрута
Ш Елстична
В Стеснува простор за 

спроведување на отворен 
систем на пред вос. и 
образ.

Ш Флесибилна и остава 
простор за отворање на 
предучилипшите 
установи во потесна и 
поширока смисла

Ш Немам јасен став за тоа

Табеда 6 р . 8

Пашање: Во Вашите месечни и дневни пданови застапени ce с о д р ж и н и  

чие реадизирање ја овозможува отвореноста на 
предучидиш ното воспитание и образование

ОДГОВОРИ: f %

ДОВОДНО 22 28,9%

недоводно 54 71%

ВкуПНО: 76 99.9%

Табедата јасно укажува на фактот дека во месечните и дневните 

пданови на воспитувачите недоводно ce застапени с о д р ж и н и  чие

126



реадизирање овозможува отвореност на предучилишното воспитание и 

образование. Имено 54 испитаника ја прифаќаат втората понудена 

алтернатива, a 22 испитаника позитивно ce изјаснуваат по однос на ова

прашање

Ш  Доволно 

Ш Недоволно

Табеда 6р. 9

Прашање: Дади Ви ce сдучува да го измените предвидениот пдан за 

работа по иницијатива на децата?

ОДГОВОРИ: F %

Секогаш 5 6,57%

Повремено 51 40,7%

Ретко 24 51,5%

Никогаш 16 21%

ВкуПНО: 76 99,8%

Податоците во табедата говорат дека од 76 испитаника само 5 често го 

менуваат пданот за работа по иницијатива на децата. 51 испитаника 

предвидениот пдан за работа го менуваат повремено, 24 испитаника ретко 

го менуваат a 16 никогаш.

127



Табела 6р . 9а

Мислења по однос на горенаведеното прашање според степенот на 

стручно усовршување на воспитувачите.

ОДГОВОРИ: ВИШО ВИСОКО

f % f %

Секогаш ✓ ✓ 5 25%
Повремено 16 28,5% 15 75%

Ретко 24 42,8 ✓

Никогаш 16 28,5 ✓

ВкуПНО: 56 99,8% 20 100%

Х2 = 56,17 df = 5 Р = 0,05 С = 0,56

Резултатите покажуваат дека испитаниците со високо образование 

(сите анкетираии 20) или секогаш или повремено го менуваат 

предвидениот план за работа по иницијатива на децата. Од 

воспитаниците со вишо образование 16 (28,5%) го менуваат пданот за 

работа повремено, 24 (42,8%) ретко, и 16 (28,5%) никогаш.

Табеда 6р. 9б

Мислење по однос на ова прашање според стажот на воспитувачите.

ОдГОВОРИ: ОДО ДО 10ГОД. ОД 10 ДО 20 год. над 20 год

f % f % f %

Секогаш 4 20% 1 2,94

Повремено 16 80% 10 29,4% 5 22,7%

Ретко 18 52,9% 6 27,2%

Никогаш 5 14,7% 11 50%

ВкуПНО: 20 100% 54 99,9% 22 99,9%

Х2 = 81,58 u5Ѕ Р = 0,05 с  = 0,71

Резудтатите покажуваат дека испитаниците со најгодем работен стаж 

најмалку имаат храброст да го изменат предвидениот пдан на работа по 

иницијатива на децата. Веројатно тоа ce доджи на нивното додгогодишно 

придржување на утврдениот план за работа без иницијатива за негова
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промена во смисла на осовременување, прилагодување на условите и 

потребите на децата. Додека кај испитаниците со најмал работен стаж 

може да ce воочи нивната жедба за промени.

Вишо

Ш  Секогаш 
Ш  Повремено 

Ш  Ретко 
Ш  Никогаш

Високо

Табела 6 р . ш

Прашање: Како децата гдедаат на реализирањето на одредени воспитно-

образовни задачи и с о д р ж и н и  надвор од нивната занимална?

ОдГОВОРИ: f %

Покажуваат погодем интерес и мотивација за работа 68 89,4%

He ce мотивирани за работа 8 10,5%

ВкуПНО: 76 99,9%

Резултатите покажуваат дека 68 (89,4%) испитаника одговориде дека 

децата покажуваат погодем интерес и мотивација за работа надвор од
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занимадната. Само 8 испитаника (10,5%) негативно ce изјасниле во однос 
на ова прашање.

ШЅ Покажуваат поголем 
интерес и мотивација 
за работа

Ш  He ce мотивирани за 
работа

Табеда 6р . 11

Прашање: Во времето кога родитедите ги донесуваат иди земаат децата од

градинка Вие сте успеаде да остварите неформаден контакт со:

ОдГОВОРИ: f %

сите родитеди 7 9,2%

сосем мад број на родитеди 21 27,6%

сите оние родитеди кои сакаат таков контакт 48 65,1%

ВкуПНО: 76 99,9%

Според одговорите на испитаниците само 7 (9,2%) од нив успеаде да 

остварат неформаден контакт со сите родитеди, 21 испитаник (27,6%) 

оствариде неформаден контакт со сосема мад број на родитеди a 48 

испитаника (65,1%) оствариде неформаден контакт со сите оние родитеди кои 

сакаат таков контакт.
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i  Сите родители i  Сосем м ал број на И Сите оние родители
родители кои сакаа г таков

контакт

Табела 6р . 12

Прашање: Родителски состаноци организирани:

ОДГОВОРИ: f %

Еднаш месечно 24 51,5%

По барање на родителите 15 19,7%

Kora имате некој пролем кој ce однесува на целата група 9 11,8%
На почетокот на учебната година 20 26,5%

Kora Ви треба помош за организирање на некоја активност 8 10,5%

(излет, прошетка, прослава)

ВкуПНО: 76 99,9%

Резултатите покажуваат дека 24 испитаника (51,5%) родителски состаноци 

организираат еднаш месечно, 15 испитаника (19,7%) родителски состаноци 

организираат по барање на родителите, 9 испитаника (11,8%) организираат 

родителски состаноци кога имаат некој проблем кој ce однесува на цедата 

група, 20 испитаника (26,5%) организираат родителски состаноци само на 

почетокот на учебната година и 8 воспитувачи (iо,5%) организираат 

родителски состаноци кога им треба помош п ри  организирањето на некоја 

активност.

Табела 6р . 12а

Мислење на воспитувачите според нивното образование 

Прашање: Родителски состаноци организирате:
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ОДГОВОРИ: вишо високо

f % f %
еднаш месечно 21 57,5 5 15

по барање на родителите 9 16,07 6 50

кога имате некој проблем кој ce однесува на 5 5,55 6 50

целата група

на почетокот на учебната година 17 50,5 5 15

кога Ви треба помош за организирање на некоја 6 10,7 2 10

активност (излет, прошетка, прослава)

Вкупно 56 99,9 20 100

Х2= 12,07 df = 4 Р = 0,05 С = 0,57

Пресметаниот х2 укажува на значителен степен на статистичка раздика 

помеѓу мисдењата на воспитувачите по однос на горенаведеното прашање и 

степенот на нивното образование.

Табела 6р . 12б

Милсења по однос на ова прашање според стажот на воспитувачите.

ОДГОВОРИ: О Д 0 Д О 1 0 Г О Д .  О Д  10 Д О  20 год. над20год.

f % f % f %

енаш месечно 1 5 5 14,7 18 81,8

по барање на родителите 5 25 9 26,4 1 4,54

кога имате некој проблем кој ce однесува 6 50 2 5,88 1 4,54

на целата група
на почетокот на учебна1а !Одина 2 10 16 47 2 9,09

кога Ви треба помош за организирање на 6 50 2 5,88

некоја активност (излет, прошетка,

просдава

Вкупно = 20 100 54 99,9 22 99,9

Х2= 56,62 df = 8 Р = 0,05 С = 0,65

Пресметаниот х2 укажува на значителен степен на статистичка разлика 

помеѓу мисдењето на воспитувачите за организирањето на родителски 

состаноци и нивниот стаж.

132



Податоците можат и графички да ce претстават:

Ü Еднаш месечно

i  Побарање на родителите
Ш  Kora имате некој проблем 

кој ce однесува на целата 
група

i  Ha почетокот на учебната 
година

Ш  Kora Ви треба помош за 
организирање на некоја 
активност (излет, 
прошетка прослава)

11

Високо

0-10 год 10-20 год Над 20

i  Еднаш месечно

Ш  Побарање на родителите

Ш  Kora имате некој проблем 
кој ce однесува на целата 
група

I I  На почетокот на учебната 
година

Ш  Kora Ви треба помош за 
организирање на некоја 
активност (излет, 
прошетка прослава)

Ш
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Табела 6р . 15

Прашање: Каква е целта на Вашите родителски состаноци?

ОдГОВОРИ: f %

Ги информирате родителите за некои пробдеми 15 17,1%

Да ги запознаете родитедите како напредува нивното дете 12
ј>

1 5,7%

Да ги запознаете родитедите како напредува 15 19,7%

остварувањето на програмата

Да ce запознаете подобро со родителите, и родителите 14 18,4%

меѓусебно да ce запознаат подобро

Да одбедежите некој празник и да организиратезаедничка 10 15,1%

просдава

Да ги едуцирате 12 1 5,7%

ВкуПНО: 76 99,8%

Податоците во табедата говорат дека воспитувачите речиси 

подеднакво ce изјаснуваат с к о р о  за сите понудени алтернативи. Имено н  

воспитувачи (17,1%) организираат родителски состаноци со цед да ги 

информираат родитедите за некои пробдеми, 12 испитаника (15,7%) 

организираат родителски состаноци со цед да ги запознаат родителите како 

напредува нивното дете, 15 испитаника (19,7%) организираат родителски 

состаноци за да ги запознаат родителите како напредува остварувањето на 

програмата, 14 воспитувачи (18,4%) организираат родитедски состнаоци за да 

ce запознаат подобро со родитедите и родитедите меѓусебно да ce запознаат 

подобро, 10 воспитувачи (15,1%) организираат родитедски состаноци со цед 

да одбедежат некој празник иди заедничка просдава и 12 воспитувачи (15,7%) 

организираат родителски состаноци со цед да ги едуцираат родителите.
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Табела 6р . 15

Прашање: Тедефонирањето како облик на комуницирање со родителите го

користите:

ОДГОВОРИ: f %

Редовно 16 21%

Понекогаш 50 65%

Многу ретко 10 15,1%

ВкуПНО: 76 99,8%

Резултатите покажуваат дека телефонирањето како облик на 

комуницирање со родитедите го користат 16 воспитувачи (21%) редовно, 50 

воспитувачи (65%) понекогаш и 10 воспитувачи (15,1%) многу ретко.

Табела 6р . 16

Прашање: Како родителите ce вкдучуваат во реализирањето на

програмата?

ОдГОВОРИ: f %

Гости во занимадната 19 25%

Чден на родитедската советодавна група 14 18,4%

Посетител доброволец 28 56,8%

Посетитед на родитедска соба 9 11,8%

He ce вкдучуваат во реализирањето на програмата 6 7,89%

ВкуПНО: 76 99,9%

Податоците во табедата говорат дека според 28 воспитувачи (56,8%) 

родитедите во реадизирањето на програмата ce вклучуваат како посетители 

доброводци, 19 воспитувачи (25%) ce изјаснуваат дека родитедите во 

реадизирањето на програмата ce вклучуваат како гости во занималната, 14 

воспитувачи (18,4%) истакнуваат дека родителите најповеќе ce вкдучуваат во 

реадизирањето на програмата како чденови на родитедската советодавна 

група, 9 воспитувачи (11,8%) сметаат дека родитедите најчесто ce посетители 

на родитедската соба и според 6 воспитувачи (7,89%) родитедите не ce 

вклучуваат во реадизирањето на програмата.

136



Ш  Гости во занималната
1  Член на родителската 

советодавна група

Ш  Посетител доброволец
i  Посетител на 

родигелска соба

Ш  He ce вклучуваат во 
реализирањето на 
програмата

Табеда 6р . 17

Прашање: Дади сметате дека соработката со родитедите е еден од

основните усдови за остварување на отворен систем на 

предучидишно воспитание и образование?

ОДГОВОРИ: f %

Да 71 95,4%

He 5 6,57%

ВкуПНО: 76 99,9%

По однос на ова прашање 71 испитаник (95,4%) позитивно ce изјасниде, 

додека само 5 испитаника 6,5% негативно ce изјасниде што секако го 

оценуваме позитивно.

Ш Да
i  He

137



Табела 6р. 18

Прашање: Каква атмосфера постои во Вашата предучилишна установа кон

внесување новини во воспитнообразовната работа?

ОдГОВОРИ: f %

Ce стимулира секоја нова идеја и не к р и т и ч к и  ce прифаќа 6 7,89%

Постои правиден однос, ce стимудираат и прифаќаат само 52 42,1%

адекватни идеи

Постои индиферентен став 10 15,1%

Средината е конзервативна и е п р о т и в  внесување новини 16 21,0%

во работата

Немам мисдење за тоа 12 1 5,7%

ВкуПНО: 76 99,8%

Од одговорите на испитаниците можеме да забедежиме дека 6 

испитаника (7,89%) сметаат дека во нивната предучилишна установа по однос 

на внесувањето новини во воспитно-образовната работа ce стимулира секоја 

нова идеја и некритички ce прифаќа, 52 испитаника (42,1%) ce изјаснуваат за 

втората алтернатива дека постои правиден однос, ce стимулираат и 

прифаќаат само адекватни идеи, според 10 испитаници постои индиферентен 

став по однос на ова прашање во нивната предучилишна установа, 16 

испитаници (21%) ce изјаснуваат дека средината е конзервативна во нивната 

установа и е п р о т и в  внесување на новини во работата, и 12 испитаници 

(15,7%) немаат мисдење по однос на ова прашање.
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Табела 18a

Мислење на воспитувачите според степенот на нивното образование 

Прашање: Каква атмосфера постои во Вашата предучилишна установа?

ОдГОВОРИ: ВИШО ВИСОКО

f % f %

се стимулира секоја нова идеја и некритички ce 2 3,57 4 20

прифаќа

постои правилен однос ce стимулираат и 19 33,9 15 65

прифаќаат само адекватни идеи

постои индиферентен став 9 16 1 5

средината е конзервативна и е против 14 25 2 10

внесување новини во работата

немам мислење за тоа 12 21,4

Вкупно= 56 99,9 20 100

X2 = 9,48 df = 4 Р = 0,05 С = 0,55

Пресметаниот х2 укажува на значителен статистички степен на разлика 

помегу мислењата на воспитувачите за иновирањето на воспитн» 

образовната работа и степенот на нивното стручно образовнаие.

Табела 6 р . 18б

Милсења по однос на ова прашање според стажот на воспитувачите.

ОДГОВОРИ: О Д 0 Д О 1 0 Г О Д .  ОД 10ДО 20ГОД. н а д 2 0 г о д .

f % f % f %

ce стимулира секоја нова идеја 1 5 2 5,88 5 15,6

некритички ce прифаќа

постои правилен однос ce стимулираат и 18 90 8 25,5 6 27,2

прифаќаат само адекватни идеи

постои индиферентен став 1 5 4 11,7 5 22,7

средината е конзервативна и е против 10 29,4 6 27,2

внесување новини во работата

немам мислење за тоа 10 29,4 2 9,09

Вкупно = 20 100 54 99,9 22 99,9

Х2 = 51,48 df = 8 Р = 0,05 С = 0,54
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Пресметаниот х2 укажува дека постои значителен степен на статистичка 

разлика помеѓу мислењето на воспитувачите за организирањето на 

родитедски состаноци и нивниот стаж.

Податоците можат и графички да ce претстават:
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0 ш
Вишо

Ш Ce стимулира секоја нова 
идеја и некритички ce 
прифаќа

Ш Постои правилен однос ce 
стимулираат и прифаќаат 
само адекватни идеи

Н Постои индиферентен став
Ш Средината е 

конзервативна и е против 
внесување новини во 
работата

Ш Немам мислење за тоа 
Ш

Високо

90 ш
т

80 шх
ш

70 1
60 - 1
60 ш
40

ш
111fw ■

30 - I I

20 i l

10
fc _  - i l

0 • Ш ш Ш *  .o

ü Ce стимулира секоја нова 
идеја и некритички ce 
прифаќа

Ш Постои правилен однос ce 
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само адекватни идеи

Ш  Постои индиферентен став
И Средината е 

конзервативна и е против 
внесување новини во 
работата

Ш Немам мислење за тоа 
Ш

0-10 год 10-20 год Над 20
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Табела 6 р . 19

Прашање: Сметате ди дека сегашниот модел на воспитнообразовно

делување во предучилишното воспитание и образование има 

пропусти заради што е потребно структурирање на нови модели?

ОДГОВОРИ: f %

Да 55 69,7%

He 25 50,2%

ВкуПНО: 76 99 ,9%

Според резултатите во табелата 55 испитаника (69,7%) сметаат дека е 

потребно структурирање на нови модели во воспитно-образовното дедување 

во предучилишното воспитание и образование, a 25 испитаника (50,2%) 

негативно ce изразиде по однос на ова прашање.

Табеда 19а

Мисдење на воспитувачите според степенот на нивното образование 

Прашање: Сметате ди дека сегашниот модел на предучидишното

воспитание и образование има пропусти заради што е потребно 

структурирање на нови модели?

ОДГОВОРИ: ВИШО ВИСОКО

f % f %

да 55 62,5 18 90 %

не 21 57,5 2 10%

Вкупно = 56 100 20 100

Х2= 5,51 df = 1 Р= 0,05 С = 0,25

Пресметаниот х2 укажува дека постои значитедни статистичка раздика 

помеѓу мисдењата на воспитувачите и степенот на нивното образование по 

однос на горенаведеното прашање.
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Табела 6р. 19б

- Мислење на воспитувачите според нивниот стаж

Пашање: Сметате ли дека сегашниот модел на воспитание и образование 

има пропусти заради што е потребно структурирање на нови 

модели?

ОдГОВОРИ:

0-10 1 0 -2 0  надго

f % f % f %

да 16 80 24 70,5 15 59

не 4 20 10 29,4 9 40,9

Вкупно = 20 100 54 99,9 22 99,9

X2 = 2 ,17 df = 2 Р = 0.05 С = 0,16

Пресметаниот х2 укажува дека постои релативно незначителен степен 

на статистичка разлика меѓу мислењата на восптиувачите и нивниот стаж по 

однос на горенаведеното прашање.

Податоците можат и графички да ce претстават:

Вишо Високо

0-10 год 10-20 год Над 20
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ЗАКЛУЧОК 0 4  АНАЛИЗА TA HA РЕЗУА TA ТИТЕ 

0 4  АНКЕТИРАЊЕТО HA ВОСПИТУВА ЧИТЕ

Од анализата на добиените податоци од анкетниот дист - скалер 

наменет за воспитувачите можеме да извлечеме неколку заклучоци кои би ги 

лоцирале во следниве насоки:

• какво е мисдењето на воспитувачите во однос на третманот на 

предучилишното воспитание и образование како отворен систем каква е 

нивната оценка во однос на објективните усдови (организациони, 

кадровски, систематски) во предучидишните установи и нивното значење 

за остварување отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование ;

• каква концепција воспитувачите имаат за поимот отворен систем на 

предучидишно воспитание и образование;

• какви ce нивните мисдења за програмата за воспитно-образовна дејност 

што ce остварува во предучидишните установи;

• какви ce нивните оценки за соработката со родителите ;

• какво е вдијанието на образованието и стажот на испитаниците в р з  

нивните мислења и ставови.

Резудтатите ни покажаа дека сите анкетирани воспитувачи позитивно 

ce изјаснија за потребата од отворен систем на предучидишно воспитание и 

образование. Исто така поголем број анкетирани воспитувачи правилно го 

дефинираат поимот отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование.

Во однос на организационите, кадровските и систематските усдови во 

предучидишните установи и кодку тие овозможуваат отворен систем на 

предучидишно воспитание и образование мислењата на воспитувачите ce
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поделени. Имено, 50% од воспитувачите сметаат дека во нивната 

предучилишна установа постојат организациони, кадровски и систематски 

услови за реализирање на отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование, a 42% од воспитувачите сметаат дека делумно постојат такви 

услови . Согдасно со ова не можеме да констатираме дека воспитувачите ce 

задоволни со условите во градинките и ваквиот став апелира дека е потребно 

подобрување на објективните услови во градинките во смисла да ce 

осовремени организационата, кадровската, систематската и програмската 

поставеност на предучилишните установи, за да може успешно да ce 

остварува современ и отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование. Во однос на горенаведеното прашање мораме да констатираме 

разлики во мислењата и ставовите на воспитувачите со огдед на нивното 

образование и нивниот работен стаж.

Според анализата на добиените податоци можеме генерално да 

заклучиме дека мислењата на воспитувачите во однос на програмата за 

воспитнообразовна дејност која ce спроведува во градинките ce негативни 

затоа што - 55,2% ce изјасниле дека програмата е крута и го стеснува 

п р о с т о р о т  за спроведување отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование. 44% од воспитувачите ce изјасниле позитивно во однос на ова 

прашање. Исто така може да ce констатира и значитедна раздика во ставовите 

на воспитувачите во однос на ова прашање според нивното образование и 

нивниот работен стаж. Поради тоа, слободни сме да констатираме дека овие 

фактори имаат значитедно големо вдијание в р з  ставовите на воспитувачите за 

карактеристиките на програмата што ce остварува во предучидишните 

установи.

Од анадизата на добиените податоци можеме да изведеме извесни 

закдучоци во однос на соработката на воспитувачите и родитедите како 

партнери во воспитнообразовниот процес. Погодемиот дед од анкетираните 

воспитувачи позитивно ce изјаснуваат дека соработката со родитедите е еден 

од основните услови за остварување отворен систем на предучилишно 

воспитание и образование. Меѓутоа, в р з  основа на цедината на нивните 

о д г о в о р и  за сите прашања поврзани со овој проблем слободни сме уште 

еднаш да констатираме дека во предучидишните установи недоводно ce 

остварува отвореност кон семејството.
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Исто така, можеме од аиализирањето на податоците можеме да 

извлечеме заклучок дека поголемиот број воспитувачи ce незадоволни од 

сегашниот модел на воспитно^образовнотодедување и сметаат дека е 

потребно структурирање на нови модели. Можеме да констатираме дека, и во 

однос на ова прашање, ставовите на испитаниците ce разликуваат во 

зависност од нивното образование и нивниот работен стаж.
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4. АНАЛИЗА И  ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA РЕЗУАТАТИТЕ ОА

АНКЕТНИОТАИСТ СКААЕР НАМЕНЕТ ЗА РОАИТЕАИТЕ

Со анкетирањето и скалирањето го испитавме мисдењето на 

родителите, нивните оценки и ставови по однос на прашањето за отворен 

систем на предучилишно воспитание и образование како основа за 

структурирање на нови модели, на воспитнообразовно делување.

Табела 6 р . i

Прашање: Дали сте задоводни од престојот на Вашето дете во 

предучилишната установа?

ОДГОВОРИ:

f %

да 99 49,5

не 57 18,5

делумно 64 52

Вкупно = 200 loo

Податоците во табела 1 говорат дека од вкупно 200 анкетирани 

родитеди 99 (49,5) ce задоволни од престојот на нивното дете во 

предучидишната установа, 64 родитеди (52%) само дедумно ce задоводни од 

престојот на нивното дете a 57 родители (18,5) не ce задоволни.

Табела 6 р . 2

Прашање: Пред започнувањето на реализацијата на програмата за

воспитнообразовна дејност во предучилишната установа која ја 

посетува Вашето дете дали имавте можност да ce запознаете со 

задачите, цедите и методите на воспитнообразовната работа?

ОДГОВОРИ:

f %

да 94 47

не 106 55

Вкупно - 200 100
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Според табела 2, 94 (47%) родители имале можност да ce запознаат со 

задачите, цедите и методите на воспитнообразовната работа a Шб родители 

немаде таква можност.

Табеда 6 р . 5

Прашање: Во времето кога го донесувате или земате Вашето дете од

градинка успевате да остварите неформаден контакт со 

воспитувачите.

ОДГОВОРИ:

f %

секогаш 85 41,5

ретко 70 55

никогаш 47 25,5

вкупно 200 100

Според резултатите во табеда 5 неформаден контакт со воспитувачите 

секогаш остваруваат 85 ( 41,5%) родитеди, 70 (55%) ретко, a 47 (25,5%)

никогаш.

Табеда 6 р . 4

Прашање: Во предучидишната установа што ја посетува Вашето дете

родитедски состаноци ce одржуваат:

ОДГОВОРИ:

f %

еднаш месечно 44 22

по Ваше барање 28 14

кога постои пробдем кој ce однесува на целата група 61 50,5

на почетокот на учебната година кога на 46 25

воспитувачите им треба помош за организирање на

некоја активност (излет, прошетка, прослава)

Вкупно = 200 100

Податоците  во табела 4 говорат дека според 44 родители (22%) 

родителски состнаоци во предучидишните установи ce одржуваат еднаш 

месечно, 28 (14%) сметаат дека родитедските состаноци ce одржуваат по
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нивно барање, 61 (50,5%) ce определуваат за третата алтернатива, 46 (25%) 

сметаат дека родителски состаноци ce одржуваат на почетокот на учебната 

година и 21 (10,5%) родители ce определуваат за крајната алтернатива.

Табела 6 р . 5

Прашање: Каква е целта на родителските состаноци:

ОДГОВОРИ:

f %

восптиувачите Be информираат за некои 76 58

пробеми

Be запознаваат како напредува Вашето дете 26 15

Be запознаваат како напредува остварувањето на 51 25,5

програмата за воспитнообразовна дејност

да ce запознаете меѓусебно подобро со 52 16

воспитувачите и др. родители)

да Be едуцираат 15 7,5

Вкупно = 200 100

Според резултатите во табела 5 најголем број воспитувачи 76 (58% ce 

изјасниле дека воспитувачите најповеќе ги користат родитедските состаноци 

за да ги информираат за некои пробдеми, спроед 51 (25,5) родитеди, 

воспитувачите на родитедските состнаоци ги запознаваат како напредува 

програмата за впспитнообразовна дејност, според 52 родители (16%) цедта на 

родитедските состаноци е да ги запознаат како напредува нивното дете, 

според 26 (15%) родитеди цедта на родитедските состнаноци е да ce запознаат 

подобро со воспитувачите и др. родитеди и само 15 родители (7,5%) цедта ја 

гдедаат во нивното едуцирање.

Табеда 6 р . 6

Прашање: Дади Ви ce сдучува во сандачето за преддози за дадете Ваш

преддог за воспитно-образовната работа во градинката:

ОДГОВОРИ:

f %

да 55 26,5

не 147 75,5

Вкупно= 200 100
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Податоците во табела 6 говорат дека од вкупно 200 анкетирани 

родители само на 55 (26,5) им ce случува да дадат свои предлози за воспитно- 

образовната работа во градинката додека 147 (75,5) родители не учествуваат 

со свои предлози во воспитнообразовна работа на градинката.

Табела 6 р . 7

Прашање: Дади редовно ја читате огласната табла која ce наоѓа на влезот

во градинката?

ОДГОВОРИ:

f %

да 122 61

не 78 59

ВкуПНО: 200 100

122 родитеди (61% ) редовно ја читаат огдасната табда која ce наоѓа на 

вдезот во градинката и која с о д р ж и  информации за дневниот распоред на 

активностите на нивното дете, додека 78 (59%) родитеди не ја читаат редовно 

огласната табда.

Табела 6 р . 8

Прашање: Телефонирањето како обдик на комуницирање со воспитувачите

го користите:

ОдГОВОР:

f %

- редовно 12 6

✓ понекогаш 41 20,5

- многу ретко 147 75,5

Вкупно 200 100

Според табеда 8, 147 родители (7,5%) многу ретко го користат 

тедефонирањето како облик на комуницирање со воспитувачите, 41 (20,5) 

родитеди "понекогаш го користат, a само 12 (6) родители редовно телефонски 
контактираат со  воспитувачите.
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Табеда 6 р . 9

Прашање: Дади Вашето семејство бидо посетено од страна на

воспитувачите на Вашето дете?

ОдГОВОРИ:

f %

да 40 20

не 160 80

ВкуПНО: 200 100

160 родитеди (80%) ce изјаснуваат за втората алтернатива односно 

истакнуваат дека нивното семејство не било посетено од страна на 

воспитувачите на нивното дете, a 40 родитеди (20%) позитивно ce изјаснуваат 

дека воспитувачите го посетиде нивното семејство.

Табела бр.ш

Прашање: Дади сте биде чден на родитедската советодавна група?

ОдГОВОРИ:

f %

да 60 50

не 140 70

Вкупно 200 100

140 родители 70% не биде чденови на родителската советодавна група 

додека само 60 родители (50%) биле чденови на родителската советодавна 

група.

Табела 6 р . 11

Прашање: Како ce вклучуваме во реадизирањето на програмата во

предучидишната установа.

ОДГОВОРИ:

f %

- како гостин во занимадна 20 10

- член на родителската советодавна група 60 50

- како посетитед на родитедска соба 22 11

- немам можност за вклучување во реализацијата на 58 29

програмата

ВкуПНО: 200 100
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60 родители (50%) во реализирањето на програмата во предучилишната 

установа ce вклучуваат како членови на родителската советодавна група, 58 

родители (29%) немаат можност за вклучување во реализацијата и програмата, 

40 родитеди (20%) ce вклучуваат како посетители на родителската соба, 22 

родитеди (11%) како посетитед доброволец и 20 родитеди (10%) како гости во 

занимадната.

Табеда 6 р . 12

Прашање: Дали восптиувачите Be консудтираат (бараат Ваша помош п р и

пданирањето и реализирањето на воспитно^образовните задачи

и СОДРЖИНИ)

ОдГОВОРИ:

f %

да 60 50

не 140 70

Вкупно 200 100

Според 140 родители 70%  воспитувачите не ги консултираат п ри  

пданирањето и реадизирањето на воспитно^образовните задачи и с о д р ж и н и , 

a 60 родитеди (50%) ce консултирани.

Табела 6 р . 15

Прашање: Што подразбирате под отворена предучилишна установа?

ОДГОВОРИ:

f %

- соработка на предучидишната установа со 25 12,5

семејството

X соработка на предучидишната устнаова со 15 7,5

пошироката општествена средина

- животен простор на воспитувачите, родитедите 150 75

и децата отворен кон внатре и надвор

- немам мислење за тоа 10 5

ВкуПНО: 200 100
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Податоците во табела 15 говорат дека најголем број родитеди 150 (75%) 

правилно го дефинирале поимот отворена предучилишна установа, 25 

родители (12,5) ce определуваат за првата алтернатива соработка на 

предучилишната установа со семејството, 15 родители (7,5%) ce определуваат 

за втората алтернатива (соработка на родителите со пошироката општествена 

средина) a ш родители (5%) немаат мислење за тоа.

Табела 6р. 14

Прашање: Сметате ли дека сегашниот модел на воспитно-образовна работа

во градинката има свои пропусти заради што е потребно 

структурирање на нови модели.

ОДГОВОРИ:

f %

да 150 65

не 70 55

Вкупно 200 100
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ЗАКЛУЧОК ОД АНАЛИЗА TA HA РЕЗУА TA ТИТЕ 

ОДАНКЕТИРАЊ ЕТО HA РОДИТЕАИТЕ

Од анализата на резудтатите добиени од анкетниот лист - скалер 

наменет за родителите можеме да констатираме неколку заклучоци .кои исто 

така можеме да ги лоцираме во неколку насоки:

• какво е мислењето на родителите во однос на нивната можност да ce 

запознаат со задачите, целите и методите на воспитнообразовната 

работа;

• каква е нивната концепција за поимот отворена предучидишна установа;

• каква е нивната оценка за соработката што ce одвива помеѓу нив и 

предучидишната установа;

• какво е нивното мисдење за сегашниот модед на воспитнообразовно 

дедување.

Имено, 55% од анкетираните родитеди немаде можност да ce 

запознаат со задачите, цедите и методите на воспитиообразовната работа, 

додека 47% имаде таква можност. Генерадно, можеме да извдечеме 

констатација дека постои дуадизам во ставовите на родитедите во однос на 

ова прашање.

Врз основа на одговорите на родителите во однос на погодем број 

прашања кои ce однесуваат директно на соработката на предучидишната 

установа со семејството, сдободни сме да извдечеме закдучок дека 

поголемиот број од анкетираните родители ce незадоводни од тоа како ce 

организира соработката на предучилишната установа и семејството.

Согдасно со анадизата на одговорите на родителите во однос на 

дефинирањето на поимот отворена предучилишна установа, исто така
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слободни сме да изведеме закдучок дека поголемиот број од родителите 

правилно го дефинираат овој поим.

Во однос на прашањето за структурирањето нови модели во воспитно- 

образовната работа, од анализираните о д г о в о р и  на воспитувачите можеме 

да заклучиме дека поголемиот број од нив сметаат дека сегашниот модел на 

воспитнообразовна работа што ce остварува во предучилишната установа 

има свои пропусти и, заради нивно надминување потребно е структурирање 

на нови, посовремени модеди.
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З А К Л У Ч Н И  С О Г Л Е А У В А Њ А

Како резултат на ова истражување, од квадитативната и

квантитативната анадиза на добиентие резудтати можеме да издечеме

некодку закдучоци кои по својата природа ce репрезентативни.

1. Во програмата за воспитнообразовна дејност во предучилишните 

установи треба да има погодема застапеност на одредени с о д р ж и н и  и 

задачи блиски до животниот контекст на детето, кои ќе овозможат 

потсистемот на предучилишното воспитание и образование да стане 

уште повеќе отворен, a со самото тоа да биде основа за структурирање 

нови модели на воспитнообразовното дедување. Во тој контекст, 

предлагаме реформа на програмата за воспитнообразовната дејност 

во предучидишните установи.

2. Систематската, кадровската и организационата поставеност на 

предучидишните установи не ги задоволува во целост потребите за 

отворен систем на воспитание и образование, со што ce создаваат 

тешкотии во креирањето на новите модеди на воспитнообразовната 

работа. Имено, првенствено е потребно подигнување на образованието 

на воспитно-образовниот кадар на повисоко ниво и негово 

перманентно стручно унапредување. Потоа, исто така, потребно е 

подобрување на материјадните услови во предучидишните установи во 

смисда на збогатување на игровните катчиња на децата со нови 

играчки, збогатување на кабинетите на воспитувачите со посовремени 

средства за работа (аудовизуедни, аудитивни и сд.), подобрувања на 

организационата поставеност на градинката во смисда на почитување 

на стандардите и нормативите за п р о с т о р о т , за бројот на децата во 

групите, погодема фдексибилност во формирањето на групите, 

функционадно користење на сите п р о с т о р и и  и сл .
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5. Bo програмските с о д р ж и н и  no одделните воспитно^образовни 

подрачја, на децата треба да им ce даде можност за погодемо 

мисловно к р и т и ч к о , творечко и креативно однесување, односно 

користење на посовремени методи и форми на работа кои децата 

многу повеќе ќе ги ставаат пред пробдемски ситуации.

4. Погодемо внимание треба да ce обрне на третманот и поставеноста на 

детето во пдановите за воспитно-образовна работа во смисда на 

погодемо почитување на неговиот индивидуалитет.

5. Удогата на родитедите во пданирањето на воспитно-образовните 

с о д р ж и н и  е многу мала; ценејќи ја соработката на предучидишната 

установа со семејството како основен усдов за отворен систем на 

предучидишно воспитание и образование, апелираме на преземање 

соодветни мерки на ова поле за што погодема соработка помеѓу овие 

две институции.

6. Постои многу мал степен на оспособување од планираните воспитно- 

образовни с о д р ж и н и  во функција на почитување на детските 

индивидуадни способности. Во тој контекст потребно е погодема 

флексибилност во пданирањето на воспитно-образовните с о д р ж и н и , и 

секако погодема слобода на воспитувачите п р и  нивното изведување, 

во зависност од конкретните ситуации.

7. Воспитувачите имаат позитивно мислење по однос на потребата од 

отворен систем на предучидишно воспитание и образование и во 

однос на нивното учество во креирањето нови модеди на воспитно- 

образовната работа.

8. Родителите имаат позитивно мисдење во однос на потребата од 

отворен систем на предучидишно воспитание и образование и во 

однос на нивното учество во креирањето нови модели на воспитно- 

образовната работа.
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9. Остварувањето на предучилишната програма СОРОС во дел од нашите 

предучилишни установи даде задоволитедни резултати во смисла на: 

погодема флексибидност во остварувањето на програмските с о д р ж и н и , 

почитување на индивидуадитетот на детето, поголема соработка со 

семејството и почитување на играта како основна активност во 

воспитно-образовната работа.
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ПРОТОКОЛ ЗА ПИСМЕНО СНИМАЊЕ HA САОБОДНИТЕ АКТИВНОСТИ

TEMA: ОТВОРЕНИОТ СИСТЕМ HA ПРЕДУЧИАИШНО ВОСПИТАНИЕ И 

ОБРАЗОВАНИЕ KAKO ОСНОВА ЗА СТРУКТУРИРАЊЕ НОВИ 

МОДЕАИ HA ВОСПИТНО.ОБРАЗОВНО ДЕАУВАЊЕ

Истражувач: Билјана Камчевска

Е1редучилишна установа:___________

Воспитна група:____________________

Стручна подготовка на воспитувачот:

Работно искуство (стаж)____________

Место на снимање_________________

Б ро ј  на деца__________________ _ _ _

Датум _____________________
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1. Иницијативата за избор на активноста во групата призлегува од:

(о з н а ч и  с о  X)

вообичаени

групи

СОРОС

воспитувачот

децата

заеднички

2. Изборот на играчки е средство за соодветната активност го в р ш и :

(означи со X)

вообич.груп СОРОС
воспитувачот

децата

заеднички

5. Изборот на содржините во активноста ја врш и

(означи со X)

вообич.група СОРОС

воспитувачот

децата

заеднички

4. Иницијативата за промена на активноста произлегува од:

(означи со X)

вообич.група СОРОС

воспитувачот

децата

заеднички
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5. О р га н и зи р а њ е  на врем ето п р ед ви д е н о  за реал и заци ја  на сл о б о д н и те

активности:

(означи со X)

вообич.

групи

СОРОС

отстапува од програмскипредвиденото 

време во својотпочеток

отстапува од програмски 

предвиденото време во својот крај

цедосно отстапува 

воопшто не отстапува

6. Игрите и активностите ce во корелација со насочената активност:

(означи со X)

вообич. групи СОРОС

да

не

7. Учество на родителите во изборот на активноста

(означи со X)

вообич.групи СОРОС

постои

не постои

8. Учество на родителите во изборот на средствата за игра:

(озиачи со  X)

вообич.група СОРОС

постои

не постои

161



9. Учество на родителите во изборот на содржината на активноста:

(означи со X)

вообич.група СОРОС

постои

не постои

10. Во работата со децата воспитувачот применува:

(означи со X)

вообич. групи СОРОС

фронтална форма

групна форма

тандем соработка во 

парови

индивидуална форма

11. Во собата за дневен престој постојат сдедните катчиња:

(означи со X)

литературно

конструктивно

катче за семејнодрамски и гри

творечко катче

музичко катче

сообраќајно катче

истражувачко катче

катче за колективни игри и 

дидактички материјали

катче со справа за вежбање

природно катче
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ПРОТОКОЛ ЗА ПИСМЕНО СНИМАЊЕ HA НАСОЧЕНИТЕ АКТИВНОСТИ

TEMA: ОТВОРЕНИОТ СИСТЕМ HA ПРЕДУЧИАИШНО ВОСПИТАНИЕ И

ОБРАЗОВАНИЕ KAKO ОСНОВА ЗА СТРУКТУРИРАЊЕ НОВИ 

МОДЕАИ НА ВОСПИТНО^ОБРАЗОВНО ДЕАУВАЊЕ

Истражувач: Билјана Камчевска

Е1редучилишна установа:___________

Воспитна група:____________________

Стручна подготовка на воспитувачот:

Работно искуство (стаж)____________

Место на снимање_________________

Б ро ј иа деца_______________________

Д атум ____________________________
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l. Промени во воспитно-образовното подрачје

1
(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

има промени

нема промени

2. Промени во воспитно-образовните задачи

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

има промени

нема промени

Промени во воспитно-образовната содржина

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

има промени

нема промени

4. Застапеност на воспитно-образовни задачи кои овозможуваат 

отвореност на предучилишниот воспитно-образовен систем

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

застапени

не застапени

5. Застапеност на воспитно^образовни содржини кои овозможуваат 

отвореност на предучилишниот воспитно-образовен систем

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

застапени

не застапени
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6. Реализирање на насочени активности надвор од предучилишната 

установа

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

да
не

7. Во работата со децата воспитувачот ги применува следниве форми 

на работа

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

индивидуална

групна

фронтална

тандем

8. Во работата со децата воспитувачот ги применува следниве методи на 

работа

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

метод на разговор

метод на усно излагање

метод на работа со текст

метод на демонстрација

метод на игра

метод на практични работи

метод на експеримент
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9. Во работата co децата воспитувачот ги применува сдедниве средства за 

работа:

(означи co X)

вообичаени групи СОРОС групи

дидактички материјали и играчки

визуедни средства

аудио визуелни

аудитивни

10. Воспитувачот поттикнува на:

(означи co X)

вообичаени групи СОРОС групи

вербална активност

моторна активност

игровна активност

il. Поставените прашања од страната на воспитувачот

(означи co X)

вообичаени групи СОРОС групи

ги поттикнуваат децата да 

размислуваат и творат

ce неразбирливи за децата

12. Воспитувачот на детските прашања:
(означи co X)

вообичаени групи СОРОС групи

исцрпно одговара

ги тодерира и понекогаш одговара

ги игнорира и не одговара

забранува поставување прашања
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15. Во текот на активноста постои

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

опуштена спонтана атмосфера

напната наметната атмосфера

14. Учество на родителите во планирањето на насочените активности:

(означи со X)

вообичаени групи СОРОС групи

постои

не постои

15. Учество на родителите во реализацијата на насочените активности

(означи со X)

воспитни групи СОРОС групи

постои

не постои
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АНКЕТЕН ЛИСТ СКАЛЕР

НАМЕНЕТ ЗА ВОСЕ1ИТУВАЧИТЕ ВО ПРЕДУЧИАИШНИТЕ УСТАНОВИ

Најнапред Be молиме да дадете некои општи податоци за Вао 

1. Во која предучилишна установа работите?

2. Каков степен на образование имате?

а) средно

б) вишо

в) високо

1. Кодку години работен стаж имате во просветна струка:

а) од о до 10 год.

б) од 10 до 20 год.

в) над 20 год.

4. Какво е Вашето мислење по однос на третманот на предучилишното 

воспитание и образование како отворен систем?

а) позитивно

б) негативно

в) немам јасен став за тоа

5. Што подразбирате под отворен систем на предучилишно воспитание и 

образование?

6. Сметате ли дека организационата, кадровската и систематската 

поставеност на градинката ги задоволува потребите од отворен систем 

на предучилишно воспитание и образование

а) да

б) не

в) делумно
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7. Степенувајте ги според важноста со редослед на броевите од 1-5 

сдедните услови за спроведување на отворениот систем на 

предучилишно воспитание и образование

• Програмска поставеност на градинката

• Организационата, кадровската и систематска поставеност на 

градинката

• Материјална основа

• Перманентно стручно усовршување на воспитно-образовниот 

кадар

• Интересот и воспитно-образовниот кадар

8. По однос на реализацијата на прашањето за отворен систем на 

предучилишно воспитание и образование сметате ли дека програмата 

за воспитно-образовна дејност е:

а) крута

б) еластична

в) стеснува простор за спроведување на отворен систем на 

предучилишно воспитание и образование

г) ф л е к с и б и л н а  и о с т а в а  п ро с т о р  з а  о т в о р а њ е  н а  п р ед у ч и л и ш н и т е  

у с т а н о в и  в о  п о т е с н а  и п о ш и р о к а  с м и с л а

9. Во Вашите месечни и дневни планови застапени ce со д рж и н и  чие 

реализирање ја овозможува отвореноста на предучилишното 

воспитание и образование

а) доволно

б )  недоволно

10. Дали Ви ce случува да го измените предвидениот план за работа по 

иницијатива на децата

а) секогаш

б) повремено

в) ретко
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г) никогаш

li. Набројте некодку институции или лица со кои соработува вашата 

предучилишна установа, a Вам таа соработка Ви овозможува 

реализирање на одредени воспитнообразовни со д рж и н и  и задачи:

12. Како децата гледаат на реализирањето на одредени со д рж и н и  и 
задачи надвор од нивната занимална

а) покажуваат поголем интерес и мотивација за работа

б) не ce мотивирани за работа

15. Во времето кога родителите ги донесуваат или земаат децата од 

градинка Вие сте успеале да остварите неформален контакт со:

а) сите родители

б) сосем мал број на родители

в) сите оние родители кои сакаат таков контакт

14. Родителски состаноци организирате:

а) еднаш месечно

б) по барање на родителите

в) кога имате некој проблем кој ce однесува на целата група

г) на почетокот на учебната година

д) кога Ви треба помош за организирање на иекоја активност (издет, 

прошетка, прослава,

15. Каква е целта на Вашите родитедски состаноци

а) ги информирате родителите за некои пробдеми

б) да ги запознаете родителите како напредува нивното дете

в) да ги запознаете родителите како напредува остварувањето на 

програмата

г) да ce запознаете подобро со родитедите, и родитедите 

меѓусебно да ce запознаат подобро

д) да одбележите некој празник и да организирате заедничка 

прослава
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ѓ) да ги едуцирате

16. Кој од наведените облици на писмено комуницирање ги користите во 

Вашата воспитнообразвона работа

а) огдасни табди

б) недедни бедешки

в) дични тетратки

г) сандачиња за преддози

17. Тедефонирањето како облик на комуницирање со родитедите го 

користите:

а) редовно

б) понекогаш

в) многу ретко

18. Како родитедите ce вкдучуваат во реадизирањето на програмата-.

а) гости во занимадната

б) чден на родитедската советодавна група

в) посетител- доброводец

г) посетитед на родитедската соба

д) не ce вклучуваат родитедите во реализирањето на програмата

19. Дади сметате дека соработката со родителите е еден од основните 

усдови за остварување на отворен систем на предучилишно 

воспитание и образование

а) да

б) не
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20. Каква атмосфера постои во Вашата предучилишна установа кои 

внесување новини во воспитнообразовната работа?

а) ce стимулира секоја нова идеја и некритички ce прифаќа

б) постои правилен однос и ce стимулираат и прифаќаат само 

адекватни идеи

в) постои идиферентен став

г) средината е конзервативна и е про ти в  внесување на новини во 

работата

д) немам мисдење за тоа

21 Сметате ли дека сегашниот модед на воспитнообразовно дедување во 

предучилишното воспитание и образование има пропусти заради што 

е потребно структурирање на нови модели:

а) да

б) не

22. Каков модел на воспитано образовно дедување предлагате
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АНКЕТЕН ЛИСТ СКАЛЕР 

НАМЕНЕТ ЗА РОДИТЕАИТЕ

i . Koja предучилишна установа ја посетува вашето дете?

2. Дали сте задоволни од престојот на Вашето дете во предучилишната 

установа?

а) да

б) не

в) делумно

5. Пред започнувањето на реализацијата на програмата за воспитно- 

образовната дејност, во предучилишната установа (која ја посетува 

Вашето дете) дали имавте можност да ce запознаете со задачите , 

целите и методите на воспитно^образовна работа?

а) да

б) не

4. Во времето кога го донесувате или земате детето од градинка, успевате 

да остварите неформаден контакт со воспитувачите:

а) секогаш

б) ретко

в) никогаш

5. Во предучилишната установа што ја посетува Вашето дете родителски 

состаноци ce одржуваат

а) еднаш мсечно

б) по Ваше барање

в) кога постои пробдем кој ce однесува на целата група

г) на почетокот на учебната година

д) кога на воспитувачите им треба помош за организирање на некоја 

активност(издет, прошетка, просдава)
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6. Каква е целта на родителските состаноци:

а) воспитувачите Be информираат за некои проблеми

б) Be запознаваат како напредува вашето дете

в) Be запознаваат како напредува остварувањето на програмата за 

воспитнообразовна дејност

г) да ce запознаете подобро мегусебно (со воспитувачите и другите 

родитеди)

д) да Be едуцираат

7. Дали Ви ce случува во сандачето за предлози да дадете Ваш прелдог 

за воспитнхо--образовната работа во градинката што ја посетува 

Вашето дете

а) да

б) не

8. Дади редовно ја читате огдасната табда која ce наѓа на вдезот во 

градинката?

а) да

б) не

9. Телефонирањето како обдик на комуницирање со воспитувачите го

КОРИСТИТв:

а) редовно

б) понекогаш

в) многу ретко

10. Дали Вашето семејство бидо посетено од страна на воспитувачите на 

Вашето дете?

а ) да

б) не
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а) да

б) не

12. Како ce вкдучувате во реадизирањето на програмата во 

предучилишната установа?

а) како гостин во занималната

б) чден на родителската советодавна група

в) како посетитед на родитедска соба

г) посетитед - доброволец

д) нема можност за вкдучување во реадизацијата на програмата

15. Дади воспитувачите Be консудтираат и бараат Ваша помош п ри  

планирањето и реадизирањето на воспитно-образовните задачи и

СОДРЖИНИ?

14. Што подразбирате под отврена предучидишна установа?

а) соработка на предучидишната установа

б) соработка на предучидишната установа со семејството и со 

пошироката општествена средина

в) животен простор на децата, воспитувачите и родителите отворен 

кон внатре и надвор

г) немам мислење за тоа.

15. Сметате ди дека сегашниот модел на воспитно-образовна работа во 

градинката има свои пропусти заради што е потребно структурирање 

на нови модели:

а) да

б) не

16. Каков модед на воспитно-образовна работа предлагате

п. Дали сте биде член на родителската советодавна група?
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